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От ав то ров

Дан ное по со бие вхо дит в учеб но-ме то ди че ский ком-
 плект с учеб ни ком «Гео мет рия. 8 класс» ав то ров А.Г. Мерз -
ля ка, В.Б. По лон ско го, М.С. Яки ра.

Раз дел «Уп раж не ния» со сто ит из трёх од но тип ных ва-
 ри ан тов по 277 за дач в ка ж дом (за да чи, имею щие оди на ко -
вые но ме ра, яв ля ют ся од но тип ны ми). Этот ма те ри ал в пер-
 вую оче редь пред на зна чен для со став ле ния са мо стоя тель ных
про ве роч ных ра бот. На ли чие к ка ж до му ти пу за дач ещё
двух ана ло гич ных за да ний (по ва ри ан там) по зво ля ет так же
ис поль зо вать этот ма те ри ал для от ра бот ки на вы ков ре ше ния
ос нов ных ти пов за дач.

Вто рая часть по со бия со дер жит при мер ные кон троль -
ные ра бо ты.
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Уп раж не ния

Ва ри ант 1

Че ты рёх уголь ник и его эле мен ты

1. Для че ты рёх уголь ни ка ABCD за пи ши те:
1) вер ши ны, со сед ние с вер ши ной А;
2) вер ши ну, про ти во ле жа щую вер ши не В;
3) сто ро ны, со сед ние со сто ро ной CD;
4) сто ро ну, про ти во ле жа щую сто ро не ВС; 
5) диа го на ли че ты рёх уголь ни ка.

2. Че му ра вен чет вёр тый угол че ты рёх уголь ни ка, ес ли
три его уг ла со от вет ст вен но рав ны 59°, 138° и 152°?

3. В че ты рёх уголь ни ке ABCD угол D ра вен 100°, а угол А
на 23° боль ше уг ла В и в 3 раза мень ше уг ла С. Най ди -
те не из вест ные уг лы че ты рёх уголь ни ка.

4. Най ди те уг лы че ты рёх уголь ни ка, ес ли они про пор цио -
наль ны чис лам:
1) 3, 4, 8 и 9;          2) 2, 3, 4 и 11.
Яв ля ет ся ли этот че ты рёх уголь ник вы пук лым?

5. В че ты рёх уголь ни ке ABCD AB = AD, а диа го наль АС
об ра зу ет с эти ми сто ро на ми рав ные уг лы. Най ди те сто-
 ро ну BC, ес ли CD = 9 см. 

6. В че ты рёх уголь ни ке ABCD AB = CD, BC = AD. Най ди -
те ∠ABC, ес ли ∠ADC = 132°.

7. В че ты рёх уголь ни ке ABCD диа го на ли АС и ВD пер-
 пен ди ку ляр ны, а диа го наль BD об ра зу ет со сто ро на ми
ВА и ВС рав ные уг лы. До ка жи те, что AD = DC. 

8. Диа го наль че ты рёх уголь ни ка рав на 8 см, а пе ри мет ры
тре уголь ни ков, на ко то рые эта диа го наль раз би ва ет
дан ный че ты рёх уголь ник, рав ны 30 см и 23 см. Най ди -
те пе ри метр че ты рёх уголь ни ка.

9. Су ще ст ву ет ли че ты рёх уголь ник, сто ро ны ко то ро го
рав ны 5 см, 8 см, 10 см и 24 см?

10. Су ще ст ву ет ли че ты рёх уголь ник, пе ри метр ко то ро го
ра вен 46 см, а диа го на ли рав ны:
1) 23 см и 24 см;          2) 10 см и 12 см?
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Па рал ле ло грамм. Свой ст ва па рал ле ло грам ма

11. В че ты рёх уголь ни ке ABCD
(рис. 1) ∠1 = ∠2, ∠3 = ∠4.
До ка жи те, что че ты рёх -
уголь ник ABCD — па ралле-
лограмм.

12. Пе ри метр па рал ле ло грам ма
ра вен 56 см. Най ди те его
сто ро ны, ес ли од на из них
на 6 см боль ше дру гой.

13. Пе ри метр па рал ле ло грам ма ра вен 126 см. Най ди те его
сто ро ны, ес ли две из них от но сят ся как 4 : 5.

14. Най ди те уг лы па рал ле ло грам ма, ес ли:
1) один из его уг лов ра вен 46°;
2) сум ма двух его уг лов рав на 186°;
3) один из его уг лов на 56° боль ше дру го го;
4) один из его уг лов в 3 раза мень ше дру го го;
5) два его уг ла от но сят ся как 5 : 7.

15. Да ны два па рал ле ло грам ма ABCD и KMNP. Мо гут ли
од но вре мен но вы пол нять ся не ра вен ст ва: ∠A > ∠K и
∠B > ∠M?

16. На ри сун ке 2 изо бра же ны па рал ле ло грам мы. Оп ре де -
ли те, не вы пол няя из ме ре ний, на ка ких ри сун ках ве-
 ли чи ны уг лов или дли ны от рез ков обо зна че ны не вер но
(дли ны от рез ков да ны в сан ти мет рах).

17. Диа го на ли па рал ле ло грам ма ABCD пе ре се ка ют ся
в точ ке О. Най ди те раз ность пе ри мет ров тре уголь ни -
ков СОD и АОD, ес ли AB = 7 см, BC = 4 см.
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Вариант 1
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18. На ри сун ке 3 изо бра же ны па рал ле ло грам мы. Оп ре де -
ли те, не вы пол няя из ме ре ний, на ка ких ри сун ках ве-
 ли чи ны уг лов или дли ны от рез ков обо зна че ны не пра -
виль но (дли ны от рез ков да ны в сан ти мет рах).

19. Бис сек три сы уг лов A и B па рал ле ло грам ма ABCD пе-
 ре се ка ют ся в точ ке O. Най ди те сто ро ну AB па рал ле ло -
грам ма, ес ли OA = 8 см и ∠ABO = 30°.

20. В па рал ле ло грам ме ABCD из вест но, что AB = 7 см,
AD = 12 см. Бис сек три са уг ла A пе ре се ка ет сто ро ну BC
в точ ке E. Най ди те от рез ки BE и EC.

21. Бис сек три са уг ла А па рал ле ло грам ма ABCD де лит сто-
 ро ну CD в от но ше нии 1 : 3, счи тая от вер ши ны уг ла С.
Най ди те сто ро ны па рал  л ел огра мма, ес ли его пе ри метр
ра вен 84 см.

22. В па рал ле ло грам ме ABCD угол A ра вен 60°. Вы со та BE
де лит сто ро ну AD в от но ше нии 3 : 8, счи тая от вер ши -
ны ост ро го уг ла. Най ди те сто ро ны па рал ле ло грам ма,
ес ли его пе ри метр ра вен 68 см.

23. Два уг ла па рал ле ло грам ма от но сят ся как 1 : 5. Най ди -
те угол ме ж ду вы со та ми па рал ле ло грам ма, про ве дён -
ны ми из вер ши ны ост ро го уг ла.

24. В па рал ле ло грам ме ABCD про ве де ны вы со ты BM
и BK. Най ди те пе ри метр па рал ле ло грам ма, ес ли
BM = 6 см, BK = 9 см, ∠ADC = 150°.

25. На ос но ва нии рав но бед рен но го тре уголь ни ка от ме че на
про из воль ная точ ка и че рез неё про ве де ны пря мые, па-
 рал лель ные его бо ко вым сто ро нам. Най ди те пе ри  метр
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по лу чен но го па рал ле ло грам ма, ес ли бо ко вая сто ро на
рав но бед рен но го тре уголь ни ка рав на 6 см.

26. По строй те па рал ле ло грамм ABCD, ес ли за да ны точ-
 ки M, N и K — се ре ди ны сто рон AB, BC и CD со от вет -
ст вен но. 

27. По строй те па рал ле ло грамм ABCD, ес ли за да ны его
вер ши ны А и В и точ ка О — точ ка пе ре се че ния диа го -
на лей па рал ле ло грам ма.

При зна ки па рал ле ло грам ма

28. В че ты рёх уголь ни ке ABCD сто ро ны AB и CD рав ны.
Ка ко му ус ло вию долж ны удов ле тво рять сто ро ны BC
и AD, что бы че ты рёх уголь ник ABCD был па рал ле ло -
грам мом?

29. В че ты рёх уголь ни ке ABCD
(рис. 4) AO = OC, ∠BAC =
= ∠ACD. До ка жи те, что че-
 ты рёх уголь ник ABCD — па-
 рал ле ло грамм.

30. На ри сун ке 5 че ты рёх  уголь -
ник AFCE — па рал ле ло -
грамм. На пря мой FE от ме -
ти ли точ ки B и D так, что
FB = ED. До ка жи те, что че ты рёх уголь ник ABCD — па-
 рал ле ло грамм.

31. На ри сун ке 6 AB = A1B1, BC = B1C1, AC = A1C1. Най ди -
те от ре зок BB1, ес ли AC1 = 18 см, A1C = 10 см.
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Упражнения

Пря мо уголь ник

32. Диа го на ли пря мо уголь ни ка ABCD (рис. 7) пе ре се ка ют -
ся в точ ке O, ∠AOD = 70°. Най ди те угол OCD.

33. Диа го на ли пря мо уголь ни ка ABCD пе ре се ка ют ся в точ-
 ке O. Най ди те угол ABD, ес ли он на 30° боль ше уг -
ла COD.

34. В ок руж но сти с цен тром O про ве де ны диа мет ры AC
и BD (рис. 8). До ка жи те, что че ты рёх уголь ник ABCD
яв ля ет ся пря мо уголь ни ком. Най ди те от ре зок BC, ес ли
AC = 18 см, ∠ABD = 30°.

35. Диа го на ли па рал ле ло грам ма ABCD пе ре се ка ют ся
в точ ке О. Бис сек три са уг ла АOD пе ре се ка ет сто ро -
ну AD в её се ре ди не. До ка  ж ите, что ABCD — пря мо -
 уголь ник. 

36. Рас стоя ние от точ ки пе ре се че ния диа го на лей пря мо -
уголь ни ка до его боль шей сто ро ны на 5 см мень ше, чем
рас стоя ние до мень шей сто ро ны. Най ди те сто ро ны пря-
 мо уголь ни ка, ес ли его пе ри метр ра вен 44 см.

37. Сум ма рас стоя ний от точ ки пе ре се че ния диа го на лей
пря мо  угол ьн ика до его двух со сед них сто рон рав на
27 см. Най ди те сто ро ны пря мо  угол ьн ика, ес ли они от-
 но сят ся как 4 : 5.

38. Ме диа на пря мо уголь но го тре уголь ни ка, про ве дён ная
к ги по те ну зе, на 6 см мень ше ги по те ну зы. Най ди те ме-
 диа ну, про ве дён ную к ги по те ну зе.

Рис. 7 Рис. 8
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Вариант 1

39. В тре уголь ни ке ABC из вест но, что AB = 10 см, ∠A =
= 20°, ∠B = 70°. Най ди те ме диа ну тре уголь ни ка, про ве -
дён ную к сто ро не АB.

40. В ок руж но сти про ве де ны пер пен ди ку ляр ные хор ды AB
и BC. Дли на от рез ка, со еди няю ще го се ре ди ны этих
хорд, рав на 8 см. Най ди те рас стоя ние от цен тра ок руж-
 но сти до точ ки B.

Ромб

41. На ри сун ке 9 че ты рёх уголь ник ABCD — ромб. Най ди -
те угол α.

42. Най ди те уг лы ром ба, ес ли его сто ро на об ра зу ет с диа го -
на ля ми уг лы, раз ность ко то рых рав на 20°.

43. Най ди те уг лы ром ба, ес ли его сто ро на об ра зу ет с диа го -
на ля ми уг лы, ко то рые от но сят ся как 4 : 5.

44. Угол ме ж ду вы со та ми BM и BN, про ве дён ны ми из вер-
 ши ны В ром ба ABCD, ра вен 48°. Най  д ите уг лы, ко то -
рые об ра зу ет сто ро на ром ба с его диа го на ля ми.

45. Угол ме ж ду вы со той и диа го на лью ром ба, про ве дён ны -
ми из вер ши ны ту по го уг ла, ра вен 42°. Най ди те уг лы
ром ба. 

46. Вы со та ром ба, про ве дён ная из вер ши ны его ту по го уг -
ла, де лит сто ро ну ром ба по по лам. Най ди те сто ро ну
ром ба, ес ли его мень шая диа го наль рав на 16 см.

47. Бис сек три са уг ла В па рал ле ло грам ма ABCD пе ре се -
ка ет сто ро ну CD в точ ке M. Се ре дин ный пер пен ди ку -

Рис. 9
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Упражнения

ляр от рез ка ВМ пе ре се ка ет сто ро ну АВ в точ ке N.
Най ди те пе ри метр че ты рёх уголь ни ка BCMN, ес ли
BN = 8 см.

Квад рат

48. До ка жи те, что пря мо уголь ник, диа го на ли ко то ро го
пер пен  д и  кул ярны, яв ля ет ся квад ра том.

49. Точ ка пе ре се че ния диа го на лей квад ра та уда ле на от его
сто рон на 8 см. Най ди те пе ри метр квад ра та.

50. В пря мо уголь ном тре уголь ни ке АВС AC = BC = 12 см.
Две сто ро ны квад ра та CMKN ле жат на ка те тах тре-
 уголь ни ка ABC, а вер ши на K при над ле жит ги по те ну -
зе АВ. Най ди те сто ро ну квад ра та.

51. Ги по те ну за рав но бед рен но го пря мо уголь но го тре-
 уголь  н ика рав на 18 см. Квад рат по стро ен так, что две
его вер ши ны ле жат на ги по те ну зе, а две дру гие — на
ка те тах дан но го тре уголь ни ка. Най ди те сто ро ну квад-
 рата.

52. На про дол же нии сто ро ны AD квад ра та ABCD за точ-
 ку A от ме ти ли точ ку F та кую, что луч CF де лит
угол DCB в от но ше нии 1 : 2. Най ди те от ре зок CF, ес ли
сто ро на квад ра та рав на 4 см.

53. По строй те квад рат по его пе ри мет ру.

Сред няя ли ния тре уголь ни ка

54. Най ди те сред ние ли нии тре уголь ни ка, ес ли его сто ро -
ны рав ны 8 см, 14 см и 18 см.

55. Мо гут ли сред ние ли нии тре уголь ни ка быть рав ны ми
1 см, 5 см и 7 см?

56. Пе ри метр тре уголь ни ка ра вен 18 см. Най ди те пе ри -
метр тре уголь  н ика, вер ши ны ко то ро го — се ре ди ны
сто рон дан но го тре  угол ьн ика.

57. Пе ри метр тре уголь ни ка ра вен 60 см, а его сто ро ны от-
 но сят ся как 3 : 5 : 7. Най ди те сто ро ны тре уголь ни ка,
вер ши ны ко то ро го — се ре ди ны сто рон дан но го тре-
 уголь ни ка.
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Вариант 1

58. Диа го на ли че ты рёх уголь ни ка рав ны 2 см и 5 см, а угол
ме ж ду ни ми — 42°. Най ди те сто ро ны и уг лы че ты рёх -
уголь ни ка, вер ши на ми ко то ро го яв ля ют ся се ре ди ны
сто рон дан но го че ты рёх уголь ни ка.

59. Оп ре де ли те вид че ты рёх уголь ни ка, вер ши  н а ми ко то ро -
го яв ля  ю тся се ре ди ны сто рон че ты рёх уголь ни ка, диа-
 го на ли — пер пен ди ку ляр ны.

60. Че ты рёх уголь ник, вер ши ны ко то ро го — се ре ди ны сто-
 рон дан но го че ты рёх уголь ни ка, яв ля ет ся ром бом. До -
ка жи те, что диа го на ли дан но го че ты рёх уголь ни ка
рав ны.

61. Точ ки M, K, N и P — се ре ди ны сто рон AB и CD и диа-
 го на лей AC и BD че ты рёх уголь ни ка ABCD со от вет ст -
вен но. Най ди те сто ро ну MN че ты рёх уголь ни ка MNKP,
ес ли PK = 10 см.

62. На сто ро нах AB и BC тре уголь ни ка ABC от ме че ны
та кие точ ки M и K со от вет ст вен но, что BM : MA =
= BK : KC = 1 : 3. Най ди те сто ро ну АС, ес ли MK =
= 7 см.

Тра пе ция

63. Два уг ла тра пе ции рав ны 32° и 143°. Най ди те два дру-
 гих её уг ла.

64. Най ди те уг лы рав но бо кой тра пе ции, ес ли раз ность её
про ти  в о  ле жащих уг лов рав на 86°.

65. В пря мо уголь ной тра пе ции ту пой угол в 5 раз боль ше
ост ро го. Най ди те уг лы тра пе ции. 

66. Вы со та рав но бо кой тра пе ции, про ве дён ная из вер ши ны
ту по го уг ла, об ра зу ет с бо ко вой сто ро ной угол 17°. Най -
ди те уг лы тра пе ции.

67. Най ди те сред нюю ли нию тра пе ции, ес ли её ос но ва ния
рав ны 6 см и 11 см.

68. Од но из ос но ва ний тра пе ции рав но 7 см, а сред няя ли-
 ния — 11 см. Най ди те вто рое ос но ва ние тра пе ции.

69. Сред няя ли ния тра пе ции рав на 19 см, а од но из ос но -
ва ний мень ше дру го го на 6 см. Най ди те ос но ва ния тра-
 пе ции.



12

Упражнения

70. Сред няя ли ния пря мо уголь ной тра пе ции рав на 14 см,
а её вы со та, про ве дён ная из вер ши ны ту по го уг ла, де-
 лит ос но ва ние в от но ше нии 3 : 1, счи тая от вер  ш ины
пря мо го уг ла. Най ди те ос но ва ния тра пе ции.

71. Бо ко вая сто ро на рав но бо кой тра пе ции рав на мень ше му
ос но ва нию, а её диа го наль об ра зу ет с ос но ва ни ем
угол 32°. Най ди те уг лы тра пе ции.

72. Од на из диа го на лей тра пе ции пер пен ди ку ляр на бо ко -
вой сто ро не, а ост рый угол, про ти во ле жа  щий этой
диа го на ли, ра вен 52°. Най ди те ос таль ные уг лы тра пе -
ции, ес ли её мень шее ос но ва ние рав но вто рой бо ко вой
сто ро не.

73. В рав но бо кой тра пе ции ABCD мень шее ос но ва ние BC
рав но 16 см, ∠ABC = 120°. Че рез вер ши ну C тра пе ции
про ве де на пря мая, па рал лель ная сто ро не AB и пе ре се -
каю щая сто ро ну AD в точ ке M. Най ди те пе ри метр тра-
 пе ции, ес ли MD = 12 см.

74. Ос но ва ния рав но бо кой тра пе ции рав ны 9 см и 15 см.
Най ди те от рез ки, на ко то рые вы со та, про ве  дё нная из
вер ши ны ту по го уг ла, де лит боль шее ос но ва ние.

75. Мень шее ос но ва ние рав но бо кой тра пе ции рав но 5 см.
Вы со та, про ве дён ная из вер ши ны ту по го уг ла, де лит
боль шее ос но ва ние на от рез ки, один из ко то рых ра вен
2 см. Най ди те сред нюю ли нию тра пе ции.

76. В рав но бо кой тра пе ции ост рый угол ра вен 60°, а бо ко -
вая сто ро  на — 16 см. Най ди те ос но ва ния тра пе ции, ес-
 ли их сум ма рав на 38 см.

77. Ос но ва ния рав но бо кой тра пе ции рав ны 10 см и 16 см,
а её диа го  н али пер пен ди ку ляр ны. Най ди те вы со ту тра-
 пе ции.

78. В тра пе ции ABCD ос но ва ния BC и AD со от вет ст вен но
рав ны 6 см и 14 см. Че рез точ ку F — се ре ди ну бо ко вой
сто ро ны AB — про ве де на пря мая, пе ре се каю щая ос но -
ва ние AD в точ ке K та кой, что AK = 4 см. Най ди те сто-
 ро ну CD, ес ли FK = 7 см.

79. По строй те тра пе цию по ос но ва ни ям, вы со те и диа го -
нали.



Цен траль ные и впи сан ные уг лы

80. Че му рав на гра дус ная ме ра цен траль но го уг ла ок руж -

но сти, опи  ра юще го ся на ду гу, со став ляю щую ок -

руж но сти?
81. Най ди те гра дус ные ме ры двух дуг ок руж но сти, на ко-

 то рые её де лят две точ ки, ес ли гра дус ная ме ра од ной из
дуг на 100° боль ше гра дус ной ме ры дру гой.

82. Най ди те впи сан ный угол, ес ли гра дус ная ме ра ду ги, на
ко то рую он опи ра ет ся, рав на: 1) 48°; 2) 254°; 3) 3α. 

83. Точ ки B и D ле жат на ок руж но сти по од ну сто ро ну от
хор ды AC. Най ди те угол ADC, ес ли ∠ABC = 42°.

84. Точ ка B ок руж но сти и её центр O ле жат по раз ные сто-
 ро ны от хор ды AC. Най ди те: 1) угол ABC, ес ли ∠AOC =
= 124°; 2) угол AOC, ес ли ∠ABC = 94°.

85. Точ ки B и D ле жат на ок руж но сти по раз ные сто ро ны
от хор ды AC. Най ди те угол ADC, ес ли ∠ABC = 78°.

86. Око ло тре уголь ни ка ABC опи са на ок руж ность с цен т-
ром O. Най ди те угол BOC, ес ли: 1) ∠A = 78°; 2) ∠A =
= 128°.

87. Точ ки A, B и C де лят ок руж ность на три ду ги так, что
∪AB : ∪BC : ∪AC = 3 : 5 : 7. Най ди те уг лы тре уголь ни -
ка ABC.

88. Око ло тре уголь ни ка ABC опи са на ок руж ность с цен т-
ром O. Най ди те уг лы AOB, BOC и AOC, ес ли 1) ∠A =
= 36°, ∠B = 78°; 2) ∠A = 23°, ∠B = 42°.

89. Най ди те уг лы рав но бед рен но го тре уголь ни ка, впи-
 сан но го в ок руж ность, ес ли ос но ва ние это го тре уголь -
ни ка стя ги ва ет ду гу, гра дус ная ме ра ко то рой рав на
192°.

90. Точ ка O — центр ок руж но сти, опи сан ной око ло рав но -
бед рен но го тре уголь ни ка ABC (AC = BC). Най ди те уг-
 лы тре уголь ни ка ABC, ес ли ∠AOB = 128°. Сколь ко ре-
 ше ний име ет за да ча?

91. Точ ки C и D ок руж но сти ле жат по од ну сто ро ну от диа-
 мет ра AB (рис. 10). Най ди те угол DCB, ес ли ∠ACD =
= 41°.
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92. Точ ки M и K ок руж но сти ле жат по од ну сто ро ну от
диа мет ра CD (рис. 11). Най  д ите угол CDK, ес ли
∠DMK = 53°.

93. Две ок руж но сти пе ре се ка ют ся в точ ках C и D. Че рез
точ ку C про ве де ны диа мет ры CA и CB. Най ди те уг лы
CAB и CBA, ес ли ∠ACD = 55°, ∠BCD = 70°.

94. В ок руж но сти с цен тром O про ве де ны диа мет ры AB
и KE (рис. 12). Най ди те угол ABE, ес ли ∠PKE = 16°,
∠BAP = 48°.

95. Хор ды AB и CD ок руж но сти пе ре се ка ют ся в точ ке K
(рис. 13). Най ди те угол AKC, ес ли ∪AC = 36°, ∪BD =
= 42°. 

96. Хор ды AB и CD ок руж но сти не пе ре се ка ют ся, а пря-
 мые AB и CD пе ре се ка ют ся в точ ке K (рис. 14). Най ди -
те угол АKC, ес ли ∪AC = 84°, ∪BD = 28°.
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97. Пря мые AD и BE ка са ют ся ок руж но сти, опи сан ной
око ло тре уголь ни ка ABC, в точ ках A и B со от вет ст вен -
но (рис. 15). Най ди те уг лы тре уголь ни ка АВС, ес ли
∠BAD = 59°, ∠CBE = 33°.

98. Че рез точ ку C ок руж но сти про ве де на ка са тель ная CD,
не па рал лель ная диа мет ру AB (рис. 16). Най ди те уг лы
тре уголь ни ка ABC, ес ли ∠DCA = 160°.

99. Угол при вер ши не рав но бед рен но го тре  угол ьн ика ра-
 вен 78°. На бо ко вой сто ро не тре  угол ьн ика как на диа-
 мет ре по строе на по лу  о кру ж ность, ко то рую дру гие сто-
 ро ны тре уголь ни ка де лят на три ду ги. Най ди те гра дус -
ные ме ры об ра зо вав ших ся дуг.

Опи сан ная и впи сан ная ок руж но сти че ты рёх уголь ни ка

100. Мож но ли опи сать ок руж ность око ло че ты рёх уголь ни -
ка ABCD, ес ли: 1) ∠A = 33°, ∠C = 137°; 2) ∠B = 69°,
∠D = 111°?

101. Най ди те уг лы C и D че ты рёх уголь ни ка ABCD, впи сан -
но го в ок руж ность, ес ли ∠A = 119°, ∠B = 84°.

102. Один из уг лов тра пе ции, впи сан ной в ок руж ность, ра-
 вен 42°. Най ди те ос таль ные уг лы тра пе ции.

103. Че ты рёх уголь ник ABCD впи сан в ок руж ность. Угол A
на 58° боль ше уг ла B и в 4 раза боль ше уг ла C. Най ди -
те уг лы че ты рёх  угол ьн ика.
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Рис. 15 Рис. 16
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104. В че ты рёх уголь ни ке ABCD из вест но, что ∠ABC = 68°,
∠ADC = 112°, ∠BAC = 23°, ∠DAC = 52°. Най ди те угол
ме ж ду диа го на ля ми че ты рёх уголь ни ка, про ти во ле жа -
щий сто ро не AD. 

105. Две ок руж но сти пе ре се ка ют -
ся в точ ках M и N. Пря мая,
про хо дя щая че рез точ ку M,
пе ре се ка ет ок руж но сти в точ-
 ках A и B, а пря мая, про-
хо дя щая че рез точ ку N, —
в точ ках С и D (рис. 17).
Най ди те угол BAC, ес ли
∠ABD = 108°.

106. Рав но бо кая тра пе ция впи са -
на в ок руж ность, центр ко то рой ле жит на боль шем ос-
 но ва нии. Угол ме ж ду диа го на ля ми тра пе ции, про ти во -
 л еж ащий её бо ко вой сто ро не, ра вен 32°. Най ди те уг лы
тра пе ции.

107. В че ты рёх уголь ник ABCD впи са на ок руж ность. Най -
ди те сто ро ну CD, ес ли AB = 5 см, BC = 9 см, AD = 6 см.

108. Мож но ли впи сать ок руж ность в че ты рёх уголь ник
ABCD, ес ли:
1) AB = 4 см, BC = 11 см, CD = 12 см, AD = 5 см;
2) AB = 9 см, BC = 7 см, CD = 14 см, AD = 15 см?

109. Ос но ва ния тра пе ции, в ко то рую мож но впи сать ок руж -
ность, рав ны 7 см и 9 см. Най ди те пе ри метр тра пе -
ции.

110. Сред няя ли ния тра пе ции рав на 14 см, а пе ри метр —
56 см. До ка жи те, что в дан ную тра пе цию мож но впи-
 сать ок руж ность.

111. Точ ка ка са ния ок руж но сти, впи сан ной в рав но бо кую
тра пе цию, де лит её бо ко вую сто ро ну на от рез ки, один
из ко то рых ра вен 8 см. Най ди те ос но ва ния тра пе ции,
ес ли её пе ри метр ра вен 60 см.

112. Ра ди ус ок руж но сти, впи сан ной в пря мо уголь ную тра-
 пе цию, ра вен 6 см, а бЏльшая бо ко вая сто ро на этой
тра пе ции рав на 20 см. Най ди те сред нюю ли нию тра-
 пе ции.

Рис. 17
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Тео ре ма Фа ле са. 
Тео ре ма о про пор цио наль ных от рез ках

113. На чер ти те про из воль ный от ре зок MN и по строй те на
нём точ ку K та кую, что MK : KN = 2 : 3.

114. Па рал лель ные пря мые a и b пе ре се ка ют сто ро ны уг ла
AOF (рис. 18). Най ди те от ре зок OD, ес ли OC = 4 см,
BC = 6 см, DE = 9 см.

115. Па рал лель ные пря мые b, m и n пе ре се ка ют сто ро ны уг -
ла MAN (рис. 19). Най ди те от рез ки AB1 и BD, ес ли
AB = 4 см, CD = 8 см, B1C1 = 5 см, C1D1 = 6 см.

116. Па рал лель ные пря мые c и d
пе ре се ка ют сто ро ны уг ла BAC
(рис. 20). Най ди те от ре зок
DE, ес ли AD = 4 см, D1E1 =
= 16 см и DE = AD1.

117. В пря мо уголь ном тре уголь -
ни ке ABC ∠C = 90°, ∠A = 30°,
AC = 16 см. Точ ка M — се ре -
ди на ка те та ВC. Най ди те рас-
 стоя ние от точ ки M до ги по -
 те ну зы AВ.

118. В тре уголь ни ке АВС AB = 6 см, BC = 8 см. Че рез се ре -
ди ну сто ро ны AC про ве де ны пря мые, па рал лель ные
сто ро нам AB и BC. Най ди те пе ри метр об ра зо вав ше го ся
че ты рёх уголь ни ка.
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119. Че рез точ ку E — се ре ди ну бо ко вой сто ро ны AB тра пе -
ции ABCD — про ве де на пря мая, па рал лель ная сто ро -
не CD и пе ре се каю щая ос но ва ние AD в точ ке F. Най -
ди те сто ро ну CD, ес ли EF = 10 см.

120. В ок руж но сти про ве де ны хор ды AB и AC. Рас стоя ние
от се ре ди ны хор ды AC до хор ды AB рав но 4 см. Най ди -
те дли ну от рез ка BC, ес ли ∠ABC = 30°.

121. Диа го наль тра пе ции де лит её сред нюю ли нию на от рез -
ки, один из ко то рых на 5 см боль ше дру го го. Най ди те
боль шее ос но ва ние тра пе ции, ес ли её мень шее ос но ва -
ние рав но 6 см.

122. Ос но ва ния тра пе ции рав ны 8 см и 12 см. Диа го на ли
тра пе ции пе ре  с ек ают её сред нюю ли нию в точ ках М
и K. Най ди те от ре зок МK.

123. Ос но ва ния тра пе ции рав ны 10 см и 6 см. Бо ко вую сто-
 ро ну тра пе ции раз де ли ли на 4 рав ных от рез ка и че рез
точ ки де ле ния про ве ли пря мые, па рал лель ные ос но ва -
ни ям. Най ди те от рез ки этих пря мых, при над ле жа щие
тра пе ции.

124. Сто ро ну BC тре уголь ни ка ABC раз де ли ли на 3 рав ных
от рез ка и че рез точ ки де ле ния про ве ли пря мые, па рал -
лель ные сто ро не AB. Най ди те от рез ки этих пря мых,
при над ле жа щие тре уголь ни ку ABC, ес ли AB = 12 см.

125. В рав но бед рен ном тре уголь ни ке ABC (AB = BC) точ-
 ка M пе ре се че ния ме ди ан уда ле на от ос но ва ния на
4 см. Най ди те рас стоя ние от точ ки M до вер ши ны B.

126. Ме диа ны пря мо уголь но го тре уголь ни ка ABC (∠C = 90°)
пе ре се ка ют ся в точ ке М. Най ди те ги по те ну зу AB, ес ли
CM = 6 см.

127. В рав но бед рен ном тре уголь ни ке ABC (AB = BC) се ре -
ди на бо ко вой сто ро ны уда ле на от ос но ва ния на 6 см.
Най ди те рас стоя ние от точ ки пе ре се че ния ме ди ан тре-
 уголь ни ка ABC до вер ши ны В.

128. От ре зок BD — бис сек три са тре уголь ни ка ABC. Найдите:
1) от рез ки AD и DC, ес ли AB = 8 см, BC = 14 см, AC =
= 11 см; 2) сто ро ну BC, ес ли AD : DC = 2 : 3, AB =
= 18 см; 3) сто ро ны AB и BC, ес ли AB + BC = 56 см,
AD = 9 см, DC = 15 см.
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129. Сто ро ны тре уголь ни ка рав ны 13 см, 18 см и 21 см. Ок -
руж ность, центр ко то рой при над ле жит мень шей сто ро -
не тре уголь ни ка, ка са ет ся двух дру гих сто рон. Най ди -
те от рез ки, на ко то рые центр ок руж но сти де лит сто ро -
ну тре уголь ни ка.

130. В тре уголь ни ке ABC AB = 7 см, BC = 15 см, AC = 11 см.
В ка ком от но ше нии центр ок руж но сти, впи сан ной
в тре уголь ник, де лит его бис сек три су BD?

131. На ме диа не AD тре уголь ни ка АВС от ме ти ли точ ку F
так, что AF : FD = 7 : 4. В ка ком от но ше нии пря мая BF
де лит сто ро ну AC?

132. На сто ро нах AВ и ВС тре уголь ни ка ABC от ме ти ли точ-
 ки E и D со от вет ст вен но. От рез ки АD и CЕ пе ре се ка -
ют ся в точ ке F. В ка ком от но ше нии точ ка F де лит от ре-
 зок CE, ес ли BE : EA = 2 : 1 и BD : DC = 6 : 7?

По доб ные тре уголь ни ки

133. Из вест но, что ΔABC � ΔA1B1C1, при чём сто ро не AB со-
 от вет ст ву ет сто ро на A1B1, а сто ро не BC — сто ро на B1C1
(рис. 21). Най ди те не из вест  ные сто ро ны этих тре уголь -
ни ков (раз ме ры сто рон да ны в сан ти мет рах).

Рис. 21
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134. Сто ро ны тре уголь ни ка от но сят ся как 7 : 6 : 3. Най ди те
сто ро ны по доб но го ему тре уголь ни ка, ес ли:
1) его пе ри метр ра вен 8 см;
2) его наи мень шая сто ро на рав на 6 см;
3) раз ность его наи боль шей и наи мень шей сто рон рав-
 на 20 см.

135. Из вест но, что ΔABC
1,4
� ΔA1B1C1, при чём ∠A = ∠A1, ∠B =

= ∠B1. Най ди те сто ро ны тре уголь ни ков ABC и A1B1C1,
ес ли AB + A1B1 = 36 см и АВ : ВС : АС = 3 : 7 : 8.

136. Най ди те по доб ные тре уголь ни ки на ри сун ке 22, ес ли
из вест но, что BD || CE. За пи ши те про пор ции, на чи наю -
щие ся с от но ше ния:

1) ;          2) .

137. Про дол же ния бо ко вых сто рон AB и CD тра пе  ции
ABCD пе ре се ка ют ся в точ ке E. Боль шее ос но ва ние AD
тра пе ции рав но 12 см, AE = 15 см, BE = 5 см. Най ди те
мень шее ос но ва ние тра пе ции.

138. В тре уголь ник ABC впи сан па рал  л е  ло грамм ADEF
(рис. 23). Най ди те сто ро ну AC тре уголь ни ка, ес ли
AB = 20 см, FE = 12 см, AF = 14 см.

139. В тре уголь ник ABC впи сан ромб AKPE так, что угол A
у них об щий, а вер ши на P при над ле жит сто ро не BC.
Най ди те сто ро ну ром ба, ес ли AB = 6 см, AC = 3 см.

140. Сто ро на тре уголь ни ка рав на 12 см, а вы со та, про ве дён -
ная к ней, — 4 см. В тре уголь ник впи сан пря мо уголь -
ник, боль шая сто ро на ко то ро го при над ле жит дан ной
сто ро не тре уголь ни ка. Най ди те сто ро ны пря мо уголь -
ни ка, ес ли они от но сят ся как 5 : 9.

BD
CE

AC
CE

20

Упражнения

Рис. 22 Рис. 23

A

B
D

E

C A C

B

D E

F



21

Вариант 1

Пер вый при знак по до бия тре уголь ни ков

141. На ри сун ке 24 ∠BAC = ∠ACD. По доб ны ли тре уголь ни -
ки ABE и CDE? В слу чае по ло жи тель но го от ве та ука-
 жи те па ры со от вет ст вен ных сто рон.

142. На ри сун ке 25 ∠ABC = ∠BDC. Най ди те по доб ные тре-
 уголь ни ки на ри сун ке и до ка жи те их по до бие.

143. В па рал ле ло грам ме ABCD
про ве де ны вы со ты BE и BF
(рис. 26). До ка жи те по до бие
тре уголь ни ков ABE и CBF.

144. Сто ро ны па рал ле ло грам ма
рав ны 15 см и 30 см, а рас-
 стоя ние ме ж ду мень ши ми
сто ро на ми — 20 см. Най ди те
рас сто яние ме ж ду бЏльшими сто ро на ми па рал ле ло -
грам ма.

145. Пе ри метр па рал ле ло грам ма ра вен 70 см, а его вы со -
ты — 3 см и 4 см. Най ди те сто ро ны па рал ле ло -
грамма.

146. Од на из диа го на лей тра пе ции рав на 28 см и де лит дру-
 гую диа го наль на от рез ки дли ной 5 см и 9 см. Най ди те
от рез ки, на ко то рые точ ка пе ре се че ния диа го на лей де-
 лит дан ную диа го наль.

147. В тра пе ции ABCD (BC || AD) O — точ ка пе ре се че ния
диа го на лей, AO : OC = 5 : 2. Най ди те боль шее ос но ва -
ние тра пе ции, ес ли её сред няя ли ния рав на 7 см.

148. На сто ро не AB тре уголь ни ка ABC от ме ти ли точ ку M
так, что ∠ACM = ∠ABC, AM = 9 см, BM = 7 см. Най ди -
те сто ро ну AC.

Рис. 24 Рис. 25
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149. Хор ды MK и PF ок руж но сти пе ре се ка ют ся в точ ке E.
Най ди те от ре зок EF, ес ли ME = 4 см, EK = 3 см, PE =
= 2 см.

150. Хор ды AB и CD ок руж но сти пе ре се ка ют ся в точ ке M,
AM = 2 см, BM = 9 см, а от ре зок СМ в 2 раза боль ше от-
 рез ка DM. Най ди те от рез ки СМ и DM.

151. Точ ка K уда ле на на 3 см от цен тра ок руж но сти ра диу -
са 5 см. Че рез точ ку K про ве де на хор да дли ной 8 см.
Най ди те от рез ки, на ко то рые точ ка K де лит эту хор ду.

152. Че рез точ ку A про ве де ны к ок-
руж но сти ка са тель ная AK
(K — точ ка ка са ния) и се ку -
щая, пе ре се каю щая ок руж -
ность в точ ках E и F (рис. 27).
Най ди те от ре зок AF, ес ли
AK = 4 см, AE = 8 см.

153. Че рез точ ку K про ве де ны
к ок руж но сти ка са тель ная KA
(A — точ ка ка са ния) и се ку -
щая, пе ре се каю щая ок руж ность в точ ках B и C (точ ка B
ле жит ме ж ду точ ка ми K и C ). Най ди те от ре зок KB, ес-
 ли AK = 16 см и KВ : ВС = 1 : 3.

Вто рой и тре тий при зна ки по до бия тре уголь ни ков

154. До ка жи те, что тре уголь ни ки ABC и A1B1C1, изо бра -
жён ные на ри сун ке 28, по доб ны (дли ны от рез ков да ны
в сан ти мет рах).

Рис. 27
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155. В тре уголь ни ках ABC и A1B1C1 АВ : А1С1 = АС : А1В1 =
= 3,5, ∠A = ∠A1. Най ди те сто ро ны BC и B1C1, ес ли их
сум ма рав на 18 см.

156. В тре уголь ни ке ABC AB = 16 см, AC = 20 см. На сто ро -
не AB от ло жи ли от ре зок AD, рав ный 12 см, а на сто ро -
не AC — от ре зок AE, рав ный 15 см. По доб ны ли тре-
 уголь ни ки ABC и ADE?

157. До ка жи те, что тре уголь ни ки ABC и A1B1C1, изо бра -
жён ные на ри сун ке 29, по доб ны (дли ны от рез ков да ны
в сан ти мет рах).

158. По доб ны ли тре уголь ни ки, ес ли их сто ро ны рав ны:
1) 5 см, 8 см, 9 см и 15 см, 24 см, 27 см;
2) 2 см, 5 см, 6 см и 8 см, 20 см, 30 см?

159. По доб ны ли тре уголь ни ки ABC и ADC, изо бра жён ные
на ри сун ке 30 (дли ны от рез ков да ны в сан ти мет рах)?

160. Че рез вер ши ны A и B тре уголь ни ка ABC про ве де на ок -
руж ность, пе ре се каю щая сто ро ны AC и BC в точ ках D
и E со от вет ст вен но. До ка жи те, что тре уголь ни ки ABC
и EDC по доб ны. Най ди те от рез ки CD и CE, ес ли
AB = 8 см, BC = 6 см, AC = 5 см, DE = 2 см.

23

Вариант 1

Рис. 29
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161. В тре уголь ни ке ABC на сто ро не AC от ме че на точ ка D. 

Из вест но, что AB = 9 см, . Най ди те от ре -

зок BD.
162. В тре уголь ни ке ABC про ве де на вы со та CD. Из вест но,

что AD = 1 см, DB = 4 см, CD = 2 см. До ка жи те, что
∠ACB = 90°.

Мет ри че ские со от но ше ния 
в пря мо уголь ном тре уголь ни ке

163. Най ди те вы со ту пря мо уголь но го тре уголь ни ка, про ве -
дён ную из вер ши ны пря мо го уг ла, ес ли она де лит ги по-
 те ну зу на от рез ки дли ной 4 см и 16 см.

164. Вы со та пря мо уголь но го тре уголь ни ка, про ве дён ная
к ги по те ну зе, де лит её на от рез ки дли ной 8 см и 24 см.
Най ди те ка те ты тре уголь ни ка.

165. Ка тет пря мо уголь но го тре уголь ни ка ра вен 8 см, а его
про ек ция на ги по те ну зу — 4 см. Най ди те ги по те ну зу
тре уголь ни ка.

166. Най ди те вы со ту и бо ко вую сто ро ну рав но бо кой тра пе -
ции, ос но  в а ния ко то рой рав ны 5 см и 13 см, а диа го на -
ли пер пен ди ку ляр ны бо ко вым сто ро нам.

167. Пер пен ди ку ляр, про ве дён ный из точ ки пе ре се че ния
диа го на лей ром ба к сто ро не, де лит её на от рез ки дли-
 ной 3 см и 12 см. Най ди те диа го на ли ром ба.

168. Точ ка ка са ния ок руж но сти, впи сан ной в пря мо уголь -
ную тра пе цию, де лит бЏльшую бо ко вую сто ро ну на
от рез ки дли ной 3 см и 12 см. Най ди те пе ри метр тра-
 пе ции.

169. Точ ка ка са ния ок руж но сти, впи сан ной в рав но бо кую
тра пе цию, де лит бо ко вую сто ро ну на от рез ки дли ной
8 см и 18 см. Най ди те ра ди ус впи сан ной ок руж но сти
и ос но ва ния тра пе ции.

170. Дан от ре зок дли ной 1 см. По строй те от ре зок дли ной 

см.

DC
BC

BC
AC

= = 1
3

3
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Тео ре ма Пи фа го ра

171. Най ди те ги по те ну зу пря мо уголь но го тре уголь ни ка, ес-
 ли его ка те ты рав ны 6 см и 8 см.

172. Най ди те ка тет пря мо уголь но го тре уголь ни ка, ес ли его
ги по те ну за и вто рой ка тет со от вет ст вен но рав ны 8 см
и 4 см.

173. Сто ро на квад ра та рав на см. Най ди те его диа го-
наль.

174. Диа го наль пря мо уголь ни ка рав на 34 см. Най ди те сто-
 ро ны пря  м о уго ль ника, ес ли их дли ны от но сят ся как
15 : 8.

175. Бо ко вая сто ро на рав но бед рен но го тре уголь ни ка рав на
7 см, а ос но ва ние — 6 см. Най ди те вы со ту тре уголь ни -
ка, про ве дён ную к ос но ва нию.

176. Сто ро на ром ба рав на 13 см, а од на из его диа го на лей —
10 см. Най ди те вто рую диа го наль ром ба.

177. Две сто ро ны пря мо уголь но го тре уголь ни ка рав ны 5 см
и 8 см. Най ди те тре тью сто ро ну тре уголь ни ка. Сколь ко
ре ше ний име ет за да ча?

178. Най ди те дли ну не из вест но го от рез ка x на ри сун ке 31
(дли ны от рез ков да ны в сан ти мет рах).

179. Диа го наль рав но бо кой тра пе ции рав на 17 см, а вы со -
та — 8 см. Най ди те сред нюю ли нию тра пе ции.

180. В рав но бо кой тра пе ции ABCD вы со та BE де лит ос но ва -
ние AD на от рез ки дли ной 5 см и 16 см. Най ди те диа-
 го наль тра пе ции, ес ли её бо ко вая сто ро на рав на 13 см.

3 2
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181. Ка те ты пря мо уголь но го тре уголь ни ка от но сят ся как
3 : 4, а его ги по те ну за рав на 20 см. Най ди те ка те ты тре-
 уголь ни ка.

182. Бо ко вая сто ро на рав но бед рен но го тре уголь ни ка от но -
сит ся к вы со те, про ве дён ной к ос но ва нию, как 5 : 3.
Най ди те сто ро ны тре уголь  н ика, ес ли его пе ри метр ра-
 вен 36 см.

183. Ка тет пря мо уголь но го тре уголь ни ка ра вен 6 см, а ме-
 диа на, про ве дён ная к не му, — 5 см. Най ди те ги по те ну -
зу тре уголь ни ка.

184. В тре уголь ни ке ABC из вест но, что AB = 10 см, BC =
= 15 см, а вы со та BD рав на 8 см. Най ди те сто ро ну AC
тре уголь ни ка. Сколь ко ре ше ний име ет за да ча?

185. В рав но бед рен ном тре уголь ни ке ABC (AB = BC) про ве -
де на вы со та AD. Из вест но, что BD = 4 см, DC = 16 см.
Най ди те ос но ва ние АС тре уголь ни ка. Сколь ко ре ше -
ний име ет за да ча?

186. Из точ ки к пря мой про ве де ны две на клон ные. Дли на
од ной из них рав на 25 см, а дли на её про ек ции на эту
пря мую — 15 см. Най ди те дли ну вто рой на клон ной, ес-
 ли она об ра зу ет с пря мой угол 30°.

187. Из точ ки к пря мой про ве де ны две на клон ные, про ек -
ции ко то рых на эту пря мую рав ны 5 см и 9 см. Най ди -
те рас стоя ние от точ ки до дан ной пря мой, ес ли раз-
 ность на клон ных рав на 2 см.

188. В рав но бо кую тра пе цию впи са на ок руж ность, ра ди ус
ко то рой ра вен 12 см. Най ди те ос но ва ния тра пе ции, ес-
 ли её бо ко вая сто ро на рав-
 на 25 см.

189. Две ок руж но сти, ра диу сы
ко то рых рав ны 9 см и 4 см,
име ют од ну об щую точ ку A
(рис. 32). Пря мая b ка са ет -
ся этих ок руж но стей в точ-
 ках M и N. Най ди те от ре -
зок MN.

190. Точ ки M и N ле жат в раз ных по лу плос ко стях от но си -
тель но пря мой a. Из этих то чек к пря мой а про ве де ны
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пер пен ди ку ля ры MK и NF. Най ди те от ре зок KF, ес ли
MK = 3 см, NF = 2 см, MN = 13 см.

191. Бис сек три са ост ро го уг ла пря мо уголь но го тре уголь ни -
ка де лит один из ка те тов на от рез ки дли ной 25 см и
20 см. Най ди те пе ри метр тре уголь ни ка.

192. По строй те от ре зок х, ес ли , где a и b — 
дли ны дан ных от рез ков (a > b).

Три го но мет ри че ские функ ции ост ро го уг ла 
пря мо уголь но го тре уголь ни ка

193. По строй те угол: 

1) ко си нус ко то ро го ра вен ;

2) тан генс ко то ро го ра вен .

194. Ка тет и ги по те ну за пря мо уголь но го тре уголь ни ка со от -
вет ст вен но рав ны 5 см и 13 см. Най ди те:
1) си нус уг ла, про ти во ле жа ще го мень ше му ка те ту;
2) ко си нус уг ла, при ле жа ще го к боль ше му ка те ту;
3) тан генс уг ла, про ти во ле жа ще го мень ше му ка те ту.

195. Най ди те зна че ние вы ра же ния:
1) sin245° − cos260°;          2) 2ctg230° + tg45°.

196. Най ди те sinα, tgα и ctgα, ес ли cosα = .

197. Най ди те sinα, cosα и ctgα, ес ли tgα = 2.
198. Ос но ва ние рав но бед рен но го тре уголь ни ка рав но 6 см,

а бо ко вая сто ро на — 5 см. Най ди те си нус уг ла при ос-
 но ва нии тре уголь ни ка.

199. В рав но бо кой тра пе ции ABCD из вест но, что AB = CD =
= 4 см, BC = 6 см, AD = 10 см. Най ди те уг лы тра пеции.

Ре ше ние пря мо уголь ных тре уголь ни ков

200. Най ди те не из вест ные сто ро ны пря мо уголь но го тре-
 уголь ни  ка ABC (∠C = 90°), ес ли:

1) BC = 2 см, cosB = ;          2) AC = 3 см, sinB = ;2
3

1
4
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3) AC = 4 см, ctgB = 2; 5) AC = 2 см, sinA = ;

4) AB = 8 см, cosA = ; 6) AB = 6 см, tgA = .

201. Ре ши те пря мо уголь ный тре уголь ник ABC (∠C = 90°) по
из вест  ным эле мен там:
1) AB = 10 см, ∠A = 47°; 3) AB = 8 см, AC = 5 см;
2) AC = 9 см, ∠A = 43°; 4) AC = 8 см, BC = 5 см.

202. В рав но бед рен ном тре уголь ни ке ABC из вест но, что
AB = BC = 6 см, ∠A = 58°. Най ди те сто ро ну AC и вы со -
ту BD тре уголь ни ка.

203. Из точ ки, на хо дя щей ся на рас стоя нии 12 см от пря-
 мой, про  в е  дены две на клон ные, об ра зую щие с этой
пря мой уг лы 45° и 60°. Най ди те дли ны на клон ных.

204. Из точ ки, на хо дя щей ся на рас стоя нии 8 см от пря мой,
про ве де ны две на клон ные, об ра зую щие с этой пря мой
уг лы 30° и 45°. Най ди те рас стоя ние ме ж ду ос но ва ния -
ми на клон ных. Сколь ко ре ше ний име ет за да ча?

205. Сто ро на AB пря мо уголь ни ка ABCD рав на a, а диа го -
наль AC об ра зу ет со сто ро ной AD угол α. Най ди те не из -
вест ную сто ро ну и диа го наль пря мо уголь ни ка.

206. Мень шая диа го наль ром ба рав на m, а ост рый угол ром-
 ба ра вен α. Най ди те сто ро ну ром ба и его бЏльшую диа-
 го наль.

207. Ис поль зуя дан ные ри сун ка 33, най ди те от рез ки AD
и CD.
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208. В рав но бо кой тра пе ции ABCD ос но ва ние BC рав но 

4 см, вы со та CE — см, а бо ко вая сто ро на об ра зу ет 
с ос но ва ни ем AD угол 60°. Най ди те диа го наль тра -
пеции.

209. В пря мо уголь ном тре уголь ни ке ABC (рис. 34) ∠C = 90°,
AB = c, ∠BAC = α, ∠KAC = β. Най ди те от ре зок BK.

210. В тра пе ции ABCD (рис. 35) AB = 8 см, BC = 4 см,
∠A = 30°, ∠D = 120°. Най ди те ос но ва ние AD тра пеции.

Мно го уголь ни ки

211. Най ди те сум му уг лов вы пук ло го се ми уголь ни ка. 
212. Су ще ст ву ет ли вы пук лый мно го уголь ник, сум ма уг лов

ко то ро го рав на: 1) 1440°; 2) 1760°?
213. Мо жет ли наи мень ший угол вы пук ло го де вя ти уголь ни -

ка быть рав ным 141°?
214. Сколь ко диа го на лей мож но про вес ти в се ми уголь ни ке? 
215. В вы пук лом мно го уголь ни ке сум ма уг лов рав на 1080°.

Най ди те ко ли че ст во его сто рон и диа го на лей.
216. В вы пук лом мно го уголь ни ке 20 диа го на лей. Най ди те

ко ли че ст во его сто рон и сум му уг лов.
217. Все сто ро ны пя ти уголь ни ка, впи сан но го в ок руж ность,

рав ны. Най ди те его уг лы. 
218. Все уг лы шес ти уголь ни ка, опи сан но го око ло ок руж но -

сти, рав ны, а его пе ри метр ра вен 72 см. Най ди те сто ро -
ны шес ти уголь ни ка.
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219. Се ре дин ные пер пен ди ку ля ры че ты рёх сто рон пя ти -
уголь ни ка пе ре се ка ют ся в од ной точ ке. До ка жи те, что
око ло это го пя ти уголь ни ка мож но опи сать ок руж -
ность. 

220. Бис сек три сы пя ти уг лов шес ти уголь ни ка пе ре се ка ют -
ся в од ной точ ке. До ка жи те, что в этот шес ти уголь ник
мож но впи сать ок руж ность.

По ня тие пло ща ди мно го уголь ни ка. 
Пло щадь пря мо уголь ни ка

221. Сто ро на пря мо уголь ни ка рав на 8 см и об ра зу ет с диа го -
на лью угол 30°. Най ди те пло щадь пря мо уголь ни ка.

222. Пло щадь пря мо уголь ни ка рав на 112 см2. Най ди те его
сто ро ны, ес ли они от но сят ся как 4 : 7.

223. Пло щадь пря мо уголь ни ка рав на 21 см2. Най ди те его
сто ро ны, ес ли од на из них на 4 см боль ше дру гой.

224. Квад рат и пря мо уголь ник рав но ве ли ки. Сто ро на квад-
 ра та рав на 8 см, а од на из сто рон пря мо уголь ни ка
в 4 ра за боль ше дру гой. Най ди те сто ро ны пря мо уголь -
ни ка.

225. Най ди те ра ди ус ок руж но сти, опи сан ной око ло квад ра -
та, пло щадь ко то ро го рав на 40 см2.

226. Как из ме нит ся пло щадь квад ра та, ес ли его сто ро ну:
1) умень шить в 4 раза;          2) уве ли чить в m раз?

227. Как из ме нит ся пло щадь пря мо уголь ни ка, ес ли:
1) од ну из его сто рон умень шить в 5 раз;

2) од ну сто ро ну уве ли чить в раз, а дру гую — 

в раз;
3) од ну сто ро ну уве ли чить в 8 раз, а дру гую умень шить
в 2 раза?

228. Бис сек три са уг ла пря мо уголь ни ка де лит од ну из его
сто рон на от рез ки дли ной 5 см и 6 см. Най ди те пло щадь
пря мо уголь ни ка. Сколь ко ре ше ний име ет за да ча?

229. Бис сек три са уг ла пря мо уголь ни ка де лит его диа го наль
на от рез ки дли ной 2 см и 4 см. Най ди те пло щадь пря-
 мо уголь ни ка.
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230. Сто ро ны двух дан ных квад ра тов рав ны a и b (a > b).
По строй те квад рат, пло щадь ко то ро го рав на 9a2 – b2.

Пло щадь па рал ле ло грам ма

231. Най ди те пло щадь па рал ле ло грам ма, сто ро на ко то ро го
рав на 18 см, а вы со та, про ве дён ная к ней, — 7 см.

232. Ка кие из па рал ле ло грам мов, изо бра жён ных на ри сун -
ке 36, рав но ве ли ки?

233. Пло щадь па рал ле ло грам ма рав на 120 см2, а его сто ро -
ны — 15 см и 10 см. Най ди те вы со ты па рал ле ло -
грамма.

234. Сто ро ны па рал ле ло грам ма рав ны 6 см и 12 см, а од на
из его вы сот — 4 см. Най ди те вто рую вы со ту па рал ле -
ло грам ма. Сколь ко ре ше ний име ет за да ча?

235. Най ди те пло щадь па рал ле ло грам ма, сто ро ны ко то ро го
рав ны 9 см и 15 см, а од на из диа го на лей пер пен ди ку -
ляр на мень шей сто ро не.

236. Сто ро ны па рал ле ло грам ма рав ны 9 см и 10 см, а его
ост рый угол ра вен 60°. Най ди те пло щадь па рал ле ло -
грам ма.
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237. Вы со та, про ве дён ная из вер ши ны ту по го уг ла ром ба,
де лит сто ро ну на от рез ки дли ной 7 см и 8 см, счи тая от
вер ши ны ту по го уг ла. Най ди те пло щадь ром ба.

238. Пер пен ди ку ляр, про ве дён ный из точ ки пе ре се че ния
диа го на лей ром ба к его сто ро не, де лит её на от рез ки
дли ной 4 см и 9 см. Най ди те пло щадь ром ба.

Пло щадь тре уголь ни ка

239. Сто ро на тре уголь ни ка рав на 8 см, а вы со та, про ве дён -
ная к ней, — 4,5 см. Най ди те пло щадь тре уголь ни ка.

240. Най ди те пло щадь пря мо уголь но го тре уголь ни ка, ка те -
ты ко то ро го рав ны 6 см и 9 см.

241. Пло щадь тре уголь ни ка рав на 84 см2, а од на из его сто-
 рон — 8 см. Най ди те вы со ту тре уголь ни ка, про ве дён -
ную к этой сто ро не.

242. Ка кие из тре уголь ни ков, изо бра жён ных на ри сун ке 37,
рав но  в ел ики?

243. Най ди те пло щадь рав но бед рен но го тре уголь ни ка, ос но -
ва ние ко то ро го рав но 6 см, а бо ко вая сто ро на — 5 см.

244. Най ди те пло щадь тре уголь ни ка, две сто ро ны ко то ро го
рав ны 4 см и 7 см, а угол ме ж ду ни ми ра вен: 1) 30°;
2) 120°.

32

Упражнения

Рис. 37

а б в

г

д
е

ж



245. Сто ро на квад ра та ABCD рав на 14 см. На его сто ро -
нах BC и CD от ме че ны точ ки E и F так, что BE = 4 см,
DF = 9 см (рис. 38). Най ди те пло щадь тре уголь ни -
ка AEF.

246. Най ди те пло щадь тре уголь ни ка, изо бра жён но го на ри-
 сун ке 39, ес ли дли на сто ро ны клет ки рав на еди ни це
дли ны.

247. В тре уголь ни ке ABC из вест но, что AB : BC = 2 : 3. Най -
ди те от но ше ние вы сот тре уголь ни ка, про ве дён ных из
вер шин C и A.

248. Ка те ты пря мо уголь но го тре уголь ни ка рав ны 9 см
и 12 см. Най ди те вы со ту тре уголь ни ка, про ве дён ную
к ги по те ну зе.

249. Вы со та AD рав но бед рен но го тре уголь ни ка ABC (AB =
= BC) де лит сто ро ну ВС на от рез ки BD = 5 см и DC =
= 8 см. Най ди те пло щадь тре уголь ни ка ABC.

250. Вы со та, про ве дён ная к ос но ва нию рав но бед рен но го
тре уголь ни ка, рав на 12 см. Най ди те пло щадь тре уголь -
ни ка, ес ли от но ше ние его бо ко вой сто ро ны к ос но ва -
нию рав но 5 : 6. 

251. Най ди те пло щадь пря мо уголь но го тре уголь ни ка, ги по -
те ну за ко  т ор ого рав на 26 см, а раз ность ка те тов —
14 см.

252. Най ди те пло щадь ром ба, диа го на ли ко то ро го рав ны
8 см и 5 см.

253. Най ди те пло щадь квад ра та, диа го наль ко то ро го рав на
4 см.
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254. Най ди те пло щадь ром ба, сто ро на ко то ро го рав на 25 см,
а раз ность диа го на лей — 10 см.

255. Най ди те пло щадь ром ба, ес ли его диа го на ли от но сят ся
как 3 : 4, а вы со та рав на 12 см.

256. Пер пен ди ку ляр, про ве дён ный из се ре ди ны ос но ва ния
рав но  бе д р ен ного тре уголь ни ка к бо ко вой сто ро не, де-
 лит её на от рез ки дли ной 8 см и 18 см. Най ди те пло-
 щадь тре уголь ни ка. 

257. Най ди те пло щадь пря мо уголь но го тре уголь ни ка, ги по -
те ну за ко то ро го рав на 26 см, а ра ди ус впи сан ной ок -
руж но сти — 4 см.

258. В пря мо уголь ный тре уголь -
ник ABC (∠C = 90°) впи са на
ок руж ность с цен тром O и 

ра диу сом см (рис. 40). 
Най ди те пло щадь тре уголь -
ни ка ABC, ес ли ∠A = 30°.

259. Пло щадь тре уголь ни ка ABC
рав на 28 см2. Точ ка D де лит
сто ро  ну BC в от но ше нии 3 : 1,
счи тая от точ ки B. Най ди те пло ща ди тре уголь ни ков
ABD и ACD.

260. Точ ка D де лит ме диа ну AM тре уголь ни ка ABC в от но -
ше нии 3 : 4, счи тая от точ ки A. Най ди те от но ше ние
пло ща дей тре уголь ни ков: 1) CDM и ABM; 2) ACD и
ABC.

261. В тре уголь ни ке ABC из вест но, что AB = 12 см, BC =
= 8 см, от ре зок BK — бис сек три са тре уголь ни ка. Най -
ди те от но ше ние пло ща дей тре  угол ьн иков ABK и CBK.

262. Че рез вер ши ну тре уголь ни ка про ве ди те пря мую так,
что бы она раз би ла его на два тре уголь ни ка, пло ща ди
ко то рых от но сят ся как 2 : 1.

Пло щадь тра пе ции

263. Най ди те пло щадь тра пе ции, ос но ва ния ко то рой рав ны
8 см и 11 см, а вы со та — 4 см.
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264. Пло щадь тра пе ции рав на 198 см2, од но из ос но ва ний —
15 см, а вы со та — 9 см. Най ди те дру гое ос но ва ние тра-
 пе ции.

265. Пло щадь тра пе ции рав на 24 см2, а её вы со та — 4 см.
Най ди те ос но ва ния тра пе ции, ес ли они от но сят ся как
1 : 5.

266. Най ди те пло щадь тра пе ции, ос но ва ния ко то рой рав ны
6 см и 12 см, а бо ко вая сто ро на рав на 8 см и об ра зу ет
с мень шим ос но ва ни ем угол 120°.

267. Ос но ва ния рав но бо кой тра пе ции рав ны 12 см и 18 см,
а диа го наль — 17 см. Най ди те пло щадь тра пе ции.

268. Най ди те пло щадь рав но бо кой тра пе ции, боль шее ос-

но ва ние ко то рой рав но см, бо ко вая сто ро на — 8 см,
а угол при мень шем ос но ва нии — 150°.

269. Най ди те пло щадь тра пе ции ABCD, изо бра жён ной на
ри сун ке 41 (дли ны от рез ков да ны в сан ти мет рах).

270. Ос но ва ния пря мо уголь ной тра пе ции рав ны 8 см и 7 см.
Най ди те пло щадь тра пе ции, ес ли её мень шая диа го -
наль яв ля ет ся бис сек три сой пря мо го уг ла тра пе ции.

271. Най ди те пло щадь рав но бо кой тра пе ции, ос но ва ния ко-
 то рой рав ны 22 см и 50 см, а диа го на ли де лят её ту пые
уг лы по по лам.

272. Раз ность ос но ва ний пря мо уголь ной тра пе ции рав на
10 см, а раз ность бо ко вых сто рон — 2 см. Най ди те пло-
 щадь тра пе ции, ес ли её бЏльшая диа го наль рав на
30 см.
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273. Най ди те пло щадь тра пе ции, ос но ва ния ко то рой рав ны
6 см и 8 см, а уг лы при боль шем ос но ва нии — 30° и 45°.

274. Точ ка ка са ния ок руж но сти, впи сан ной в рав но бо кую
тра пе цию, де лит её бо ко вую сто ро ну на от рез ки дли ной
3 см и 12 см. Най ди те пло щадь тра пе ции.

275. Мень шая бо ко вая сто ро на пря мо уголь ной тра пе ции
рав на 24 см. Точ ка ка са ния ок руж но сти, впи сан ной
в тра пе цию, де лит её бЏльшую бо ко вую сто ро ну на от-
 рез ки, дли ны ко то рых от но сят ся как 4 : 9. Най ди те
пло щадь тра пе ции. 

276. Най ди те пло щадь рав но бо кой тра пе ции, диа го на ли ко-
 то рой пер пен ди ку ляр ны, а сред няя ли ния рав на 8 см.

277. Пло щадь рав но бо кой тра пе ции рав на 126 см2, а её диа-
 го на ли пер пен  д ик уля рны. Най ди те сред нюю ли нию
тра пе ции.

36

Упражнения



Ва ри ант 2

Че ты рёх уголь ник и его эле мен ты

1. Для че ты рёх уголь ни ка MNPK за пи ши те:
1) вер ши ны, со сед ние с вер ши ной M;
2) вер ши ну, про ти во ле жа щую вер ши не N; 
3) сто ро ны, со сед ние со сто ро ной PK;
4) сто ро ну, про ти во ле жа щую сто ро не NP; 
5) диа го на ли че ты рёх уголь ни ка.

2. Че му ра вен чет вёр тый угол че ты рёх уголь ни ка, ес ли
три его уг ла со от вет ст вен но рав ны 68°, 87° и 123°?

3. В че ты рёх уголь ни ке ABCD угол А ра вен 106°, а угол В
на 34° мень ше уг ла С и в 2 раза боль ше уг ла D. Най ди -
те не из вест ные уг лы че ты рёх уголь ни ка.

4. Най ди те уг лы че ты рёх уголь ни ка, ес ли они про пор цио -
наль ны чис лам:
1) 7, 8, 10 и 11;          2) 4, 5, 7 и 20.
Яв ля ет ся ли этот че ты рёх уголь ник вы пук лым?

5. В че ты рёх уголь ни ке ABCD диа го наль BD об ра зу ет со
сто ро на ми ВА и ВС рав ные уг лы и со сто ро на ми DА
и DС так же рав ные уг лы. Най ди те ∠BAD, ес ли
∠BCD = 108°.

6. В че ты рёх уголь ни ке ABCD BC = AD, ∠DAC = ∠BCA.
Най ди те сто ро ну AB, ес ли CD = 8 см. 

7. В че ты рёх уголь ни ке ABCD AB = AD, а диа го на ли АС
и ВD пер пен ди ку ляр ны. До ка жи те, что BC = CD. 

8. Диа го наль че ты рёх уголь ни ка рав на 10 см, а пе ри метр
од но го из тре уголь ни ков, на ко то рые эта диа го наль
раз би ва ет дан ный че ты рёх уголь ник, ра вен 40 см. Най -
ди те пе ри метр дру го го тре уголь ни ка, ес ли пе ри метр
че ты рёх уголь ни ка ра вен 53 см. 

9. Су ще ст ву ет ли че ты рёх уголь ник, сто ро ны ко то ро го
рав ны 9 дм, 10 дм, 11 дм и 30 дм?

10. Су ще ст ву ет ли че ты рёх уголь ник, пе ри метр ко то ро го
ра вен 56 см, а диа го на ли рав ны:
1) 35 см и 23 см;
2) 12 см и 15 см?
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Па рал ле ло грамм. Свой ст ва па рал ле ло грам ма

11. В че ты рёх уголь ни ке ABCD
(рис. 42) ∠1 = ∠2 = ∠3. До ка -
жи те, что че ты рёх уголь ник
ABCD — па рал ле ло грамм.

12. Пе ри метр па рал ле ло грам ма ра-
 вен 84 см. Най ди те сто ро ны па-
 рал ле ло грам ма, ес ли од на из
них на 12 см мень ше дру гой.

13. Пе ри метр па рал ле ло грам ма ра-
 вен 90 см. Най ди те его сто ро ны, ес ли две из них от но -
сят ся как 2 : 3.

14. Най ди те уг лы па рал ле ло грам ма, ес ли:
1) один из его уг лов ра вен 52°;
2) сум ма двух его уг лов рав на 174°;
3) один из его уг лов на 28° боль ше дру го го;
4) один из его уг лов в 4 раза мень ше дру го го;
5) два его уг ла от но сят ся как 4 : 5.

15. Да ны два па рал ле ло грам ма ABCD и EFGH. Мо гут ли
од но вре мен но вы пол нять ся не ра вен ст ва: ∠B < ∠F и
∠C < ∠G?

16. На ри сун ке 43 изо бра же ны па рал ле ло грам мы. Оп ре де -
ли те, не вы пол няя из ме ре ний, на ка ких ри сун ках ве-
 ли чи ны уг лов или дли ны от рез ков обо зна че ны не вер но
(дли ны от рез ков да ны в сан ти мет рах).

17. Диа го на ли па рал ле ло грам ма ABCD пе ре се ка ют ся
в точ ке О. Най ди те раз ность пе ри мет ров тре уголь ни -
ков ВОС и СOD, ес ли AB = 9 см, AD = 14 см.
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18. На ри сун ке 44 изо бра же ны па рал ле ло грам мы. Оп ре де -
ли те, не вы пол няя из ме ре ний, на ка ких ри сун ках ве-
 ли чи ны уг лов или дли ны от рез ков обо зна че ны не вер но
(дли ны от рез ков да ны в сан ти мет рах).

19. Бис сек три сы уг лов C и D па рал ле ло грам ма ABCD пе-
 ре се ка ют ся в точ ке O. Най ди те от ре зок CO, ес ли
CD = 10 см и ∠DCO = 60°.

20. Бис сек три са уг ла A па рал ле ло грам ма ABCD пе ре се ка -
ет сто ро ну BC в точ ке K, BK = 4 см и KC = 3 см. Най ди -
те сто ро ны па рал ле ло грам ма.

21. Бис сек три са уг ла B па рал ле ло грам ма ABCD де лит сто-
 ро ну AD в от но ше нии 2 : 3, счи тая от вер ши ны уг ла A.
Най ди те сто ро ны па рал  л ел огра мма, ес ли его пе ри метр
ра вен 42 см.

22. В па рал ле ло грам ме ABCD угол A ра вен 120°. Вы со та
АK де лит сто ро ну СD в от но ше нии 3 : 5, счи тая от вер-
 ши ны ту по го уг ла. Най ди те сто ро ны па рал ле ло грам ма,
ес ли его пе ри метр ра вен 108 см.

23. Два уг ла па рал ле ло грам ма от но сят ся как 3 : 7. Най ди -
те угол ме ж ду вы со та ми па рал ле ло грам ма, про ве дён -
ны ми из вер ши ны ту по го уг ла.

24. В па рал ле ло грам ме ABCD про ве де ны вы со ты AM
и AN. Най ди те пе ри метр па рал ле ло грам ма, ес ли AM =
= 8 см, AN = 11 см, ∠BCD = 30°.

25. На ос но ва нии рав но бед рен но го тре уголь ни ка от ме че на
про из воль ная точ ка и че рез неё про ве де ны пря мые, па-
 рал лель ные его бо ко вым сто ро нам. Пе ри метр по лу чен -
но го па рал ле ло грам ма ра вен 24 см. Най ди те бо ко вую
сто ро ну тре уголь ни ка.
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26. По строй те па рал ле ло грамм ABCD, ес ли за да ны его
вер ши на А и точ ки М и N — се ре ди ны сто рон AB и CD
со от вет ст вен но.

27. По строй те па рал ле ло грамм ABCD, ес ли за да ны его вер-
 ши на A, точ ка М — се ре ди на сто ро ны АВ, точ ка O —
точ ка пе ре се че ния диа го на лей па рал ле ло грам ма.

При зна ки па рал ле ло грам ма

28. В че ты рёх уголь ни ке ABCD сто ро ны AB и CD па рал -
лель ны. Ка кое ещё ус ло вие долж но вы пол нять ся для
сто рон AB и CD, что бы че ты рёх уголь ник ABCD был
па рал ле ло грам мом?

29. В че ты рёх уголь ни ке ABCD (рис. 45) BO = OD, ∠ABD =
= ∠CDB. До ка жи те, что че ты рёх уголь ник ABCD — па-
 рал ле ло грамм. 

30. На ри сун ке 46 че ты рёх  угол ьник ABCD — па рал ле ло -
грамм. На пря мой АС от ме ти ли точ ки M и N, а на пря-
 мой BD — точ ки K и P так, что AM = CN и BP = DK.
До ка жи те, что че ты рёх уголь ник KMPN — па рал ле ло -
грамм.

31. На ри сун ке 47 AB = CD, BE = CF, AE = DF. Най ди те от-
 ре зок AF, ес ли BC = 6 см, DE = 10 см.

Пря мо уголь ник

32. Диа го на ли пря мо уголь ни ка ABCD (рис. 48) пе ре се ка -
ют ся в точ ке O, ∠ODA = 35°. Най ди те угол AOB. 
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33. Диа го на ли пря мо уголь ни ка ABCD пе ре се ка ют ся в точ-
 ке O. Най ди те угол COD, ес ли он в 4 раза мень ше уг -
ла ABD. 

34. В ок руж но сти с цен тром O про ве де ны диа мет ры AC
и BD (рис. 49). До ка жи те, что че ты рёх уголь ник ABCD
яв ля ет ся пря мо уголь ни ком. Най ди те от ре зок BD, ес ли
AD = 7 см, ∠ACD = 30°.

35. Диа го на ли па рал ле ло грам ма ABCD пе ре се ка ют ся
в точ ке О. Ме диа на ОМ тре уголь ни ка ВОС пер пен ди -
ку ляр на сто ро не BC. До ка жи те, что ABCD — пря мо -
 угол ьник.

36. Рас стоя ние от точ ки пе ре се че ния диа го на лей пря мо -
уголь ни ка до его боль шей сто ро ны на 6 см мень ше, чем
рас стоя ние до мень шей сто ро ны. Най ди те сто ро ны пря-
 мо уголь ни ка, ес ли его пе ри метр ра вен 48 см.

37. Сум ма рас стоя ний от точ ки пе ре се че ния диа го на лей
пря мо  угол ьн ика до его двух со сед них сто рон рав на
24 см. Най ди те сто ро ны пря мо  угол ьн ика, ес ли они от-
 но сят ся как 7 : 9.

38. Раз ность ги по те ну зы пря мо уголь но го тре уголь ни ка
и про ве дён ной к ней ме диа ны рав на 7 см. Най ди те ги-
 по те ну зу.

39. В тре уголь ни ке ABC из вест но, что ∠A = 75°, ∠B = 15°.
Ме диа на, про ве дён ная к сто ро не AВ, рав на 2 см. Най -
ди те сто ро ну AВ.

40. В ок руж но сти про ве де ны пер пен ди ку ляр ные хор ды
MN и MK. Рас стоя ние от цен тра ок руж но сти до точ-
 ки M рав но 10 см. Най ди те дли ну от рез ка, со еди няю -
ще го се ре ди ны хорд.
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Ромб

41. На ри сун ке 50 че ты рёх уголь ник ABCD — ромб. Най -
ди те угол α.

42. Най ди те уг лы ром ба, ес ли его сто ро на об ра зу ет с диа го -
на ля ми уг лы, раз ность ко то рых рав на 30°.

43. Най ди те уг лы ром ба, ес ли его сто ро на об ра зу ет с диа го -
на ля ми уг лы, ко то рые от но сят ся как 3 : 7.

44. Угол ме ж ду вы со та ми DK и DЕ, про ве дён ны ми из вер-
 ши ны D ром ба ABCD, ра вен 140°. Най  д ите уг лы, ко то -
рые об ра зу ет сто ро на ром ба с его диа го на ля ми.

45. Угол ме ж ду вы со той и диа го на лью ром ба, про ве дён ны -
ми из вер ши ны ост ро го уг ла, ра вен 54°. Най ди те уг лы
ром ба.

46. Вы со та ром ба, про ве дён ная из вер ши ны его ту по го уг -
ла, де лит сто ро ну ром ба по по лам. Най ди те мень шую
диа  г ональ ром ба, ес ли его сто ро на рав на 18 см. 

47. Бис сек три са уг ла А па рал ле ло грам ма ABCD пе ре се ка -
ет сто ро ну ВС в точ ке K. Се ре дин ный пер пен ди ку ляр
от рез ка АK пе ре се ка ет сто ро ну АD в точ ке Р. Най ди те
сто ро ну AB, ес ли пе ри метр че ты рёх уголь ни ка ABKР
ра вен 36 см. 

Квад рат

48. До ка жи те, что ромб, диа го на ли ко то ро го рав ны, яв ля -
ет ся квад ра том.

49. Пе ри метр квад ра та ра вен 36 см. Най ди те рас стоя ние от
точ ки пе ре се че ния диа го на лей квад ра та до его сто рон. 
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50. В пря мо уголь ном тре уголь ни ке АВС AC = BC. Две сто-
 ро ны квад ра та CKPF ле жат на ка те тах тре уголь ни -
ка ABC, а вер ши на P при над ле жит ги по те ну зе АВ.
Най ди те ка тет тре уголь ни ка, ес ли CK = 4 см.

51. Дан рав но бед рен ный пря мо уголь ный тре уголь  ник. Квад -
рат со сто ро ной 5 см по стро ен так, что две его вер ши ны
ле жат на ги по те ну зе, а две дру гие — на ка те тах дан но го
тре уголь ни ка. Най ди те ги по те ну зу тре уголь ни ка.

52. На про дол же нии сто ро ны AD квад ра та ABCD за точ-
 ку D от ме ти ли точ ку E та кую, что луч BE де лит угол
ABC в от но ше нии 1 : 2. Най ди те сто ро ну квад ра та, ес-
 ли BE = 6 см.

53. По строй те квад рат по его диа го на ли.

Сред няя ли ния тре уголь ни ка

54. Най ди те сред ние ли нии тре уголь ни ка, ес ли его сто ро -
ны рав ны 6 см, 10 см и 15 см.

55. Мо гут ли сред ние ли нии тре уголь ни ка быть рав ны ми
4 см, 7 см и 11 см?

56. Пе ри метр тре уголь ни ка, об ра зо ван но го сред ни ми ли-
 ния ми дан но го тре уголь ни ка, ра вен 12 см. Най ди те пе-
 ри метр дан но го тре уголь ни ка.

57. Пе ри метр тре уголь ни ка, вер ши ны ко то ро го — се ре ди -
ны сто рон дан но го тре уголь ни ка, ра вен 54 см, а сто ро -
ны дан но го тре  угол ь  ника от но сят ся как 3 : 7 : 8. Най -
ди те сто ро ны дан но го тре уголь  н ика.

58. Диа го на ли че ты рёх уголь ни ка рав ны 3 см и 7 см, а угол
ме ж ду ни ми — 37°. Най ди те сто ро ны и уг лы че ты рёх -
уголь ни ка, вер ши на ми ко то ро го яв ля ют ся се ре ди ны
сто рон дан но го че ты рёх уголь ни ка.

59. Оп ре де ли те вид че ты рёх уголь ни ка, вер ши на ми ко то ро -
го яв ля  ю тся се ре  д ины сто рон че ты рёх уголь ни ка, а диа-
 го на ли — рав ны.

60. Че ты рёх уголь ник, вер ши ны ко то ро го — се ре ди ны сто-
 рон дан но го че ты рёх уголь ни ка, яв ля ет ся пря мо уголь -
ни ком. До ка жи те, что диа го на ли дан но го че ты рёх -
уголь ни ка пер пен ди ку ляр ны.
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61. Точ ки E, T, F и S — се ре ди ны сто рон AD и BC и диа го -
на лей AC и BD че ты рёх уголь ни ка ABCD со от вет ст вен -
но. Най ди те сто ро ну ST че ты рёх уголь ни ка EFTS, ес ли
EF = 14 см. 

62. На сто ро нах AC и BC тре уголь ни ка ABC от ме че ны
со от вет ст вен но точ ки D и E та кие, что CD : DA =
= CE : EB = 1 : 3. Най ди те от ре зок DE, ес ли AB =
= 24 см.

Тра пе ция

63. Два уг ла тра пе ции рав ны 37° и 126°. Най ди те два дру-
 гих её уг ла.

64. Най ди те уг лы рав но бо кой тра пе ции, ес ли один из её
про ти  в о  ле жащих уг лов в 5 раз боль ше дру го го.

65. В пря мо уголь ной тра пе ции ост рый угол в 4 раза мень-
 ше ту по го. Най ди те уг лы тра пе ции.

66. Вы со та рав но бо кой тра пе ции, про ве дён ная из вер ши ны
ост ро го уг ла, об ра зу ет с бо ко вой сто ро ной угол 24°.
Най ди те уг лы тра пе ции.

67. Най ди те сред нюю ли нию тра пе ции, ес ли её ос но ва ния
рав ны 7 см и 9 см.

68. Од но из ос но ва ний тра пе ции рав но 9 см, а сред няя ли-
 ния — 5 см. Най ди те вто рое ос но ва ние тра пе ции.

69. Сред няя ли ния тра пе ции рав на 36 см, а од но из ос но -
ва ний боль ше дру го го в 3 раза. Най ди те ос но ва ния тра-
 пе ции.

70. Сред няя ли ния пря мо уголь ной тра пе ции рав на 16 см,
а её вы со та, про ве дён ная из вер ши ны ту по го уг ла, де-
 лит ос но ва ние в от но ше нии 7 : 2, счи тая от вер  ш ины
пря мо го уг ла. Най ди те ос но ва ния тра пе ции.

71. Бо ко вая сто ро на рав но бо кой тра пе ции рав на боль ше му
ос но ва нию, а диа го наль тра пе ции об ра зу ет с ос но ва ни -
ем угол 48°. Най ди те уг лы тра пе ции.

72. Од на из диа го на лей тра пе ции пер пен ди ку ляр на бо ко -
вой сто ро не и об ра зу ет с ос но ва ни ем угол 23°. Най ди те
уг лы тра пе ции, ес ли её мень шее ос но ва ние рав но вто-
 рой бо ко вой сто ро не.
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73. В рав но бо кой тра пе ции ABCD боль шее ос но ва ние AD
рав но 20 см, ∠BAD = 60°. Че рез вер ши ну B тра пе ции
про ве де на пря мая, па рал лель ная сто ро не CD и пе ре се -
каю щая сто ро ну AD в точ ке K. Най ди те пе ри метр тра-
 пе ции, ес ли BK = 14 см.

74. Ос но ва ния рав но бо кой тра пе ции рав ны 10 см и 18 см.
Най ди те от рез ки, на ко то рые вы со та, про ве  дё нная из
вер ши ны ту по го уг ла, де лит боль шее ос но ва ние.

75. Боль шее ос но ва ние рав но бо кой тра пе ции рав но 16 см.
Вы со та, про ве дён ная из вер ши ны ту по го уг ла, де лит
боль шее ос но ва ние на от рез ки, один из ко то рых ра вен
4 см. Най ди те сред нюю ли нию тра пе ции.

76. В рав но бо кой тра пе ции диа го наль рав на 18 см и об ра -
зу ет с ос но ва ни ем угол 60°. Най ди те ос но ва ния тра пе -
ции, ес ли их раз ность рав на 10 см.

77. Ос но ва ния рав но бо кой тра пе ции рав ны 14 см и 18 см,
а её диа го  н али пер пен ди ку ляр ны. Най ди те вы со ту тра-
 пе ции.

78. В тра пе ции ABCD ос но ва ния BC и AD со от вет ст вен но
рав ны 8 см и 20 см. Че рез точ ку М — се ре ди ну бо ко вой
сто ро ны CD — про ве де на пря мая, пе ре се каю щая ос но -
ва ние AD в точ ке N та кой, что DN = 6 см. Най ди те от-
 ре зок MN, ес ли AB = 18 см.

79. По строй те тра пе цию по ос но ва ни ям, вы со те и уг лу ме -
ж ду диа го на лью и ос но ва ни ем.

Цен траль ные и впи сан ные уг лы

80. Че му рав на гра дус ная ме ра цен траль но го уг ла ок руж -

но сти, опи раю щегося на ду гу, со став ляю щую ок -
руж но сти?

81. Най ди те гра дус ные ме ры двух дуг ок руж но сти, на ко-
 то рые её де лят две точ ки, ес ли гра дус ная ме ра од ной из
дуг на 80° боль ше гра дус ной ме ры дру гой.

82. Най ди те впи сан ный угол, ес ли гра дус ная ме ра ду ги, на
ко то рую он опи ра ет ся, рав на: 1) 32°; 2) 328°; 3) 2β.

83. Точ ки K и D ле жат на ок руж но сти по од ну сто ро ну от
хор ды AB. Най ди те угол AKB, ес ли ∠ADB = 129°.

5
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84. Точ ка A ок руж но сти и её центр O ле жат по раз ные сто-
 ро ны от хор ды MN. Най ди те: 1) угол MAN, ес ли
∠MON = 136°; 2) угол MON, ес ли ∠MAN = 129°.

85. Точ ки K и D ле жат на ок руж но сти по раз ные сто ро ны
от хор ды AB. Най ди те угол ADB, ес ли ∠AKB = 107°.

86. Око ло тре уголь ни ка DEF опи са на ок руж ность с цен т-
ром O. Най ди те угол DOF, ес ли: 1) ∠E = 38°; 2) ∠E =
= 148°.

87. Точ ки B, C и D де лят ок руж ность на три ду ги так, что
∪BC : ∪CD : ∪BD = 3 : 4 : 5. Най ди те уг лы тре уголь -
ни ка BCD.

88. Око ло тре уголь ни ка ABC опи са на ок руж ность с цен т-
ром O. Най ди те уг лы AOB, BOC и AOC, ес ли 1) ∠A =
= 48°, ∠C = 63°; 2) ∠A = 37°, ∠C = 44°.

89. Най ди те уг лы рав но бед рен но го тре уголь ни ка, впи сан -
но го в ок руж ность, ес ли бо ко вая сто ро на это го тре-
 уголь ни ка стя ги ва ет ду гу, гра дус ная ме ра ко то рой рав-
 на 38°.

90. Точ ка O — центр ок руж но сти,
опи сан ной око ло рав но бед рен -
но го тре уголь ни ка DEF (DF =
= EF). Най ди те уг лы тре уголь -
ни ка DEF, ес ли ∠DOE = 116°.
Сколь ко ре ше ний име ет за -
дача?

91. Точ ки D и B ок руж но сти ле-
 жат по од ну сто ро ну от диа мет -
ра AC (рис. 51). Най ди те угол
ABD, ес ли ∠DBC = 122°.

92. Точ ки D и B ок руж но сти ле-
 жат по од ну сто ро ну от диа мет -
ра AC (рис. 52). Най ди те угол
ABD, ес ли ∠DAC = 52°.

93. Две ок руж но сти пе ре се ка ют ся
в точ ках E и F. Че рез точ ку E
про ве де ны диа мет ры ED и EK.
Най ди те уг лы DEF и KEF, ес ли
∠EDF = 35°, ∠EKF = 50°.
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94. В ок руж но сти с цен тром O
про ве дён диа метр AD (рис. 53).
Най ди те угол BAD, ес ли
∠CDA = 56°, ∠BKC = 24°.

95. Хор ды AB и CD ок руж но -
сти пе ре се ка ют ся в точ ке F
(рис. 54). Най ди те угол АFD,
ес ли ∪AD = 142°, ∪BC = 116°. 

96. Хор ды AB и CD ок руж но сти
не пе ре се ка ют ся, а пря мые AB
и CD пе ре се ка ют ся в точ ке N (рис. 55). Най ди те угол
BND, ес ли ∪AC = 24°, ∠BD = 72°. 

97. Пря мые BF и CM ка са ют ся ок руж но сти, опи сан ной
око ло тре уголь ни ка ABC, в точ ках B и C со от вет ст вен -
но (рис. 56). Най ди те уг лы тре уголь ни ка АВС, ес ли
∠ABF = 74°, ∠ACM = 41°. 

98. Че рез точ ку D ок руж но сти про ве де на ка са тель ная DM,
не па рал лель ная диа мет ру EF (рис. 57). Най ди те уг лы
тре уголь ни ка DEF, ес ли ∠MDF = 140°.
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99. Угол при вер ши не рав но бед рен но го тре  угол ьн ика ра-
 вен 86°. На ос но ва нии тре уголь ни ка как на диа мет ре
по строе на по лу ок руж ность, ко то рую дру гие сто ро ны
тре уголь ни ка де лят на три ду ги. Най ди те гра дус ные
ме ры об ра зо вав ших ся дуг.

Опи сан ная и впи сан ная ок руж но сти че ты рёх уголь ни ка

100. Мож но ли опи сать ок руж ность око ло че ты рёх уголь ни -
ка ABCD, ес ли: 1) ∠A = 64°, ∠B = 116°; 2) ∠B = 82°,
∠D = 108°?

101. Най ди те уг лы A и B че ты рёх уголь ни ка ABCD, впи сан -
но го в ок руж ность, ес ли ∠C = 37°, ∠D = 106°.

102. Один из уг лов тра пе ции, впи сан ной в ок руж ность, ра-
 вен 114°. Най ди те ос таль ные уг лы тра пе ции.

103. Че ты рёх уголь ник ABCD впи сан в ок руж ность. Угол В
на 14° мень ше уг ла С и в 5 раз мень ше уг ла D. Най ди -
те уг лы че ты рёх  угол ьн ика.

104. В че ты рёх уголь ни ке ABCD ∠BAD = 74°, ∠BCD = 106°,
∠ABD = 47°, ∠CBD = 58°. Най ди те угол ме ж ду диа го на -
ля ми че ты рёх уголь ни ка, про ти во ле жа щий сто ро не BC.

105. Две ок руж но сти пе ре се ка ют ся в
точ ках A и B. Пря мая, про хо дя -
щая че рез точ ку А, пе ре се ка ет ок -
руж но сти в точ ках M и N, а пря-
 мая, про хо дя щая че рез точ ку B, —
в точ ках K и P (рис. 58). Най ди те
угол MNP, ес ли ∠KMN = 82°.

106. Рав но бо кая тра пе ция впи са на в
ок руж ность, центр ко то рой ле жит
на боль шем ос но ва нии. Угол ме ж -
ду диа го на ля ми тра пе ции, про ти -
во  л еж ащий её бо ко вой сто ро не,
ра вен 44°. Най ди те уг лы тра пе ции. 

107. В че ты рёх уголь ник ABCD впи са на ок руж ность. Най ди -
те сто ро ну AB, ес ли BC = 4 см, CD = 8 см, AD = 11 см.

108. Мож но ли впи сать ок руж ность в че ты рёх уголь ник
MNPK, ес ли:
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1) MN = 4 см, NP = 9 см, PK = 7 см, MK = 3 см;
2) MN = 9 см, NP = 5 см, PK = 8 см, MK = 12 см?

109. Бо ко вые сто ро ны тра пе ции, в ко то рую мож но впи сать
ок руж  ность, рав ны 5 см и 11 см. Най ди те пе ри метр
тра пе ции. 

110. Сред няя ли ния тра пе ции рав на 16 см, а пе ри метр —
64 см. До ка жи те, что в дан ную тра пе цию мож но впи-
 сать ок руж ность.

111. Точ ка ка са ния ок руж но сти, впи сан ной в рав но бо кую
тра пе цию, де лит её бо ко вую сто ро ну на от рез ки, один
из ко то рых ра вен 12 см. Най ди те ос но ва ния тра пе ции,
ес ли её пе ри метр ра вен 64 см.

112. Ра ди ус ок руж но сти, впи сан ной в пря мо уголь ную тра-
 пе цию, ра вен 8 см, а сред няя ли ния этой тра пе ции рав-
 на 18 см. Най ди те бЏльшую бо ко вую сто ро ну тра пеции.

Тео ре ма Фа ле са. Тео ре ма о про пор цио наль ных от рез ках

113. На чер ти те про из воль ный от ре зок AB и по строй те на
нём точ ку C та кую, что AC : CB = 3 : 4.

114. Па рал лель ные пря мые m и n пе ре се ка ют сто ро ны уг -
ла ABC (рис. 59). Най ди те от ре зок MN, ес ли BE = 4 см,
EF = 12 см, BM = 5 см.

115. Па рал лель ные пря мые a, b и c пе ре се ка ют сто ро ны уг -
ла MNP (рис. 60). Най ди те от рез ки BE и CF, ес ли AN =
= 2 см, NC = 3 см, DF = 9 см, AB = 4 см.
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116. Па рал лель ные пря мые c и d
пе ре се ка ют сто ро ны уг ла
ABC (рис. 61). Най ди те от-
 ре зок EF, ес ли BE = 4 см,
MN = 9 см, BN = EF.

117. В пря мо уголь ном тре уголь -
ни ке ABC из вест но, что
∠C = 90°, ∠B = 60°, AC =
= 24 см. Точ ка K — се ре ди -
на ка те та АC. Най ди те рас-
 стоя ние от точ ки K до ги по -
 т ен узы AВ.

118. В тре уголь ни ке АВС из-
 вест но, что AC = 10 см, BC =
= 4 см. Че рез се ре ди ну сто-
 ро ны AB про ве де ны пря мые, па рал лель ные сто ро -
нам AC и BC. Най ди те пе ри метр об ра зо вав ше го ся че-
 ты рёх уголь ни ка.

119. Че рез точ ку K — се ре ди ну бо ко вой сто ро ны CD тра пе -
 ции ABCD — про ве де на пря мая, па рал лель ная сто ро -
не АВ и пе ре се каю щая ос но ва ние AD в точ ке Р. Най ди -
те от ре зок KP, ес ли AB = 14 см.

120. В ок руж но сти про ве де ны хор ды BA и BC. Рас стоя ние
от се ре ди ны хор ды BC до хор ды BA рав но 5 см. Най ди -
те угол CAB, ес ли AC = 20 см.

121. Диа го наль тра пе ции де лит её сред нюю ли нию на от рез -
ки, один из ко то рых на 3 см мень ше дру го го. Най ди те
мень шее ос но ва ние тра пе ции, ес ли её боль шее ос но ва -
ние рав но 14 см.

122. Мень шее ос но ва ние тра пе ции рав но 6 см. Диа го на ли
тра пе ции пе ре се ка ют её сред нюю ли нию в точ ках М
и N. Най ди те боль шее ос но ва ние тра пе ции, ес ли MN =
= 4 см.

123. Бо ко вую сто ро ну тра пе ции раз де ли ли на 4 рав ных от-
 рез ка и че рез точ ки де ле ния про ве ли пря мые, па рал -
лель ные ос но ва ни ям. Два мень ших от рез ка этих пря-
 мых, при над ле жа щие тра пе ции, рав ны 4 см и 7 см.
Най ди те ос но ва ния тра пе ции.
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124. Сто ро ну AB тре уголь ни ка ABC раз де ли ли на 3 рав ных
от рез ка и че рез точ ки де ле ния про ве ли пря мые, па рал -
лель ные сто ро не BC. Най ди те от рез ки этих пря мых,
при над ле жа щие тре уголь ни ку ABC, ес ли наи мень ший
из этих от рез ков на 6 см мень ше сто ро ны ВС.

125. В рав но бед рен ном тре уголь ни ке ABC (AC = BC) точ-
 ка M пе ре се че ния ме ди ан уда ле на от вер ши ны C на
10 см. Най ди те рас стоя ние от точ ки M до ос но ва ния.

126. В пря мо уголь ном тре уголь ни ке ABC (∠C = 90°) ме диа -
ны пе ре се  к аю тся в точ ке М, точ ка O — се ре ди на AB.
Най ди те ги по те ну зу AB, ес ли OM = 4 см.

127. В рав но бед рен ном тре уголь ни ке ABC (AB = BC) точ ка
пе ре се че ния ме ди ан уда ле на от вер ши ны B на 4 см.
Най ди те рас стоя ние от се ре ди ны бо ко вой сто ро ны тре-
 уголь ни ка ABC до его ос но ва ния.

128. От ре зок AK — бис сек три са тре уголь ни ка ABC. Най -
дите:
1) от рез ки BK и KC, ес ли AB = 8 см, AC = 12 см, BC =
= 10 см;
2) сто ро ну AB, ес ли BK : KC = 3 : 7, AC = 28 см;
3) сто ро ны AB и AC, ес ли AC – AB = 9 см, BK : KC =
= 4 : 7.

129. Сто ро ны тре уголь ни ка рав ны 15 см, 18 см и 22 см. Ок -
руж ность, центр ко то рой при над ле жит боль шей сто ро -
не тре уголь ни ка, ка са ет ся двух дру гих сто рон. Най ди -
те от рез ки, на ко то рые центр ок руж но сти де лит сто ро -
ну тре уголь ни ка.

130. В тре уголь ни ке ABC AB = 10 см, BC = 9 см, AC = 17 см.
В ка ком от но ше нии центр ок руж но сти, впи сан ной
в тре уголь ник, де лит его бис сек три су AM?

131. На ме диа не AD тре уголь ни ка АВС от ме ти ли точ ку M
так, что AM : MD = 5 : 3. В ка ком от но ше нии пря-
 мая BM де лит сто ро ну AC?

132. На сто ро нах AC и ВС тре уголь ни ка ABC от ме ти ли точ-
 ки E и F со от вет ст вен но. От рез ки АF и ВЕ пе ре се ка ют -
ся в точ ке K. В ка ком от но ше нии точ ка K де лит от ре -
зок BE, ес ли AE : EC = 1 : 3 и BF : FC = 3 : 8?
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По доб ные тре уголь ни ки

133. Из вест но, что ΔABC � ΔA1B1C1, при чём сто ро не AB со-
 от вет ст ву ет сто ро на A1B1, а сто ро не BC — сто ро на B1C1
(рис. 62). Най ди те не из вест ные сто ро ны этих тре уголь -
ни ков (раз ме ры сто рон да ны в сан ти мет рах).

134. Сто ро ны тре уголь ни ка от но сят ся как 5 : 11 : 14. Най -
ди те сто ро ны по доб но го ему тре уголь ни ка, ес ли:
1) его пе ри метр ра вен 120 см;
2) его сред няя по дли не сто ро на рав на 55 см;
3) сум ма его наи боль шей и сред ней по дли не сто рон
рав на 50 см.

135. Из вест но, что ΔABC
0,75
� ΔA1B1C1, при чём ∠A = ∠A1,

∠C = ∠C1. Най ди те сто ро ны тре уголь ни ков ABC
и A1B1C1, ес ли AC + A1C1 = 112 см
и А1В1 : В1С1 : А1С1 = 4 : 5 : 8.

136. Най ди те по доб ные тре уголь ни ки на
ри сун ке 63, ес ли из вест но, что
СD || AK. За пи ши те про пор ции, на-
 чи наю щие ся с от но ше ния:

1) ;          2) .BC
BA

AK
CD
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137. Про дол же ния бо ко вых сто рон AB
и CD тра  п еции ABCD пе ре се ка ют -
ся в точ ке K. Мень шее ос но ва ние BC
тра пе ции рав но 4 см, KB = 5 см,
AB = 7 см. Най ди те боль шее ос но ва -
ние тра пе ции.

138. В тре уголь ник ABC впи сан па рал -
ле ло грамм DECM (рис. 64). Най ди -
те сто ро ну BC тре уголь ни ка, ес ли
AC = 10 см, MC = 4 см, DM = 9 см.

139. В тре уголь ник ABC впи сан ромб CDKF так, что угол C
у них об щий, а вер ши на K при над ле жит сто ро не AB.
Най ди те сто ро ну AC тре уголь ни ка, ес ли сто ро на ром ба
рав на 4 см и BF = 3 см.

140. В тре уголь ник со сто ро ной 12 см впи сан пря мо уголь -
ник, сто ро ны ко то ро го рав ны 8 см и 5 см. БЏльшая сто-
 ро на пря мо уголь ни ка при над ле жит дан ной сто ро не
тре уголь ни ка. Най ди те вы со ту тре уголь ни ка, про ве -
дён ную к дан ной сто ро не.

Пер вый при знак по до бия тре уголь ни ков

141. На ри сун ке 65 ∠MND = ∠FDN. По доб ны ли тре уголь -
ни ки MNA и FDA? В слу чае по ло жи тель но го от ве та
ука жи те па ры со от вет ст вен ных сто рон. 

142. На ри сун ке 66 ∠ABC = ∠ADB. Най ди те на ри сун ке по-
 доб ные тре уголь ни ки и до ка жи те их по до бие.

143. В па рал ле ло грам ме ABCD про ве де ны вы со ты BM и CN
(рис. 67). До ка жи те по до бие тре уголь ни ков ABM и BCN.

Вариант 2
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144. Рас стоя ния ме ж ду про ти во ле жа щи ми сто ро на ми па-
 рал ле ло грам ма рав ны 12 см и 18 см, а его мень шая сто-
 ро на — 24 см. Най ди те бЏльшую сто ро ну па рал ле  л о -
грам ма.

145. Пе ри метр па рал ле ло грам ма ра вен 64 см, а его вы со -
ты — 7 см и 9 см. Най ди те сто ро ны па раллелограмма.

146. Точ ка пе ре се че ния диа го на лей тра пе ции де лит од ну из
диа го на лей на от рез ки дли ной 7 см и 11 см. Най ди те
ос но ва ния тра пе ции, ес ли их раз ность рав на 16 см.

147. В тра пе ции ABCD (BC || AD) K — точ ка пе ре се че ния
диа го на лей, AK : KC = 9 : 4, KD – BK = 10 см. Най ди -
те диа го наль BD тра пе ции.

148. На сто ро не AC тре уголь ни ка ABC от ме ти ли точ ку D
так, что ∠ABD = ∠BCA. Из вест но, что AB = 3 см, AC =
= 6 см. Най ди те от ре зок AD.

149. Хор ды AB и CD ок руж но сти пе ре се ка ют ся в точ ке K.
Най ди те от ре зок AK, ес ли KB = 8 см, CK = 6 см, KD =
= 4 см.

150. Хор ды AB и CD ок руж но сти пе ре се ка ют ся в точ ке K,
CK = 6 см, DK = 8 см, а от ре зок AK в 3 раза боль ше от-
 рез ка BK. Най ди те от рез ки AK и BK.

151. Точ ка Е уда ле на на 6 см от цен тра ок руж но сти ра диу -
са 10 см. Че рез точ ку Е про ве де на хор да дли ной 16 см.
Най ди те от рез ки, на ко то рые точ ка Е де лит эту хор ду.

152. Че рез точ ку M про ве де ны
к ок руж но сти ка са тель ная
ME (E — точ ка ка са ния) и се  -
ку щая MK, пе ре се каю щая ок -
руж ность в точ ках K и D
(рис. 68). Най  д ите от ре зок
MK, ес ли ME = 6 см, MD =
= 4 см.

153. Че рез точ ку M про ве де ны
к ок руж но сти ка са тель ная
MA (A — точ ка ка са ния) и се ку щая, пе ре се каю щая ок -
руж ность в точ ках B и C (точ ка B ле жит ме ж ду точ ка -
ми M и C). Най ди те от ре зок MB, ес ли AM = 18 см
и МВ : ВС = 4 : 5.
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Вто рой и тре тий при зна ки по до бия тре уголь ни ков

154. До ка жи те, что тре уголь ни ки ABC и A1B1C1, изо бра -
жён ные на ри сун ке 69, по доб ны (дли ны от рез ков да ны
в сан ти мет рах).

155. В тре уголь ни ках ABC и A1B1C1 ВС : А1С1 = АС : В1С1 =
= 1,5, ∠C = ∠C1. Най ди те сто ро ны AB и A1B1, ес ли их
раз ность рав на 3 см.

156. В тре уголь ни ке ABC из вест но, что AC = 54 см, BC =
= 42 см. На сто ро не BC от ло жи ли от ре зок CD, рав ный
7 см, а на сто ро не AC — от ре зок CN, рав ный 9 см. По -
доб ны ли тре уголь ни ки ABC и NDC?

157. До ка жи те, что тре уголь ни ки ABC и A1B1C1, изо бра -
жён ные на ри сун ке 70, по доб ны (дли ны от рез ков да ны
в сан ти мет рах).

158. По доб ны ли тре уголь ни ки, ес ли их сто ро ны рав ны:
1) 9 см, 10 см, 14 см и 36 см, 40 см, 56 см;
2) 13 см, 11 см, 7 см и 39 см, 33 см, 22 см?
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159. По доб ны ли тре уголь ни ки
ABD и BDC, изо бра жён ные
на ри сун ке 71 (дли ны от рез -
ков да ны в сан ти мет рах)?

160. Че рез вер ши ны A и C тре-
 уголь ни ка ABC про ве де на
ок руж ность, пе ре се каю щая
сто ро ны AB и BC в точ ках
P и K со от вет ст вен но. До ка жи те, что тре уголь ни ки
ABC и PBK по доб  ны. Най ди те сто ро ны AB и BC, ес ли
PB = 4 см, BK = 5 см, PK = 6 см, AC = 18 см.

161. В тре уголь ни ке ABC на сто ро не BC от ме че на точ ка M. 

Из вест но, что AM = 8 см, . Най ди те сто-

 ро ну AC.
162. В тре уголь ни ке ABC про ве де на вы со та CE. Из вест но,

что AE = 2 см, BE = 8 см, CE = 4 см. До ка жи те, что
∠ACB = 90°.

Мет ри че ские со от но ше ния в пря мо уголь ном тре уголь ни ке

163. Най ди те вы со ту пря мо уголь но го тре уголь ни ка, про ве -
дён ную из вер ши ны пря мо го уг ла, ес ли она де лит ги по-
 те ну зу на от рез ки дли ной 12 см и 27 см.

164. Вы со та пря мо уголь но го тре уголь ни ка, про ве дён ная
к ги по те ну зе, де лит её на от рез ки дли ной 40 см и 10 см.
Най ди те ка те ты тре уголь ни ка.

165. Ка тет пря мо уголь но го тре уголь ни ка ра вен 15 см, а его
про ек ция на ги по те ну зу — 9 см. Най ди те ги по те ну зу
тре уголь ни ка.

166. Най ди те вы со ту и бо ко вую сто ро ну рав но бо кой тра пе -
ции, ос но  в ания ко то рой рав ны 10 см и 8 см, а диа го на -
ли пер пен ди ку ляр ны бо ко вым сто ро нам.

167. Пер пен ди ку ляр, про ве дён ный из точ ки пе ре се че ния
диа го на лей ром ба к сто ро не, де лит её на от рез ки дли-
 ной 4 см и 25 см. Най ди те диа го на ли ром ба.

168. Точ ка ка са ния ок руж но сти, впи сан ной в пря мо уголь -
ную тра пе цию, де лит бЏльшую бо ко вую сто ро ну на от-
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 рез ки дли ной 2 см и 32 см. Най ди те пе ри метр тра-
 пеции.

169. Точ ка ка са ния ок руж но сти, впи сан ной в рав но бо кую
тра пе цию, де лит её бо ко вую сто ро ну на от рез ки дли ной
8 см и 2 см. Най ди те ра ди ус впи сан ной ок руж но сти
и ос но ва ния тра пе ции.

170. Дан от ре зок дли ной 1 см. По строй те от ре зок дли ной 

см.

Тео ре ма Пи фа го ра

171. Най ди те ги по те ну зу пря мо уголь но го тре уголь ни ка, ес-
 ли его ка те ты рав ны 5 см и 12 см.

172. Най ди те ка тет пря мо уголь но го тре уголь ни ка, ес ли его
ги по те ну за и вто рой ка тет со от вет ст вен но рав ны 9 см
и 5 см.

173. Сто ро на квад ра та рав на см. Най ди те его диа гональ.
174. Од на из сто рон пря мо уголь ни ка рав на 16 см. Най ди те

вто рую сто ро ну пря  м о уго ль ника и его диа го наль, ес ли
их дли ны от но сят ся как 3 : 5.

175. Бо ко вая сто ро на рав но бед рен но го тре уголь ни ка рав на
12 см, а вы со та, про ве дён ная к ос но ва нию, — 7 см.
Най ди те ос но ва ние тре уголь ни ка.

176. Диа го на ли ром ба рав ны 14 см и 48 см. Най ди те сто ро -
ну ром ба.

177. Две сто ро ны пря мо уголь но го тре уголь ни ка рав ны 4 см
и 7 см. Най ди те тре тью сто ро ну тре уголь ни ка. Сколь ко
ре ше ний име ет за да ча?

178. Най ди те дли ну не из вест но го от рез ка x на ри сун ке 72
(дли ны от рез ков да ны в сан ти мет рах).

5
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179. Вы со та рав но бо кой тра пе ции рав на 9 см, а сред няя ли-
 ния — 12 см. Най ди те диа го наль тра пе ции.

180. В па рал ле ло грам ме ABCD вы со та BE де лит сто ро ну
AD на от рез ки AE = 8 см и ED = 20 см. Най ди те диа го -
наль BD па рал ле ло грам ма, ес ли его сто ро на AB рав на
17 см.

181. Ги по те ну за и один из ка те тов пря мо уголь но го тре-
 уголь ни ка от но сят ся как 13 : 12, а вто рой ка тет ра вен
15 см. Най ди те не из вест ные сто ро ны тре уголь ни ка.

182. Ос но ва ние рав но бед рен но го тре уголь ни ка от но сит ся
к про ве дён ной к не му вы со те как 8 : 3. Най ди те сто ро -
ны тре уголь  н ика, ес ли его пе ри метр ра вен 72 см.

183. Ка тет пря мо уголь но го тре уголь ни ка ра вен 5 см, а ме-
 диа на, про ве дён ная к дру го му ка те ту, — 13 см. Най ди -
те ги по те ну зу тре уголь ни ка.

184. В тре уголь ни ке ABC из вест но, что AC = 13 см, AB =
= 15 см, а вы со та AE рав на 12 см. Най ди те сто ро ну BC
тре уголь ни ка. Сколь ко ре ше ний име ет за да ча?

185. В рав но бед рен ном тре уголь ни ке ABC (AC = BC) про ве -
де на вы со та ВЕ. Из вест но, что CE = 1 см, AE = 24 см.
Най ди те ос но ва ние АВ тре уголь ни ка. Сколь ко ре ше -
ний име ет за да ча?

186. Из точ ки к пря мой про ве де ны две на клон ные. Дли на
од ной из них рав на 15 см, а её про ек ция на эту пря-
 мую — 12 см. Най ди те дли ну вто рой на клон ной, ес ли
она об ра зу ет с пря мой угол 45°.

187. Из точ ки к пря мой про ве де ны две на клон ные, дли ны
ко то рых рав ны 5 см и 7 см. Най ди те рас стоя ние от точ-
 ки до дан ной пря мой, ес ли раз ность про ек ций на клон -
ных на эту пря мую рав на 4 см.

188. В рав но бо кую тра пе цию впи са на ок руж ность, ра ди ус
ко то рой ра вен 8 см. Най ди те ос но ва ния тра пе ции, ес ли
их раз ность рав на 24 см.

189. Две ок руж но сти, ра диу сы ко то рых рав ны 16 см и 9 см,
име ют од ну об щую точ ку C (рис. 73). Пря мая m ка са -
ет ся этих ок руж но стей в точ ках A и B. Най ди те от ре -
зок AB.
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190. Точ ки C и D ле жат в раз ных по лу плос ко стях от но си -
тель но пря мой b. Из этих то чек к пря мой b про ве де ны
пер пен ди ку ля ры CE и DF. Най ди те от ре зок CD, ес ли
CE = 1 см, DF = 7 см, EF = 15 см.

191. Бис сек три са пря мо го уг ла пря мо уголь но го тре уголь ни -
ка де лит ги по те ну зу на от рез ки дли ной 15 см и 20 см.
Най ди те пе ри метр тре уголь ни ка.

192. По строй те от ре зок х, ес ли , где a и b — 
дли ны дан ных от рез ков. 

Три го но мет ри че ские функ ции ост ро го уг ла 
пря мо уголь но го тре уголь ни ка

193. По строй те угол: 

1) си нус ко то ро го ра вен ;

2) ко тан генс ко то ро го ра вен 3.
194. Ка тет и ги по те ну за пря мо уголь но го тре уголь ни ка со от -

вет ст вен но рав ны 6 см и 10 см. Най ди те:
1) си нус уг ла, про ти во ле жа ще го боль ше му ка те ту;
2) ко си нус уг ла, при ле жа ще го к мень ше му ка те ту;
3) ко тан генс уг ла, про ти во ле жа ще го боль ше му ка тету.

195. Най ди те зна че ние вы ра же ния:
1) ctg260° + sin30°; 2) 4cos245° + tg230°.

196. Най ди те cosα, tgα и ctgα, ес ли sinα = .1
6

2
9

x a b= +4 2 2
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197. Най ди те sinα, cosα и tgα, ес ли ctgα = .

198. Ос но ва ние рав но бед рен но го тре уголь ни ка рав но 10 см,
а бо ко вая сто ро на — 13 см. Най ди те тан генс уг ла при
ос но ва нии тре уголь ни ка.

199. В рав но бо кой тра пе ции ABCD из вест но, что AB = CD =
= 2 см, см, см. Най ди те уг лы тра-
 пе ции.

Ре ше ние пря мо уголь ных тре уголь ни ков

200. Най ди те не из вест ные сто ро ны пря мо уголь но го тре-
 уголь ни  ка ABC (∠C = 90°), ес ли:

1) AC = 3 см, cosA = ; 4) AC = 6 см, cosB = ;

2) BC = 5 см, sinA = ; 5) AB = 12 см, cosB = ;

3) AC = 8 см, tgB = 3; 6) AB = 8 см, ctgB = .

201. Ре ши те пря мо уголь ный тре уголь ник ABC (∠C = 90°) по
из вест  ным эле мен там:
1) AB = 12 см, ∠B = 53°;
2) AC = 10 см, ∠B = 73°;
3) AB = 14 см, BC = 6 см;
4) BC = 9 см, AC = 12 см.

202. В рав но бед рен ном тре уголь ни ке ABC (AB = BC) из вест-
 но, что вы со та BD рав на 6 см, ∠A = 24°. Най ди те бо ко -
вую сто ро ну и ос но ва ние тре уголь ни ка.

203. Из точ ки, на хо дя щей ся на рас стоя нии 8 см от пря мой,
про ве де ны две на клон ные, об ра зую щие с этой пря мой
уг лы 30° и 45°. Най ди те дли ны на клон ных.

204. Из точ ки, на хо дя щей ся на рас стоя нии 10 см от пря-
 мой, про ве де ны две на клон ные, об ра зую щие с пря мой
уг лы 30° и 60°. Най ди те рас стоя ние ме ж ду ос но ва ния -
ми на клон ных. Сколь ко ре ше ний име ет за дача?

205. Диа го наль BD пря мо уголь ни ка ABCD рав на d и об ра -
 зу ет со сто ро ной CD угол β. Най ди те сто ро ны пря мо -
уголь ни ка.

1
3

BC = 6 2 AD = 8 2

1
4

1
3

2
3

4
5

6
7

60

Упражнения



206. Сто ро на ром ба рав на a, а один из уг лов ра вен α. Най ди -
те диа го на ли ром ба.

207. Ис поль зуя дан ные ри сун ка 74, най ди те от рез ки AD
и CD.

208. В рав но бо кой тра пе ции ABCD ос но ва ния AD и BC рав-
 ны со от вет  с тве нно 18 см и 12 см, а бо ко вая сто ро на об-
 ра зу ет с ос но ва ни ем AD угол 30°. Най ди те диа го наль
тра пе ции.

209. В пря мо уголь ном тре уголь ни ке ABC (рис. 75) ∠C = 90°,
BK = m, ∠CBK = α, ∠ABK = β. Най ди те от ре зок AK.

210. В тра пе ции ABCD (рис. 76) BC = 4 см, CD = 6 см,
∠A = 60°, ∠D = 135°. Най ди те ос но ва ние AD тра пеции.

Мно го уголь ни ки

211. Най ди те сум му уг лов вы пук ло го де ся ти уголь ни ка. 
212. Су ще ст ву ет ли вы пук лый мно го уголь ник, сум ма уг лов

ко то ро го рав на: 1) 1560°; 2) 1620°?
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213. Мо жет ли наи боль ший угол вы пук ло го шес ти уголь ни -
ка быть рав ным 119°?

214. Сколь ко диа го на лей мож но про вес ти в вось ми уголь -
нике? 

215. В вы пук лом мно го уголь ни ке сум ма уг лов рав на 2340°.
Най ди те ко ли че ст во его сто рон и диа го на лей.

216. В вы пук лом мно го уголь ни ке 14 диа го на лей. Най ди те
ко ли че ст во его сто рон и сум му уг лов.

217. Все сто ро ны шес ти уголь ни ка, впи сан но го в ок руж -
ность, рав ны. Най ди те его уг лы.

218. Все уг лы се ми уголь ни ка, опи сан но го око ло ок руж но -
сти, рав ны, а его пе ри метр ра вен 56 см. Най ди те сто ро -
ны се ми уголь ни ка.

219. Се ре дин ные пер пен ди ку ля ры пя ти сто рон шес ти уголь -
ни ка пе ре се ка ют ся в од ной точ ке. До ка жи те, что око ло
это го шес ти уголь ни ка мож но опи сать ок руж ность. 

220. Бис сек три сы шес ти уг лов се ми уголь ни ка пе ре се ка ют ся
в од ной точ ке. До ка жи те, что в этот се ми уголь ник
мож но впи сать ок руж ность.

По ня тие пло ща ди мно го уголь ни ка. 
Пло щадь пря мо уголь ни ка

221. Диа го наль пря мо уголь ни ка рав на см и об ра зу ет
со сто ро ной угол 60°. Най ди те пло щадь пря мо уголь -
ника.

222. Пло щадь пря мо уголь ни ка рав на 54 см2. Най ди те его
сто ро ны, ес ли они от но сят ся как 2 : 3.

223. Пло щадь пря мо уголь ни ка рав на 48 см2. Най ди те его
сто ро ны, ес ли их сум ма рав на 14 см.

224. Квад рат и пря мо уголь ник рав но ве ли ки. Сто ро на квад-
 ра та рав на 12 см, а сто ро ны пря мо уголь ни ка от но сят ся
как 4 : 9. Най ди те сто ро ны пря мо уголь ни ка.

225. Най ди те ра ди ус ок руж но сти, опи сан ной око ло квад ра -
та, пло щадь ко то ро го рав на 60 см2.

226. Как из ме нит ся пло щадь квад ра та, ес ли его сто ро ну:
1) уве ли чить в 5 раз;
2) умень шить в n раз?

12 3
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227. Как из ме нит ся пло щадь пря мо уголь ни ка, ес ли:
1) од ну из его сто рон уве ли чить в 8 раз;
2) од ну сто ро ну умень шить в 11 раз, а дру гую —
в 10 раз;
3) од ну сто ро ну уве ли чить в раз, а дру гую умень-
 шить в раз?

228. Бис сек три са уг ла пря мо уголь ни ка де лит од ну из его
сто рон на от рез ки дли ной 4 см и 7 см. Най ди те пло-
 щадь пря мо уголь ни ка. Сколь ко ре ше ний име ет за -
дача?

229. Бис сек три са уг ла пря мо уголь ни ка де лит его диа го наль
на от рез ки дли ной 1 см и 3 см. Най ди те пло щадь пря-
 мо уголь ни ка.

230. Сто ро ны двух дан ных квад ра тов рав ны a и b (a > b).
По строй те квад рат, пло щадь ко то ро го рав на 4a2 – b2.

Пло щадь па рал ле ло грам ма

231. Най ди те пло щадь па рал ле ло грам ма, сто ро на ко то ро го
рав на 16 см, а вы со та, про ве дён ная к ней, — 9 см.

232. Ка кие из па рал ле ло грам мов, изо бра жён ных на ри сун -
ке 77, рав но  в ел ики?

2
8
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233. Пло щадь па рал ле ло грам ма рав на 40 см2, а его вы со -
ты — 8 см и 10 см. Най ди те сто ро ны па рал ле ло грам ма. 

234. Вы со ты па рал ле ло грам ма рав ны 4 см и 16 см, а од на из
его сто рон — 8 см. Най ди те вто рую сто ро ну па рал ле ло -
грам ма. Сколь ко ре ше ний име ет за да ча?

235. Най ди те пло щадь па рал ле ло грам ма, диа го на ли ко то ро -
го рав ны 16 см и 20 см, а од на из диа го на лей пер пен -
ди ку ляр на мень шей сто ро не.

236. Сто ро ны па рал ле ло грам ма рав ны 8 см и 12 см, а его
ост рый угол ра вен 30°. Най ди те пло щадь па рал ле ло -
грам ма.

237. Вы со та, про ве дён ная из вер ши ны ту по го уг ла ром ба,
де лит сто ро ну на от рез ки дли ной 6 см и 4 см, счи тая от
вер ши ны ост ро го уг ла. Най ди те пло щадь ром ба.

238. Пер пен ди ку ляр, про ве дён ный из точ ки пе ре се че ния
диа го на лей ром ба к его сто ро не, де лит её на от рез ки
дли ной 4 см и 16 см. Най ди те пло щадь ром ба.

Пло щадь тре уголь ни ка

239. Сто ро на тре уголь ни ка рав на 12 см, а вы со та, про ве дён -
ная к ней, — 5,5 см. Най ди те пло щадь тре уголь ни ка.

240. Най ди те пло щадь пря мо уголь но го тре уголь ни ка, ка те -
ты ко то ро го рав ны 8 см и 12 см.

241. Пло щадь тре уголь ни ка рав на 98 см2, а од на из его вы-
 сот — 14 см. Най ди те сто ро ну тре уголь  н ика, к ко то рой
про ве де на эта вы со та.

242. Ка кие из тре уголь ни ков, изо бра жён ных на ри сун ке 78,
рав но ве  л ики?

243. Най ди те пло щадь рав но бед рен но го тре уголь ни ка, бо-
 ко вая сто ро на ко то ро го рав на 17 см, а вы со та, про ве -
дён ная к ос но ва нию, — 15 см.

244. Най ди те пло щадь тре уголь ни ка, две сто ро ны ко то ро го 

рав ны 9 см и см, а угол ме ж ду ни ми ра вен: 1) 45°; 
2) 150°.

245. Сто ро на квад ра та ABCD рав на 9 см. На его сто ро нах AD
и CD от ме че ны точ ки K и E так, что AK = 4 см, CE =
= 2 см (рис. 79). Най ди те пло щадь тре уголь ни ка BEK.
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64

Упражнения



246. Най ди те пло щадь тре уголь ни ка, изо бра жён но го на ри-
 сун ке 80, ес ли дли на сто ро ны клет ки рав на еди ни це
дли ны.

247. В тре уголь ни ке ABC вы со ты, про ве дён ные из вер-
 шин A и B, от но сят ся как 7 : 9. Най ди те от но ше ние
сто рон BC и AC.

248. Ка тет пря мо уголь но го тре уголь ни ка ра вен 10 см, а ги-
 по те ну за — 26 см. Най ди те вы со ту тре уголь ни ка, про-
 ве дён ную к ги по те ну зе.

249. Вы со та CK рав но бед рен но го тре уголь ни ка ABC (AB =
= BC) рав на 6 см. Най ди те пло щадь тре уголь ни ка
ABC, ес ли BK = 8 см.
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250. Ос но ва ние рав но бед рен но го тре уголь ни ка рав но 30 см.
Най ди те пло щадь тре уголь ни ка, ес ли от но ше ние его
бо ко вой сто ро ны к вы со те, про ве дён ной к ос но ва нию,
рав но 17 : 8.

251. Най ди те пло щадь пря мо уголь но го тре уголь ни ка, ги по -
те ну за ко то  р ого рав на 37 см, а сум ма ка те тов — 47 см.

252. Най ди те пло щадь ром ба, диа го на ли ко то ро го рав ны
9 см и 4 см.

253. Най ди те пло щадь квад ра та, диа го наль ко то ро го рав на
6 см.

254. Най ди те пло щадь ром ба, сто ро на ко то ро го рав на 15 см,
а сум ма диа го на лей — 42 см.

255. Най ди те пло щадь ром ба, ес ли его сто ро на от но сит ся
к од ной из диа го на лей как 5 : 8, а вы со та рав на 24 см.

256. Пер пен ди ку ляр, про ве дён ный из се ре ди ны ос но ва ния
рав но  бе д р ен ного тре уголь ни ка к бо ко вой сто ро не, де-
 лит её на от рез ки дли ной 1 см и 16 см. Най ди те пло-
 щадь тре уголь ни ка.

257. Най ди те пло щадь пря мо уголь но го тре уголь ни ка, ги по -
те ну за ко то ро го рав на 34 см, а ра ди ус впи сан ной ок -
руж но сти — 6 см.

258. В пря мо уголь ный тре уголь -
ник ABC (∠C = 90°) впи са на
ок руж  ность с цен тром O
(рис. 81), D — точ ка ка са -
ния ок руж но сти со сто ро -
ной AС. Най ди те пло щадь
тре уголь  н и ка ABC, ес ли
AD = 6 см, ∠ABO = 15°.

259. Пло щадь тре уголь ни ка ABC рав на 98 см2. Точ ка М де-
 лит его сто ро ну АВ в от но ше нии 4 : 3, счи тая от точ-
 ки B. Най ди те пло ща ди тре уголь ни ков AСМ и ВСM.

260. Точ ка K де лит ме диа ну CM тре уголь ни ка ABC в от но -
ше нии 2 : 3, счи тая от точ ки C. Най ди те от но ше ние
пло ща дей тре уголь ни ков: 1) ACK и BCM; 2) AKM и
ABC.

261. Бис сек три са уг ла A тре уголь ни ка ABC раз би ва ет его
на два тре уголь ни ка, пло ща ди ко то рых от но сят ся как
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4 : 7. Най ди те от но ше ние сто рон AB и AC тре уголь -
ника.

262. Че рез вер ши ну тре уголь ни ка про ве ди те пря мую так,
что бы она раз би ла его на два тре уголь ни ка, пло ща ди
ко то рых от но сят ся как 3 : 1.

Пло щадь тра пе ции

263. Най ди те пло щадь тра пе ции, ос но ва ния ко то рой рав ны
12 см и 15 см, а вы со та — 6 см.

264. Ос но ва ния тра пе ции рав ны 9 см и 11 см, а пло щадь —
150 см2. Най ди те вы со ту тра пе ции.

265. Пло щадь тра пе ции рав на 96 см2, а её вы со та — 8 см.
Най ди те ос но ва ния тра пе ции, ес ли их раз ность рав на
9 см.

266. Най ди те пло щадь тра пе ции, ос но ва ния ко то рой рав ны
8 см и 14 см, а бо ко вая сто ро на рав на 10 см и об ра зу ет
с мень шим ос но ва ни ем угол 30°.

267. Ос но ва ния рав но бо кой тра пе ции рав ны 9 см и 27 см,
а диа го наль — 30 см. Най ди те пло щадь тра пе ции.

268. Най ди те пло щадь рав но бо кой тра пе ции, мень шее ос но -
ва ние ко то рой рав но 7 см, бо ко вая сто ро на — см,
а угол при мень шем ос но ва нии — 135°.

269. Най ди те пло щадь тра пе ции ABCD, изо бра жён ной на
ри сун ке 82 (дли ны от рез ков да ны в сан ти мет рах).

270. Ос но ва ния пря мо уголь ной тра пе ции рав ны 3 см и 5 см.
Най ди те пло щадь тра пе ции, ес ли её бЏльшая диа го -
наль яв ля ет ся бис сек три сой пря мо го уг ла тра пе ции.
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271. Най ди те пло щадь рав но бо кой тра пе ции, ос но ва ния ко-
 то рой рав ны 17 см и 33 см, а диа го на ли де лят её ост рые
уг лы по по лам.

272. Раз ность ос но ва ний пря мо уголь ной тра пе ции рав на
9 см, а её бо ко вые сто ро ны от но сят ся как 4 : 5. Най ди -
те пло щадь тра пе ции, ес ли её мень шая диа го наль рав-
 на 13 см.

273. Най ди те пло щадь тра пе ции, ос но ва ния ко то рой рав ны
4 см и 10 см, а уг лы при боль шем ос но ва нии — 45°
и 60°.

274. Ра ди ус ок руж но сти, впи сан ной в рав но бо кую тра пе -
цию, ра вен 8 см, а один из от рез ков, на ко то рые точ ка
ка са ния впи сан ной ок руж но сти де лит бо ко вую сто ро -
ну, — 4 см. Най ди те пло щадь тра пе ции.

275. Мень шая бо ко вая сто ро на пря мо уголь ной тра пе ции
рав на 36 см. Точ ка ка са ния ок руж но сти, впи сан ной
в тра пе цию, де лит её бЏльшую бо ко вую сто ро ну на от-
 рез ки, дли ны ко то рых от но сят ся как 1 : 4. Най ди те
пло щадь тра пе ции.

276. Най ди те пло щадь рав но бо кой тра пе ции, диа го на ли ко-
 то рой пер пен ди ку ляр ны, а вы со та рав на 10 см.

277. Пло щадь рав но бо кой тра пе ции рав на 144 см2, а её диа-
 го на ли пер пен  д ик уля рны. Най ди те вы со ту тра пе ции.
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Ва ри ант 3

Че ты рёх уголь ник и его эле мен ты

1. Для че ты рёх уголь ни ка DEFS за пи ши те:
1) вер ши ны, со сед ние с вер ши ной E;
2) вер ши ну, про ти во ле жа щую вер ши не F;
3) сто ро ны, со сед ние со сто ро ной EF;
4) сто ро ну, про ти во ле жа щую сто ро не DS; 
5) диа го на ли че ты рёх уголь ни ка.

2. Че му ра вен чет вёр тый угол че ты рёх уголь ни ка, ес ли
три его уг ла со от вет ст вен но рав ны 109°, 117° и 127°?

3. В че ты рёх уголь ни ке ABCD угол В ра вен 146°, а угол С
на 32° боль ше уг ла А и в 4 раза мень ше уг ла D. Най ди -
те не из вест ные уг лы че ты рёх уголь ни ка.

4. Най ди те уг лы че ты рёх уголь ни ка, ес ли они про пор цио -
наль ны чис лам:
1) 3, 4, 5 и 8;
2) 2, 4, 5 и 13.
Яв ля ет ся ли этот че ты рёх уголь ник вы пук лым?

5. В че ты рёх уголь ни ке ABCD из вест но, что AB = AD,
CB = CD. Най ди те ∠ABC, ес ли ∠ADC = 84°.

6. В че ты рёх уголь ни ке ABCD из вест но, что ∠BAC =
= ∠DCA, ∠DAC = ∠BCA. Най ди те сто ро ну ВС, ес ли
AD = 12 см. 

7. В че ты рёх уголь ни ке ABCD диа го на ли АС и ВD пер-
 пен ди ку ляр ны, а диа го наль АС де лит диа го наль BD на
две рав ные час ти. До ка жи те, что BC = CD.

8. Пе ри метр че ты рёх уголь ни ка ра вен 62 см, а пе ри мет ры
тре уголь ни ков, на ко то рые од на из диа го на лей раз би -
ва ет дан ный че ты рёх уголь ник, рав ны 39 см и 45 см.
Най ди те эту диа го наль че ты рёх уголь ни ка.

9. Су ще ст ву ет ли че ты рёх уголь ник, сто ро ны ко то ро го
рав ны 6 см, 12 см, 14 см и 33 см?

10. Су ще ст ву ет ли че ты рёх уголь ник, пе ри метр ко то ро го
ра вен 74 см, а диа го на ли рав ны:
1) 28 см и 47 см;
2) 17 см и 21 см?
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Па рал ле ло грамм. Свой ст ва па рал ле ло грам ма

11. В че ты рёх уголь ни ке ABCD
(рис. 83) ∠1 = ∠2, ∠3 = ∠4.
До ка жи те, что че ты рёх -
уголь ник ABCD — па рал ле -
ло грамм.

12. Пе ри метр па рал ле ло грам ма
ра вен 80 см. Най ди те сто ро -
ны па рал  л ел огра мма, ес ли
од на из них на 14 см мень ше дру гой.

13. Пе ри метр па рал ле ло грам ма ра вен 98 см. Най ди те его
сто ро ны, ес ли две из них от но сят ся как 4 : 3.

14. Най ди те уг лы па рал ле ло грам ма, ес ли:
1) один из его уг лов ра вен 63°;
2) сум ма двух его уг лов рав на 134°;
3) один из его уг лов на 44° мень ше дру го го;
4) один из его уг лов в 11 раз мень ше дру го го;
5) два его уг ла от но сят ся как 5 : 13.

15. Да ны два па рал ле ло грам ма ABCD и PKTF. Мо гут ли
од но вре мен но вы пол нять ся не ра вен ст ва: ∠C > ∠T и
∠D > ∠F?

16. На ри сун ке 84 изо бра же ны па рал ле ло грам мы. Оп ре де -
ли те, не вы пол няя из ме ре ний, на ка ких ри сун ках ве-
 ли чи ны уг лов или дли ны от рез ков обо зна че ны не вер но
(дли ны от рез ков да ны в сан ти мет рах).

17. Диа го на ли па рал ле ло грам ма ABCD пе ре се ка ют ся
в точ ке О. Най ди те раз ность пе ри мет ров тре уголь ни -
ков AОB и ВОС, ес ли CD = 11 см, AD = 6 см.
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18. На ри сун ке 85 изо бра же ны па рал ле ло грам мы. Оп ре де -
ли те, не вы пол няя из ме ре ний, на ка ких ри сун ках ве-
 ли чи ны уг лов или дли ны от рез ков обо зна че ны не вер но
(дли ны от рез ков да ны в сан ти мет рах).

19. Бис сек три сы уг лов В и С па рал ле ло грам ма ABCD пе-
 ре се ка ют ся в точ ке О. Най ди те сто ро ну ВС па рал ле ло -
грам ма, ес ли OC = 6 см и ∠BCO = 60°.

20. В па рал ле ло грам ме ABCD из вест но, что AD = 8 см,
CD = 11 см. Бис сек три са уг ла D пе ре се ка ет сто ро ну АВ
в точ ке K. Най ди те от рез ки АK и KB.

21. Бис сек три са уг ла C па рал ле ло грам ма ABCD де лит сто-
 ро ну AB в от но ше нии 1 : 4, счи тая от вер ши ны уг ла A.
Най ди те сто ро ны па рал  л ел огра мма, ес ли его пе ри метр
ра вен 72 см.

22. В па рал ле ло грам ме ABCD угол B ра вен 60°. Вы со та АH
де лит сто ро ну ВС в от но ше нии 4 : 7, счи тая от вер ши -
ны ост ро го уг ла. Най ди те сто ро ны па рал ле ло грам ма,
ес ли его пе ри метр ра вен 76 см.

23. Два уг ла па рал ле ло грам ма от но сят ся как 5 : 7. Най ди -
те угол ме ж ду вы со та ми па рал ле ло грам ма, про ве дён -
ны ми из вер ши ны ост ро го уг ла.

24. В па рал ле ло грам ме ABCD про ве де ны вы со ты BH
и DE. Най ди те пе ри метр па рал ле ло грам ма, ес ли BH =
= 10 см, DE = 7 см, ∠ABC = 150°.

25. На ос но ва нии рав но бед рен но го тре уголь ни ка от ме че на
про из воль ная точ ка и че рез неё про ве де ны пря мые, па-
 рал лель ные его бо ко вым сто ро нам. Най ди те пе ри  метр
по лу чен но го па рал ле ло грам ма, ес ли бо ко вая сто ро на
рав но бед рен но го тре уголь ни ка рав на 10 см.
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26. По строй те па рал ле ло грамм ABCD, ес ли за да ны точ-
 ки М и N — се ре ди ны сто рон AB и BC со от вет ст вен но
и точ ка О — точ ка пе ре се че ния диа го на лей па рал ле ло -
грам ма.

27. По строй те па рал ле ло грамм ABCD, ес ли за да ны его
вер ши на А, точ ка М — се ре ди на сто ро ны ВС, точ-
 ка О — точ ка пе ре се че ния диа го на лей па рал ле ло -
грамма.

При зна ки па рал ле ло грам ма

28. Диа го на ли че ты рёх уголь ни ка ABCD пе ре се ка ют ся
в точ ке О. Из вест но, что АО = ОС. Ка кое ус ло вие
долж но вы пол нять ся для от рез ков BО и ОD, что бы че-
 ты рёх уголь ник ABCD был па рал ле ло грам мом?

29. В че ты рёх уголь ни ке ABCD
(рис. 86) AO = OC, ∠ACD =
= ∠BAC. До ка жи те, что че-
 ты рёх уголь ник ABCD — па-
 рал ле ло грамм.

30. На ри сун ке 87 че ты рёх -
 уголь ник ABCD – па рал ле -
ло грамм. На диа го на ли AC
от ме ти ли точ ки T и N, а на диа го на ли BD — точ ки M
и P так, что AT = CN, BM = DP. До ка жи те, что че ты -
рёх уголь ник MNPT — па рал ле ло грамм.

31. На ри сун ке 88 AB = A1B1, BC = B1C1, AC = A1C1. Най -
ди те от ре зок A1C, ес ли BB1 = 8 см, AC1 = 18 см. 
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Пря мо уголь ник

32. Диа го на ли пря мо уголь ни ка ABCD (рис. 89) пе ре се ка -
ют ся в точ ке O, ∠AOD = 140°. Най ди те угол OCD.

33. Диа го на ли пря мо уголь ни ка ABCD пе ре се ка ют ся в точ-
 ке O. Най ди те угол ADB, ес ли он на 135° мень ше уг -
ла BOC.

34. В ок руж но сти с цен тром O про ве де ны диа мет ры AC
и BD (рис. 90). До ка жи те, что че ты рёх уголь ник ABCD
яв ля ет ся пря мо уголь ни ком. Най ди те угол АBD, ес ли
AC = 12 см, BC = 6 см.

35. Диа го на ли па рал ле ло грам ма ABCD пе ре се ка ют ся
в точ ке О. Бис сек три са уг ла СOD пер пен ди ку ляр на
сто ро не CD. До ка  ж ите, что ABCD — пря мо  угол ьник. 

36. Рас стоя ние от точ ки пе ре се че ния диа го на лей пря мо -
уголь ни ка до его мень шей сто ро ны на 8 см боль ше, чем
рас стоя ние до боль шей сто ро ны. Най ди те сто ро ны пря-
 мо уголь ни ка, ес ли его пе ри метр ра вен 72 см.

37. Сум ма рас стоя ний от точ ки пе ре се че ния диа го на лей
пря мо  угол ьн ика до его двух со сед них сто рон рав на
32 см. Най ди те сто ро ны пря мо  угол ьн ика, ес ли они от-
 но сят ся как 3 : 5.

38. Сум ма ги по те ну зы пря мо уголь но го тре уголь ни ка и
про ве дён ной к ней ме диа ны рав на 27 см. Най ди те ги по-
 те ну зу.

39. В тре уголь ни ке ABC из вест но, что AB = 14 см, ∠A = 35°,
∠B = 55°. Най ди те ме диа ну тре уголь ни ка, про ве дён ную
к сто ро не АB.
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40. В ок руж но сти про ве де ны пер пен ди ку ляр ные хор ды DE
и DF. Дли на от рез ка, со еди няю ще го се ре ди ны этих
хорд, рав на 6 см. Най ди те рас стоя ние от цен тра ок руж-
 но сти до точ ки D.

Ромб

41. На ри сун ке 91 че ты рёх уголь ник ABCD — ромб. Най -
ди те угол α.

42. Най ди те уг лы ром ба, ес ли его сто ро на об ра зу ет с диа го -
на ля ми уг лы, раз ность ко то рых рав на 18°.

43. Най ди те уг лы ром ба, ес ли его сто ро на об ра зу ет с диа го -
на ля ми уг лы, ко то рые от но сят ся как 7 : 8.

44. Угол ме ж ду вы со та ми АF и AH, про ве дён ны ми из вер-
 ши ны А ром ба ABCD, ра вен 36°. Най  д ите уг лы, ко то -
рые об ра зу ет сто ро на ром ба с его диа го на ля ми.

45. Угол ме ж ду вы со той и диа го на лью ром ба, про ве дён ны -
ми из вер ши ны ту по го уг ла, ра вен 34°. Най ди те уг лы
ром ба.

46. Вы со та ром ба, про ве дён ная из вер ши ны его ту по го уг -
ла, де лит сто ро ну ром ба по по лам. Най ди те сто ро ну
ром ба, ес ли его мень шая диа го наль рав на 10 см.

47. Бис сек три са уг ла С па рал ле ло грам ма ABCD пе ре се ка -
ет сто ро ну АD в точ ке Е. Се ре дин ный пер пен ди ку ляр
от рез ка СЕ пе ре се ка ет сто ро ну ВС в точ ке F. Най ди те
пе ри метр че ты рёх уголь ни ка CDEF, ес ли DE = 7 см. 
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Квад рат

48. До ка жи те, что па рал ле ло грамм, диа го на ли ко то ро го
рав ны и де лят его уг лы по по лам, яв ля ет ся квад ратом.

49. Сум ма рас стоя ний от точ ки пе ре се че ния диа го на лей
квад ра та до его сто рон рав на 20 см. Най ди те сто ро ну
квад ра та.

50. В пря мо уголь ном тре уголь ни ке АВС из вест но, что
AC = BC = 10 см. Две сто ро ны квад ра та CDEF ле жат на
ка те тах тре уголь ни ка ABC, а вер ши на E при над ле жит
ги по те ну зе АВ. Най ди те от ре зок АD.

51. Дан рав но бед рен ный пря мо уголь ный тре уголь  ник.
Квад рат со сто ро ной 6 см по стро ен так, что две его вер-
 ши ны ле жат на ги по те ну зе, а две дру гие — на ка те тах
дан но го тре уголь ни ка. Най ди те вы со ту тре уголь ни ка,
про ве дён ную к ги по те ну зе.

52. На про дол же нии сто ро ны BC квад ра та ABCD за точ-
 ку C от ме ти ли точ ку K та кую, что ∠KAD = 2∠CAK.
Най ди те от ре зок АK, ес ли сто ро на квад ра та рав на 4 см.

53. По строй те квад рат по от рез ку, со еди няю ще му се ре ди -
ны двух со сед них его сто рон.

Сред няя ли ния тре уголь ни ка

54. Най ди те сред ние ли нии тре уголь ни ка, ес ли его сто ро -
ны рав ны 10 см, 16 см и 20 см.

55. Мо гут ли сред ние ли нии тре уголь ни ка быть рав ны ми
5 см, 6 см и 12 см?

56. Пе ри метр тре уголь ни ка ра вен 22 см. Най ди те пе ри -
метр тре уголь  н ика, вер ши ны ко то ро го — се ре ди ны
сто рон дан но го тре  угол ьн ика.

57. Пе ри метр тре уголь ни ка ра вен 68 см, а его сред ние ли-
 нии от но сят ся как 4 : 6 : 7. Най ди те сто ро ны дан но го
тре уголь ни ка.

58. Диа го на ли че ты рёх уголь ни ка рав ны 4 см и 9 см, а угол
ме ж ду ни ми — 64°. Най ди те сто ро ны и уг лы че ты рёх -
уголь ни ка, вер ши на ми ко то ро го яв ля ют ся се ре ди ны
сто рон дан но го че ты рёх уголь ни ка.
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59. Оп ре де ли те вид че ты рёх уголь ни ка, вер ши ны ко то ро -
го — се ре ди ны сто рон че ты рёх уголь ни ка, диа го на ли —
рав ны и пер пен ди ку ляр ны.

60. Че ты рёх уголь ник, вер ши ны ко то ро го — се ре ди ны сто-
 рон дан но го че ты рёх уголь ни ка, яв ля ет ся квад ра том.
До ка жи те, что диа го на ли дан но го че ты рёх уголь ни ка
рав ны и пер пен ди ку ляр ны.

61. Точ ки P, Q, R и S — се ре ди ны сто рон AB и CD и диа-
 го на лей AC и BD че ты рёх уголь ни ка ABCD со от вет ст -
вен но. Най ди те сто ро ну PR че ты рёх уголь ни ка PRQS,
ес ли SQ = 6 см. 

62. На сто ро нах AC и AB тре уголь ни ка ABC от ме че ны та-
кие точ ки F и N со от вет ст вен но, что AF : FC = AN : NB =
= 1 : 3. Най ди те сто ро ну BС, ес ли FN = 9 см.

Тра пе ция

63. Два уг ла тра пе ции рав ны 36° и 62°. Най ди те два дру гих
её уг ла.

64. Най ди те уг лы рав но бо кой тра пе ции, ес ли её про ти во -
ле жа щие уг лы от но сят ся как 1 : 3.

65. В пря мо уголь ной тра пе ции ту пой угол в 3 раза боль ше
ост ро го. Най ди те уг лы тра пе ции.

66. Вы со та рав но бо кой тра пе ции, про ве дён ная из вер ши ны
ту по го уг ла, об ра зу ет с бо ко вой сто ро ной угол 32°. Най -
ди те уг лы тра пе ции.

67. Най ди те сред нюю ли нию тра пе ции, ес ли её ос но ва ния
рав ны 12 см и 14 см.

68. Од но из ос но ва ний тра пе ции рав но 14 см, а сред няя ли-
 ния — 9 см. Най ди те вто рое ос но ва ние тра пе ции.

69. Сред няя ли ния тра пе ции рав на 24 см, а её ос но ва ния
от но сят ся как 3 : 5. Най ди те ос но ва ния тра пе ции.

70. Сред няя ли ния пря мо уголь ной тра пе ции рав на 12 см,
а её вы со та, про ве дён ная из вер ши ны ту по го уг ла, де-
 лит ос но ва  ние в от но ше нии 3 : 2, счи тая от вер ши ны
пря мо го уг ла. Най ди те ос но ва ния тра пе ции.

71. Бо ко вая сто ро на рав но бо кой тра пе ции рав на мень ше му
ос но ва нию, а её диа го наль об ра зу ет с бо ко вой сто ро ной
угол 23°. Най ди те уг лы тра пе ции.
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72. Од на из диа го на лей тра пе ции пер пен ди ку ляр на бо ко вой
сто ро не, а ту пой угол, про ти во ле жа  щий этой диа го на ли,
ра вен 112°. Най ди те ос таль ные уг лы тра пе ции, ес ли её
мень шее ос но ва ние рав но вто рой бо ко вой сто ро не.

73. В рав но бо кой тра пе ции ABCD бо ко вая сто ро на AB рав-
 на 14 см, ∠ABC = 120°. Че рез вер ши ну C тра пе ции про-
 ве де на пря мая, па рал лель ная сто ро не AB и пе ре се каю -
щая сто ро ну AD в точ ке E. Най ди те пе ри метр тра пе -
ции, ес ли AE = 10 см.

74. Ос но ва ния рав но бо кой тра пе ции рав ны 7 см и 11 см.
Най ди те от рез ки, на ко то рые вы со та, про ве  дё нная из
вер ши ны ту по го уг ла, де лит боль шее ос но ва ние.

75. Мень шее ос но ва ние рав но бо кой тра пе ции рав но 10 см.
Вы со та, про ве дён ная из вер ши ны ту по го уг ла, де лит
боль шее ос но ва ние на от рез ки, один из ко то рых ра вен
3 см. Най ди те сред нюю ли нию тра пе ции.

76. В рав но бо кой тра пе ции ту пой угол ра вен 120°, а бо ко -
вая сто ро  на — 24 см. Най ди те ос но ва ния тра пе ции, ес-
 ли их сум ма рав на 32 см.

77. Ос но ва ния рав но бо кой тра пе ции рав ны 11 см и 17 см,
а её диа го  н али пер пен ди ку ляр ны. Най ди те вы со ту тра-
 пе ции.

78. В тра пе ции ABCD ос но ва ния BC и AD со от вет ст вен но
рав ны 7 см и 15 см. Че рез точ ку P — се ре ди ну бо ко вой
сто ро ны AB — про ве де на пря мая, пе ре се каю щая ос но -
ва ние AD в точ ке K та кой, что DK = 11 см. Най ди те
сто ро ну CD, ес ли PK = 9 см.

79. По строй те тра пе цию по ос но ва ни ям, вы со те и уг лу ме -
ж ду диа го на лью и вы со той.

Цен траль ные и впи сан ные уг лы

80. Че му рав на гра дус ная ме ра цен траль но го уг ла ок руж -

но сти, опи раю щегося на ду гу, со став ляю щую ок-
руж но сти?

81. Най ди те гра дус ные ме ры двух дуг ок руж но сти, на ко-
 то рые её де лят две точ ки, ес ли гра дус ная ме ра од ной из
дуг на 140° мень ше гра дус ной ме ры дру гой.
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82. Най ди те впи сан ный угол, ес ли гра дус ная ме ра ду ги, на 

ко то рую он опи ра ет ся, рав на: 1) 38°; 2) 226°; 3) .

83. Точ ки M и N ле жат на ок руж но сти по од ну сто ро ну от
хор ды AB. Най ди те угол ANB, ес ли ∠AMB = 63°.

84. Точ ка M ок руж но сти и её центр O ле жат по раз ные
сто ро ны от хор ды AB. Най ди те: 1) угол AMB, ес ли
∠AOB = 152°; 2) угол AOB, ес ли ∠AMB = 73°.

85. Точ ки M и N ле жат на ок руж но сти по раз ные сто ро ны
от хор ды AB. Най ди те угол AMB, ес ли ∠ANB = 82°.

86. Око ло тре уголь ни ка ABC опи са на ок руж ность с цен т-
ром O. Най ди те угол AOB, ес ли: 1) ∠C = 54°; 2) ∠C =
= 136°.

87. Точ ки D, E и F де лят ок руж ность на три ду ги так, что
∪DE : ∪EF : ∪DF = 2 : 9 : 7. Най ди те уг лы тре уголь ни -
ка DEF.

88. Око ло тре уголь ни ка ABC опи са на ок руж ность с цен т-
ром O. Най ди те уг лы AOB, BOC и AOC, ес ли 1) ∠B =
= 52°, ∠C = 64°; 2) ∠B = 17°, ∠C = 68°.

89. Най ди те уг лы рав но бед рен но го тре уголь ни ка, впи сан но -
го в ок руж ность, ес ли ос но ва ние это го тре уголь ни ка стя-
 ги ва ет ду гу, гра дус ная ме ра ко то рой рав на 100°.

90. Точ ка O — центр ок руж но сти,
опи сан ной око ло рав но бед рен -
но го тре уголь ни ка ABC (AB =
= AC). Най ди те уг лы тре уголь -
ни ка ABC, ес ли ∠BOC = 32°.
Сколь ко ре ше ний име ет задача?

91. Точ ки M и N ок руж но сти ле-
 жат по од ну сто ро ну от диа мет -
ра AB (рис. 92). Най ди те угол
BMN, ес ли ∠AMN = 110°.

92. Точ ки C и D ок руж но сти ле жат по од ну сто ро ну от диа-
 мет ра AВ (рис. 93). Най ди те угол ABD, ес ли ∠BCD =
= 36°.

93. Две ок руж но сти пе ре се ка ют ся в точ ках A и B. Че рез
точ ку A про ве де ны диа мет ры AC и AD. Най ди те уг лы
ACB и BAD, ес ли ∠BAC = 65°, ∠ADB = 40°.
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94. В ок руж но сти с цен тром O про ве дён диа метр AB
(рис. 94). Най ди те угол CAB, ес ли ∠CED = 14°, ∠ABD =
= 53°.

95. Хор ды AB и CD ок руж но сти пе-
 ре се ка ют ся в точ ке N (рис. 95).
Най ди те угол BND, ес ли ∪AC =
= 44°, ∪BD = 96°. 

96. Хор ды AB и CD ок руж но сти не
пе ре се ка ют ся, а пря мые AB и CD
пе ре се ка ют ся в точ ке M (рис. 96).
Най ди те угол DMB, ес ли ∪AC =
= 38°, ∪BD = 116°. 

97. Пря мые AN и CK ка са ют ся ок руж но сти, опи сан ной
око ло тре уголь ни ка ABC, в точ ках A и C со от вет ст вен -
но (рис. 97). Най ди те уг лы тре уголь ни ка АВС, ес ли
∠CAN = 82°, ∠BCK = 61°.
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98. Че рез точ ку M ок руж но сти
про ве де на ка са тель ная MP,
не па рал лель ная диа мет ру
NK (рис. 98). Най ди те уг лы
тре уголь ни ка MNK, ес ли
∠PMN = 130°.

99. Угол при вер ши не рав но бед -
рен но го тре уголь ни ка ра вен
62°. На бо ко вой сто ро не тре  -
угол ьн ика как на диа мет ре по строе на по лу  о кру ж ность,
ко то рую дру гие сто ро ны тре уголь ни ка де лят на три ду-
 ги. Най ди те гра дус ные ме ры об ра зо вав ших ся дуг.

Опи сан ная и впи сан ная ок руж но сти че ты рёх уголь ни ка

100. Мож но ли опи сать ок руж ность око ло че ты рёх уголь ни -
ка ABCD, ес ли: 1) ∠A = 56°, ∠C = 124°; 2) ∠B = 64°,
∠D = 106°?

101. Най ди те уг лы A и B че ты рёх уголь ни ка ABCD, впи сан -
но го в ок руж ность, ес ли ∠C = 38°, ∠D = 134°.

102. Один из уг лов тра пе ции, впи сан ной в ок руж ность, ра-
 вен 56°. Най ди те ос таль ные уг лы тра пе ции.

103. Че ты рёх уголь ник ABCD впи сан в ок руж ность. Угол С
на 11° боль ше уг ла D и в 8 раз мень ше уг ла А. Най ди те
уг лы че ты рёх  угол ьн ика.

104. В че ты рёх уголь ни ке ABCD из вест но, что ∠ABC = 124°,
∠ADC = 56°, ∠BAC = 32°, ∠CAD = 54°. Най ди те угол ме -
ж ду диа го на ля ми че ты рёх уголь ни ка, про ти во ле жа -
щий сто ро не AB.

105. Две ок руж но сти пе ре се ка -
ют ся в точ ках E и F. Пря -
мая, про хо дя щая че рез 
точ ку E, пе ре се ка ет ок руж -
но сти в точ ках A и B, а пря-
 мая, про хо дя щая че рез точ-
 ку F, — в точ ках С и D
(рис. 99). Най ди те угол
BDC, ес ли ∠ACD = 112°.
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106. Рав но бо кая тра пе ция впи са на в ок руж ность, центр ко-
 то рой ле жит на боль шем ос но ва нии. Угол ме ж ду диа го-
 на ля ми тра пе ции, про ти во  л еж ащий её бо ко вой сто ро -
не, ра вен 26°. Най ди те уг лы тра пе ции. 

107. В че ты рёх уголь ник ABCD впи са на ок руж ность. Най ди -
те сто ро ну BC, ес ли AB = 7 см, CD = 10 см, AD = 12 см.

108. Мож но ли впи сать ок руж ность в че ты рёх уголь ник
ABCD, ес ли:
1) AB = 6 см, BC = 10 см, CD = 11 см, AD = 7 см;
2) AB = 10 см, BC = 14 см, CD = 16 см, AD = 11 см?

109. Бо ко вая сто ро на рав но бо кой тра пе ции, в ко то рую мож-
 но впи сать ок руж ность, рав на 12 см. Най ди те пе ри -
метр тра пе ции.

110. Сред няя ли ния тра пе ции рав на 12 см, а пе ри метр —
48 см. До ка жи те, что в дан ную тра пе цию мож но впи-
 сать ок руж ность.

111. Точ ка ка са ния ок руж но сти, впи сан ной в рав но бо кую
тра пе цию, де лит её бо ко вую сто ро ну на от рез ки, один
из ко то рых ра вен 5 см. Най ди те ос но ва ния тра пе ции,
ес ли её пе ри метр ра вен 56 см. 

112. БЏльшая бо ко вая сто ро на пря мо уголь ной тра пе ции
рав на 14 см, а сред няя ли ния этой тра пе ции рав на
10 см. Най ди те ра ди ус ок руж но сти, впи сан ной в тра -
пецию. 

Тео ре ма Фа ле са. Тео ре ма о про пор цио наль ных от рез ках

113. На чер ти те про из воль ный
от ре зок CD и по строй те на
нём точ ку E та кую, что
CE : ED = 5 : 2.

114. Па рал лель ные пря мые m
и n пе ре се ка ют сто ро ны уг -
ла AMC (рис. 100). Най ди те
от ре зок PN, ес ли MK = 2 см,
KD = 4 см, MP = 3 см.

115. Па рал лель ные пря мые a, b
и c пе ре се ка ют сто ро ны уг -
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ла KND (рис. 101). Най ди те от рез ки NA и AC, ес ли
NA1 = 5 см, AB = 8 см, A1B1 = 6 см, B1C1 = 3 см.

116. Па рал лель ные пря мые m и n пе ре се ка ют сто ро ны уг ла
MDP (рис. 102). Най ди те от ре зок AA1, ес ли DA = 8 см,
BB1 = 18 см, AA1 = DB.

117. Ги по те ну за AB рав но бед рен но го пря мо уголь но го тре-
 уголь ни ка ABC рав на 12 см. Точ ка N — се ре ди на ка те -
та AC. Най ди те рас стоя ние от точ ки N до пря мой AB.

118. В тре уголь ни ке АВС из вест но, что AB = 12 см, AC =
= 14 см. Че рез се ре ди ну сто ро ны BC про ве де ны пря-
 мые, па рал лель ные сто ро нам AB и AC. Най ди те пе ри -
метр об ра зо вав ше го ся че ты рёх уголь ни ка.

119. Че рез точ ку М — се ре ди ну бо ко вой сто ро ны CD тра пе -
ции ABCD — про ве де на пря мая, па рал лель ная сто ро -
не AB и пе ре се каю щая ос но ва ние AD в точ ке N. Най -
ди те сто ро ну AB, ес ли MN = 8 см.

120. В ок руж но сти про ве де ны хор ды AB и AC. Рас стоя ние
ме ж ду точ ка ми B и C рав но 16 см. Най ди те рас стоя ние
от се ре ди ны хор ды AC до хор ды AB, ес ли ∠CBA = 30°.

121. Диа го наль тра пе ции де лит её сред нюю ли нию на от рез -
ки, один из ко то рых в 2 раза мень ше дру го го. Най ди те
боль шее ос но ва ние тра пе ции, ес ли её мень шее ос но ва -
ние рав но 4 см.
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122. Боль шее ос но ва ние тра пе ции рав но 16 см. Диа го на ли
тра пе ции пе ре се ка ют её сред нюю ли нию в точ ках E и F.
Най ди те мень шее ос но ва ние тра пе ции, ес ли EF = 3 см.

123. Бо ко вую сто ро ну тра пе ции раз де ли ли на 4 рав ных от-
 рез ка и че рез точ ки де ле ния про ве ли пря мые, па рал -
лель ные ос но ва ни ям. Наи мень ший и наи боль ший от-
 рез ки этих пря мых, при над ле жа щие тра пе ции, рав ны
9 см и 11 см. Най ди те ос но ва ния тра пе ции.

124. Сто ро ну ВС тре уголь ни ка ABC раз де ли ли на 3 рав ных
от рез ка и че рез точ ки де ле ния про ве ли пря мые, па рал -
лель ные сто ро не АC. Най ди те от рез ки этих пря мых,
при над ле жа щие тре уголь ни ку ABC, ес ли наи боль ший
из этих от рез ков на 5 см мень ше сто ро ны АС.

125. В рав но бед рен ном тре уголь ни ке ABC (AB = BC) точ-
 ка M пе ре се че ния ме ди ан уда ле на от ос но ва ния на
3 см. Най ди те ме диа ну тре уголь ни ка ABC, про ве дён -
ную к ос но ва нию.

126. В пря мо уголь ном тре уголь ни ке ABC (∠C = 90°) ме диа -
ны пе ре се ка ют ся в точ ке М. Най ди те от ре зок CM, ес ли
AB = 12 см.

127. В рав но бед рен ном тре уголь ни ке ABC (AB = BC) точ ка
пе ре се че ния ме ди ан уда ле на от ос но ва ния на 6 см.
Най ди те рас стоя ние от се ре ди ны бо ко вой сто ро ны тре-
 уголь ни ка ABC до ос но ва ния.

128. От ре зок AD — бис сек три са тре уголь ни ка ABC. Найдите:
1) от рез ки BD и СD, ес ли AB = 10 см, AC = 12 см, BC =
= 11 см;
2) сто ро ну AC, ес ли BD : DC = 4 : 9, AB = 16 см;
3) сто ро ны АВ и АC, ес ли AB + AC = 32 см, BD : DC =
= 5 : 3.

129. Сто ро ны тре уголь ни ка рав ны 12 см, 14 см и 16 см. Ок -
руж ность, центр ко то рой при над ле жит сред ней по дли-
 не сто ро не тре уголь ни ка, ка са ет ся двух дру гих сто рон.
Най ди те от рез ки, на ко то рые центр ок руж но сти де лит
сто ро ну тре уголь ни ка.

130. В тре уголь ни ке ABC AB = 8 см, BC = 11 см, AC = 5 см.
В ка ком от но ше нии центр ок руж но сти, впи сан ной
в тре уголь ник, де лит его бис сек три су CK?
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131. На ме диа не AD тре уголь ни ка АВС от ме ти ли точ ку K
так, что AK : KD = 7 : 6. В ка ком от но ше нии пря-
 мая BK де лит сто ро ну AC?

132. На сто ро нах AB и ВС тре уголь ни ка ABC от ме ти ли точ-
 ки М и N со от вет ст вен но. От рез ки АN и CM пе ре се ка -
ют ся в точ ке O. В ка ком от но ше нии точ ка O де лит от-
 ре зок CM, ес ли AM : MB = 5 : 3 и CN : NB = 9 : 16?

По доб ные тре уголь ни ки

133. Из вест но, что ΔABC � ΔA1B1C1, при чём сто ро не AB со-
 от вет ст ву ет сто ро на A1B1, а сто ро не BC — сто ро на B1C1
(рис. 103). Най ди те не из вест ные сто ро ны этих тре-
 уголь ни ков (раз ме ры сто рон да ны в сан ти мет рах).

134. Сто ро ны тре уголь ни ка от но сят ся как 7 : 5 : 9. Най ди те
сто ро ны по доб но го ему тре уголь ни ка, ес ли:
1) его пе ри метр ра вен 42 см;
2) его наи боль шая сто ро на рав на 27 см;
3) сум ма его наи боль шей и наи мень шей сто рон рав на
84 см.

135. Из вест но, что ΔABC
0,4
� ΔA1B1C1, при чём ∠B = ∠B1, ∠C =

= ∠C1. Най ди те сто ро ны тре уголь ни ков ABC и A1B1C1,
ес ли AC + A1C1 = 56 см и АВ : ВС : АС = 2 : 3 : 4.
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136. Най ди те по доб ные тре уголь ни ки на ри сун ке 104, ес ли
из вест но, что NK || FA. За пи ши те про пор ции, на чи наю -
щие ся с от но ше ния:

1) ;          2) .

137. Про дол же ния бо ко вых сто рон AB и CD тра пе ции
ABCD пе ре  с ека ют ся в точ ке M. Боль шее ос но ва ние AD
тра пе ции рав но 26 см, MC = 9 см, CD = 4 см. Най ди те
мень шее ос но ва ние тра пе ции.

138. В тре уголь ник ABC впи сан па рал ле ло грамм MNCP
(рис. 105). Най ди те сто ро ну MP па рал ле ло грам ма, ес-
 ли AC = 10 см, BC = 12 см, PC = 3 см. 

139. В тре уголь ник ABC впи сан ромб BDEF так, что угол B
у них об щий, а вер ши на E при над ле жит сто ро не AC.
Най ди те сто ро ну ром ба, ес ли AB = 12 см, BC = 6 см.

140. Сто ро на тре уголь ни ка рав на 10 см, а вы со та, про ве дён -
ная к ней, — 7 см. В тре уголь ник впи сан пря мо уголь -
ник, мень шая сто ро на ко то ро го при над ле жит дан ной
сто ро не тре уголь ни ка. Най ди те сто ро ны пря мо уголь -
ни ка, ес ли они от но сят ся как 4 : 7.

Пер вый при знак по до бия тре уголь ни ков

141. На ри сун ке 106 ∠ABC = ∠ADC. По доб ны ли тре уголь -
ни ки ABK и CDK? В слу чае по ло жи тель но го от ве та
ука жи те па ры со от вет ст вен ных сто рон. 

MK
MN

MF
MN

Рис. 104 Рис. 105 Рис. 106

M

K
AN

F

A

N

C BP

M
A

C

DB

K



86

142. На ри сун ке 107 ∠ABD = ∠ACB. Най ди те на ри сун ке
по доб ные тре уголь ни ки и до ка жи те их по до бие.

143. В па рал ле ло грам ме ABCD про ве де ны вы  с оты BK и CF
(рис. 108). До ка жи те по до  бие тре уголь ни ков CBK и
DCF.

144. Сто ро ны па рал ле ло грам ма рав ны 15 см и 20 см, а рас-
 стоя ние ме ж ду бЏльшими сто  р он ами — 12 см. Най ди те
рас стоя ние ме ж ду мень ши ми сто ро на ми па рал ле ло -
грам ма.

145. Пе ри метр па рал ле ло грам ма ра вен 44 см, а его вы со -
ты — 5 см и 6 см. Най ди те сто ро ны па раллелограмма.

146. Ос но ва ния тра пе ции рав ны 6 см и 14 см, а од на из диа-
 го на лей — 20 см. Най ди те от рез ки, на ко то рые точ ка
пе ре се че ния диа го на  лей де лит дан ную диа го наль.

147. В тра пе ции ABCD (BC || AD) M — точ ка пе ре се че ния
диа го на лей, BM : MD = 1 : 3. Най ди те мень шее ос но -
ва ние тра пе ции, ес ли её сред няя ли ния рав на 8 см.

148. На сто ро не BC тре уголь ни ка ABC от ме ти ли точ ку K
так, что ∠CAK = ∠ABC, CK = 4 см, KB = 5 см. Най ди -
те сто ро ну AC.

149. Хор ды PN и SF ок руж но сти пе ре се ка ют ся в точ ке M.
Най ди те от ре зок MN, ес ли PM = 6 см, SM = 8 см, FM =
= 9 см.

150. Хор ды AB и CD ок руж но сти пе ре се ка ют ся в точ ке E,
AE = 4 см, BE = 9 см, а от ре зок СЕ в 4 раза мень ше от-
 рез ка DЕ. Най ди те от рез ки СЕ и DЕ.

151. Точ ка P уда ле на на 12 см от цен тра ок руж но сти ра диу -
са 15 см. Че рез точ ку Р про ве де на хор да дли ной 18 см.
Най ди те от рез ки, на ко то рые точ ка P де лит эту хор ду.
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152. Че рез точ ку M про ве де ны
к ок руж но сти ка са тель ная
MK (K — точ ка ка са ния)
и се ку щая ME, пе ре се каю -
щая ок руж ность в точ ках Е
и F (рис. 109). Най ди те от-
 ре зок MF, ес ли MK = 10 см,
ME = 20 см.

153. Че рез точ ку F про ве де ны к
ок руж но сти ка са тель ная FA (A — точ ка ка са ния) и се-
 ку щая, пе ре се каю щая ок руж ность в точ ках B и C (точ -
ка B ле жит ме ж ду точ ка ми F и C). Най ди те от ре зок
FB, ес ли AF = 24 см и FВ : ВС = 9 : 7.

Вто рой и тре тий при зна ки по до бия 
тре уголь ни ков

154. До ка жи те, что тре уголь ни ки ABC и A1B1C1, изо бра -
жён ные на ри сун ке 110, по доб ны (дли ны от рез ков да-
 ны в сан ти мет рах).

155. В тре уголь ни ках ABC и A1B1C1 из вест но, что
ВС : А1В1 = АВ : В1С1 = 0,4, ∠B = ∠B1. Най ди те сто-
 ро ны AC и A1C1, ес ли их сум ма рав на 21 см.

156. В тре уголь ни ке ABC из вест но, что AB = 24 см, BC =
= 18 см. На сто ро не AB от ло жи ли от ре зок BK, рав ный
16 см, а на сто ро не BC — от ре  зок BD, рав ный 12 см.
По доб ны ли тре уголь ни ки ABC и KBD?
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157. До ка жи те, что тре уголь ни ки ABC и A1B1C1, изо бра -
жён ные на ри сун ке 111, по доб ны (дли ны от рез ков да-
 ны в сан ти мет рах).

158. По доб ны ли тре уголь ни ки, ес ли их сто ро ны рав ны:
1) 6 см, 10 см, 7 см и 30 см, 50 см, 35 см;
2) 6 см, 15 см, 12 см и 12 см, 30 см, 26 см?

159. По доб ны ли тре уголь ни ки ABD и BDC, изо бра жён ные
на ри сун ке 112 (дли ны от рез ков да ны в сан ти мет -
рах)?

160. Че рез вер ши ны B и C тре уголь ни ка ABC про ве де на ок -
руж ность, пе ре се каю щая сто ро ны AB и AC в точ ках M
и N со от вет ст вен но. До ка жи те, что тре уголь ни ки ABC
и MAN по доб  ны. Най ди те от рез ки AM и MN, ес ли
AB = 9 см, BC = 12 см, AC = 10 см, AN = 3 см.

161. В тре уголь ни ке ABC на сто ро не AB от ме че на точ ка K. 

Из вест но, что BC = 15 см, . Най ди те от ре -

зок CK.
162. В тре уголь ни ке ABC про ве де на вы со та CH. Из вест но,

что AH = 4 см, HB = 9 см, CH = 6 см. До ка жи те, что
∠ACB = 90°.

Мет ри че ские со от но ше ния 
в пря мо уголь ном тре уголь ни ке

163. Най ди те вы со ту пря мо уголь но го тре уголь ни ка, про ве -
дён ную из вер ши ны пря мо го уг ла, ес ли она де лит ги по-
 те ну зу на от рез ки дли ной 9 см и 25 см.

AK
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164. Вы со та пря мо уголь но го тре уголь ни ка, про ве дён ная
к ги по те ну зе, де лит её на от рез ки дли ной 6 см и 24 см.
Най ди те ка те ты тре уголь ни ка.

165. Ка тет пря мо уголь но го тре уголь ни ка ра вен 12 см, а его
про ек ция на ги по те ну зу — 8 см. Най ди те ги по те ну зу
тре уголь ни ка.

166. Най ди те вы со ту и бо ко вую сто ро ну рав но бо кой тра пе -
ции, ос но  в ания ко то рой рав ны 12 см и 20 см, а диа го -
на ли пер пен ди ку ляр ны бо ко вым сто ро нам.

167. Пер пен ди ку ляр, про ве дён ный из точ ки пе ре се че ния
диа го на лей ром ба к сто ро не, де лит её на от рез ки дли-
 ной 8 см и 18 см. Най ди те диа го на ли ром ба. 

168. Точ ка ка са ния ок руж но сти, впи сан ной в пря мо уголь -
ную тра пе цию, де лит бЏльшую бо ко вую сто ро ну на от-
 рез ки дли ной 5 см и 20 см. Най ди те пе ри метр тра пе -
ции.

169. Точ ка ка са ния ок руж но сти, впи сан ной в рав но бо кую
тра пе цию, де лит бо ко вую сто ро ну на от рез ки дли ной
8 см и 50 см. Най ди те ра ди ус впи сан ной ок руж но сти
и ос но ва ния тра пе ции.

170. Дан от ре зок дли ной 1 см. По строй те от ре зок дли ной 

см.

Тео ре ма Пи фа го ра

171. Най ди те ги по те ну зу пря мо уголь но го тре уголь ни ка, ес-
 ли его ка те  ты рав ны 10 см и 24 см.

172. Най ди те ка тет пря мо уголь но го тре уголь ни ка, ес ли его
ги по те ну за и вто рой ка тет со от вет ст вен но рав ны 8 см
и 2 см.

173. Сто ро на квад ра та рав на см. Най ди те его диа го -
наль.

174. Диа го наль пря мо уголь ни ка рав на 50 см. Най ди те сто-
 ро ны пря  м о уго ль ника, ес ли их дли ны от но сят ся как
7 : 24.

175. Ос но ва ние рав но бед рен но го тре уголь ни ка рав но 10 см,
а вы со та, про ве дён ная к ос но ва нию, — 8 см. Най ди те
бо ко вую сто ро ну тре уголь ни ка.
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176. Сто ро на ром ба рав на 17 см, а од на из его диа го на лей —
16 см. Най ди те вто рую диа го наль ром ба.

177. Две сто ро ны пря мо уголь но го тре уголь ни ка рав ны 7 см
и 10 см. Най ди те тре тью сто ро ну тре уголь ни ка. Сколь -
ко ре ше ний име ет за да ча?

178. Най ди те дли ну не из вест но го от рез ка x на ри сун ке 113
(дли ны от рез ков да ны в сан ти мет рах).

179. Диа го наль рав но бо кой тра пе ции рав на 15 см, а сред няя
ли ния — 4 см. Най ди те вы со ту тра пе ции.

180. В рав но бо кой тра пе ции ABCD бо ко вая сто ро на рав на
10 см, а вы со та BF де лит ос но ва ние AD на от рез ки,
мень ший из ко то рых ра вен 6 см. Най ди те боль шее ос-
 но ва ние тра пе ции, ес ли её диа го наль рав на 17 см. 

181. Ка те ты пря мо уголь но го тре уголь ни ка от но сят ся как
12 : 5, а ги по те ну за рав на 39 см. Най ди те ка те ты тре-
 уголь ни ка.

182. Бо ко вая сто ро на рав но бед рен но го тре уголь ни ка от но -
сит ся к вы со те, про ве дён ной к ос но ва нию, как 5 : 4.
Най ди те сто ро ны тре уголь  н ика, ес ли его пе ри метр ра-
 вен 48 см.

183. Ги по те ну за пря мо уголь но го тре уголь ни ка рав на 25 см,
а один из ка те тов — 7 см. Най ди те ме диа ну тре уголь -
ни ка, про ве дён ную к дру го му ка те ту.

184. В тре уголь ни ке ABC из вест но, что AC = 13 см, BC =
= 20 см, а вы со та CD рав на 12 см. Най ди те сто ро ну АВ
тре уголь ни ка. Сколь ко ре ше ний име ет за да ча?
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185. В рав но бед рен ном тре уголь ни ке ABC (AB = AC) про ве -
де на вы со та CH. Из вест но, что AH = 5 см, BH = 15 см.
Най ди те ос но ва ние BC тре уголь ни ка. Сколь ко ре ше -
ний име ет за да ча?

186. Из точ ки к пря мой про ве де ны две на клон ные. Од на из
них об ра зу ет с пря мой угол 45°, а её про ек ция на эту 

пря мую рав на см. Най ди те дли ну вто рой на клон -

ной, ес ли её про ек ция на эту пря мую рав на см.
187. Из точ ки к пря мой про ве де ны две на клон ные, про ек -

ции ко то рых на эту пря мую рав ны 3 см и 7 см. Най ди -
те рас стоя ние от точ ки до дан ной пря мой, ес ли сум ма
на клон ных рав на 28 см.

188. В рав но бо кую тра пе цию впи са на ок руж ность. Най ди те
ра ди ус этой ок руж но сти, ес ли сум ма ос но ва ний тра пе -
ции рав на 50 см, а раз ность ос но ва ний — 14 см.

189. Две ок руж но сти, ра диу сы ко то рых рав ны 2 см и 8 см,
име ют од ну об щую точ ку M (рис. 114). Пря мая a ка са -
ет ся этих ок руж но стей в точ ках C и D. Най ди те от ре -
зок CD.

190. Точ ки A и B ле жат в раз ных по лу плос ко стях от но си -
тель но пря мой m. Из этих то чек к пря мой m про ве де ны
пер пен ди ку ля ры AC и BD. Най ди те от ре зок CD, ес ли
AC = 3 см, BD = 9 см, AB = 15 см.
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191. Бис сек три са ост ро го уг ла пря мо уголь но го тре уголь ни -
ка де лит один из ка те тов на от рез ки дли ной 15 см
и 25 см. Най ди те пе ри метр тре уголь ни ка.

192. По строй те от ре зок х, ес ли , где a и b — 
дли ны дан ных от рез ков (a > b).

Три го но мет ри че ские функ ции ост ро го уг ла 
пря мо уголь но го тре уголь ни ка

193. По строй те угол: 

1) ко си нус ко то ро го ра вен ;

2) тан генс ко то ро го ра вен .

194. Ка тет и ги по те ну за пря мо уголь но го тре уголь ни ка со от -
вет ст вен но рав ны 7 см и 25 см. Най ди те:
1) си нус уг ла, про ти во ле жа ще го боль ше му ка те ту;
2) ко си нус уг ла, про ти во ле жа ще го боль ше му ка те ту;
3) тан генс уг ла, при ле жа ще го к мень ше му ка те ту.

195. Най ди те зна че ние вы ра же ния:
1) tg260° + sin260°;          2) 2cos230° − ctg45°.

196. Най ди те sinα, tgα и ctgα, ес ли cosα = .

197. Най ди те sinα, cosα и ctgα, ес ли tgα = 4.
198. Ос но ва ние рав но бед рен но го тре уголь ни ка рав но 16 см,

а вы со та, про ве дён ная к ос но ва нию, — 15 см. Най ди те
ко си нус уг ла при ос но ва нии тре уголь ни ка.

199. В рав но бо кой тра пе ции ABCD из вест но, что AB = CD =
= 10 см, BC = 7 см, AD = 17 см. Най ди те уг лы трапеции.

Ре ше ние пря мо уголь ных тре уголь ни ков

200. Най ди те не из вест ные сто ро ны пря мо уголь но го тре-
 уголь ни  ка ABC (∠C = 90°), ес ли:

1) AC = 6 см, sinB = ; 3) AB = 2 см, ctgA = 3;

2) BC = 4 см, sinB = ; 4) AC = 5 см, cosA = ;3
7
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5) BC = 3 см, cosA = ; 6) AB = 10 см, tgB = 2.

201. Ре ши те пря мо уголь ный тре уголь ник ABC (∠C = 90°) по
из вест  ным эле мен там:
1) AB = 8 см, ∠A = 44°;
2) AC = 12 см, ∠A = 57°;
3) AB = 14 см, AC = 8 см;
4) AC = 14 см, BC = 8 см.

202. В рав но бед рен ном тре уголь ни ке ABC из вест но, что
AB = BC = 10 см, ∠B = 64°. Най ди те сто ро ну AC и вы со-
 ту BD тре уголь ни ка.

203. Из точ ки, на хо дя щей ся на рас стоя нии 16 см от пря-
 мой, про ве  д ены две на клон ные, об ра зую щие с этой
пря мой уг лы 30° и 60°. Най ди те дли ны на клон ных.

204. Из точ ки, на хо дя щей ся на рас стоя нии 20 см от пря-
 мой, про ве  д ены две на клон ные, об ра зую щие с пря мой
уг лы 60° и 45°. Най ди те рас стоя ние ме ж ду ос но ва ния -
ми на клон ных. Сколь ко ре ше ний име ет за да ча?

205. Сто ро на ВС пря мо уголь ни ка ABCD рав на b и об ра зу ет
с диа го на лью AC угол α. Най ди те не из вест ную сто ро ну
и диа го наль пря мо уголь ни ка.

206. БЏльшая диа го наль ром ба рав на b, а ту пой угол ром ба
ра вен β. Най ди те сто ро ну ром ба и его мень шую диа го -
наль.

207. Ис поль зуя дан ные ри сун ка 115, най ди те от рез ки AB
и BC.

3
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208. В рав но бо кой тра пе ции ABCD ос но ва ние AD рав но 

10 см, бо ко вая сто ро на CD — см, а угол ме ж ду бо-
 ко вой сто ро ной и ос но ва ни ем AD ра вен 45°. Най ди те
диа го наль тра пе ции.

209. В пря мо уголь ном тре уголь ни ке ABC (рис. 116) ∠C = 90°,
AB = b, ∠BAC = β, ∠FBC = α. Най ди те от ре зок AF.

210. В тра пе ции ABCD (рис. 117) AD = 14 см, см, 
∠A = 30°, ∠D = 135°. Най  д ите ос но ва ние BC тра пеции.

Мно го уголь ни ки

211. Най ди те сум му уг лов вы пук ло го один на дца ти уголь -
ника. 

212. Су ще ст ву ет ли вы пук лый мно го уголь ник, сум ма уг лов
ко то ро го рав на: 1) 1260°; 2) 1780°?

213. Мо жет ли наи мень ший угол вы пук ло го се ми уголь ни ка
быть рав ным 130°?

214. Сколь ко диа го на лей мож но про вес ти в де ся ти уголь -
нике? 

215. В вы пук лом мно го уголь ни ке сум ма уг лов рав на 2700°.
Най ди те ко ли че ст во его сто рон и диа го на лей.

216. В вы пук лом мно го уголь ни ке 27 диа го на лей. Най ди те
ко ли че ст во его сто рон и сум му уг лов.

217. Все сто ро ны де вя ти уголь ни ка, впи сан но го в ок руж -
ность, рав ны. Най ди те его уг лы. 

218. Все уг лы пя ти уголь ни ка, опи сан но го око ло ок руж но -
сти, рав ны, а его пе ри метр ра вен 60 см. Най ди те сто ро -
ны пя ти уголь ни ка.

3 2
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219. Се ре дин ные пер пен ди ку ля ры шес ти сто рон се ми уголь -
ни ка пе ре се ка ют ся в од ной точ ке. До ка жи те, что око ло
это го се ми уголь ни ка мож но опи сать ок руж ность. 

220. Бис сек три сы че ты рёх уг лов пя ти уголь ни ка пе ре се ка -
ют ся в од ной точ ке. До ка жи те, что в этот пя ти уголь -
ник мож но впи сать ок руж ность.

По ня тие пло ща ди мно го уголь ни ка. 
Пло щадь пря мо уголь ни ка

221. Сто ро на пря мо уголь ни ка рав на 10 см и об ра зу ет с диа-
 го на лью угол 60°. Най ди те пло щадь пря мо уголь ни ка.

222. Пло щадь пря мо уголь ни ка рав на 96 см2. Най ди те его
сто ро ны, ес ли они от но сят ся как 3 : 8.

223. Пло щадь пря мо уголь ни ка рав на 54 см2. Най ди те его
сто ро ны, ес ли од на из них на 3 см мень ше дру гой.

224. Квад рат и пря мо уголь ник рав но ве ли ки. Сто ро на квад-
 ра та рав на 18 см, а од на из сто рон пря мо уголь ни ка
в 9 раз мень ше дру гой. Най ди те сто ро ны пря мо уголь -
ни ка.

225. Най ди те ра ди ус ок руж но сти, опи сан ной око ло квад ра -
та, пло щадь ко то ро го рав на 50 см2.

226. Как из ме нит ся пло щадь квад ра та, ес ли его сто ро ну:
1) умень шить в 3 раза;          2) уве ли чить в a раз?

227. Как из ме нит ся пло щадь пря мо уголь ни ка, ес ли:
1) од ну из его сто рон умень шить в 6 раз;
2) од ну сто ро ну уве ли чить в 3 раза, а дру гую — в 5 раз;

3) од ну сто ро ну умень шить в раз, а дру гую уве ли -

чить в раз?
228. Бис сек три са уг ла пря мо уголь ни ка де лит од ну из его

сто рон на от рез ки дли ной 3 см и 8 см. Най ди те пло щадь
пря мо уголь ни ка. Сколь ко ре ше ний име ет за да ча?

229. Бис сек три са уг ла пря мо уголь ни ка де лит его диа го наль
на от рез ки дли ной 3 см и 6 см. Най ди те пло щадь пря-
 мо уголь ни ка.

230. Сто ро ны двух дан ных квад ра тов рав ны a и b. По строй -
те квад рат, пло щадь ко то ро го рав на 4a2 + b2.
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Пло щадь па рал ле ло грам ма

231. Най ди те пло щадь па рал ле ло грам ма, сто ро на ко то ро го
рав на 12 см, а вы со та, про ве дён ная к ней, — 8 см.

232. Ка кие из па рал ле ло грам мов, изо бра жён ных на ри сун -
ке 118, рав но  в ел ики?

233. Пло щадь па рал ле ло грам ма рав на 96 см2, од на из его
сто рон — 4 см, а вы со та, про  в едё нная к со сед ней сто ро -
не, — 8 см. Най ди те не из вест ные сто ро ну и вы со ту па-
 рал ле ло грам ма.

234. Сто ро ны па рал ле ло грам ма рав ны 10 см и 12 см, а од на
из его вы сот — 6 см. Най ди те вто рую вы со ту па рал ле -
ло грам ма. Сколь ко ре ше ний име ет за да ча?

235. Най ди те пло щадь па рал ле ло грам ма, сто ро ны ко то ро го
рав ны 25 см и 7 см, а од на их диа го на лей пер пен ди ку -
ляр на мень шей сто ро не.

236. Сто ро ны па рал ле ло грам ма рав ны 6 см и 14 см, а его
ост рый угол ра вен 45°. Най ди те пло щадь па рал ле ло -
грам ма.

237. Вы со та, про ве дён ная из вер ши ны ту по го уг ла ром ба,
де лит сто ро ну на от рез ки дли ной 8 см и 12 см, счи тая
от вер ши ны ту по го уг ла. Най ди те пло щадь ром ба.
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238. Пер пен ди ку ляр, про ве дён ный из точ ки пе ре се че ния
диа го на лей ром ба к его сто ро не, де лит её на от рез ки
дли ной 3 см и 12 см. Най ди те пло щадь ром ба.

Пло щадь тре уголь ни ка

239. Сто ро на тре уголь ни ка рав на 16 см, а вы со та, про ве дён -
ная к ней, — 3,5 см. Най ди те пло щадь тре уголь ни ка.

240. Най ди те пло щадь пря мо уголь но го тре уголь ни ка, ка те -
ты ко то ро го рав ны 5 см и 14 см.

241. Пло щадь тре уголь ни ка рав на 92 см2, а од на из его сто-
 рон — 4 см. Най ди те вы со ту тре уголь ни ка, про ве дён -
ную к этой сто ро не.

242. Ка кие из тре уголь ни ков, изо бра жён ных на ри сун -
ке 119, рав но  в ел ики?

243. Най ди те пло щадь рав но бед рен но го тре уголь ни ка, ос но -
ва ние ко то ро го рав но 16 см, а бо ко вая сто ро на — 10 см.

244. Най ди те пло щадь тре уголь ни ка, две сто ро ны ко то ро го
рав ны 6 см и 5 см, а угол ме ж ду ни ми ра вен: 1) 60°;
2) 135°.

245. Сто ро на квад ра та ABCD рав на 10 см. На его сто ро нах
BC и CD от ме че ны точ ки K и M так, что BK = 2 см,
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DM = 6 см (рис. 120). Най ди те пло щадь тре уголь ни -
ка AKM.

246. Най ди те пло щадь тре уголь ни ка, изо бра жён но го на ри-
 сун ке 121, ес ли дли на сто ро ны клет ки рав на еди ни це
дли ны.

247. В тре уголь ни ке ABC из вест но, что AC : CB = 2 : 5. Най -
ди те от но ше ние вы сот тре уголь ни ка, про ве дён ных из
вер шин A и B.

248. Ка те ты пря мо уголь но го тре уголь ни ка рав ны 8 см и
15 см. Най ди те вы со ту тре уголь ни ка, про ве дён ную
к ги по те ну зе.

249. Вы со та AH рав но бед рен но го тре уголь ни ка ABC (AB =
= BC) де лит сто ро ну ВС на от рез ки BH = 24 см и HC =
= 1 см. Най ди те пло щадь тре уголь ни ка ABC.

250. Бо ко вая сто ро на рав но бед рен но го тре уголь ни ка рав на
34 см. Най ди те пло щадь тре уголь ни ка, ес ли от но ше -
ние его ос но ва ния к вы со те, про ве дён ной к ос но ва нию,
рав но 16 : 15.

251. Най ди те пло щадь пря мо уголь но го тре уголь ни ка, ги по -
те ну за ко  т ор ого рав на 34 см, а один из ка те тов боль ше
дру го го на 14 см.

252. Най ди те пло щадь ром ба, диа го на ли ко то ро го рав ны
12 см и 7 см.

253. Най ди те пло щадь квад ра та, диа го наль ко то ро го рав на
8 см.

254. Най ди те пло щадь ром ба, сто ро на ко то ро го рав на 20 см,
а раз ность диа го на лей — 8 см.

255. Най ди те пло щадь ром ба, ес ли его диа го на ли от но сят ся
как 5 : 12, а вы со та рав на 60 см.
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256. Пер пен ди ку ляр, про ве дён ный из се ре ди ны ос но ва ния
рав но  бе д р ен ного тре уголь ни ка к бо ко вой сто ро не, де-
 лит её на от рез ки дли ной 9 см и 16 см. Най ди те пло-
 щадь тре уголь ни ка.

257. Най ди те пло щадь пря мо уголь но го тре уголь ни ка, ги по -
те ну за ко то ро го рав на 35 см, а ра ди ус впи сан ной ок -
руж но сти — 7 см.

258. В пря мо уголь ный тре уголь ник
ABC (∠B = 90°) впи са на ок руж -
 ность с цен тром O (рис. 122),
K — точ ка ка са ния ок руж но -
сти со сто ро ной AB. Най ди те
пло щадь тре уголь ни ка ABC, 

ес ли см, ∠C = 30°.
259. Пло щадь тре уголь ни ка ABC

рав на 42 см2. Точ ка K де лит сто ро  ну AC в от но ше нии
2 : 5, счи тая от точ ки A. Най ди те пло ща ди тре уголь ни -
ков ABK и KBC.

260. Точ ка E де лит ме диа ну BM тре уголь ни ка ABC в от но -
ше нии 1 : 3, счи тая от точ ки B. Най ди те от но ше ние пло-
 ща дей тре уголь ни ков: 1) BCM и ABE; 2) AEM и ABC.

261. В тре уголь ни ке ABC из вест но, что AC = 10 см, BC =
= 12 см, от ре зок CK — бис  се ктр иса тре уголь ни ка. Най -
ди те от но ше ние пло ща дей тре уголь  н иков ACK и BCK.

262. Че рез вер ши ну тре уголь ни ка про ве ди те пря мую так,
что бы она раз би ла его на два тре уголь ни ка, пло ща ди
ко то рых от но сят ся как 4 : 1.

Пло щадь тра пе ции

263. Най ди те пло щадь тра пе ции, ос но ва ния ко то рой рав ны
10 см и 14 см, а вы со та — 5 см.

264. Пло щадь тра пе ции рав на 98 см2, од но из ос но ва ний —
12 см, а вы со та — 7 см. Най ди те дру гое ос но ва ние тра-
 пе ции.

265. Пло щадь тра пе ции рав на 50 см2, а её вы со та — 5 см.
Най ди те ос но ва ния тра пе ции, ес ли од но из них в 4 раза
боль ше дру го го.

BK = 4 3
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266. Най ди те пло щадь тра пе ции, ос но ва ния ко то рой рав ны
7 см и 9 см, а бо ко вая сто ро на рав на 6 см и об ра зу ет
с бЏльшим ос но ва ни ем угол 45°.

267. Ос но ва ния рав но бо кой тра пе ции рав ны 30 см и 40 см,
а диа го  наль — 37 см. Най ди те пло щадь тра пе ции.

268. Най ди те пло щадь рав но бо кой тра пе ции, мень шее ос но -
ва ние ко то рой рав но 10 см, бо ко вая сто ро на — 6 см,
а угол при мень шем ос но ва нии — 120°.

269. Най ди те пло щадь тра пе ции ABCD, изо бра жён ной на
ри сун ке 123 (дли ны от рез ков да ны в сан ти мет рах).

270. Ос но ва ния пря мо уголь ной тра пе ции рав ны 6 см и 10 см.
Най ди те пло щадь тра пе ции, ес ли её мень шая диа го -
наль яв ля ет ся бис сек три сой пря мо го уг ла тра пе ции.

271. Най ди те пло щадь рав но бо кой тра пе ции, ос но ва ния ко-
 то рой рав ны 6 см и 26 см, а диа го на ли де лят её ту пые
уг лы по по лам.

272. Раз ность ос но ва ний пря мо уголь ной тра пе ции рав на
16 см, а раз ность бо ко вых сто рон — 8 см. Най ди те пло-
 щадь тра пе ции, ес ли её мень шая диа го наль рав на
15 см.

273. Най ди те пло щадь тра пе ции, ос но ва ния ко то рой рав ны
8 см и 18 см, а уг лы при боль шем ос но ва нии — 30°
и 60°.

274. Точ ка ка са ния ок руж но сти, впи сан ной в рав но бо кую
тра пе цию, де лит её бо ко вую сто ро ну на от рез ки дли ной
9 см и 16 см. Най ди те пло щадь тра пе ции.

275. Мень шая бо ко вая сто ро на пря мо уголь ной тра пе ции
рав на 30 см. Точ ка ка са ния ок руж но сти, впи сан ной
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в тра пе цию, де лит её бЏльшую бо ко вую сто ро ну на от-
 рез ки, дли ны ко то рых от но сят ся как 1 : 9. Най ди те
пло щадь тра пе ции.

276. Най ди те пло щадь рав но бо кой тра пе ции, диа го на ли ко-
 то рой пер пен ди ку ляр ны, а сред няя ли ния тра пе ции
рав на 6 см.

277. Пло щадь рав но бо кой тра пе ции рав на 225 см2, а её диа-
 го на ли пер пен  д ик уля рны. Най ди те сред нюю ли нию
тра пе ции.
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Контрольные работы

Ва ри ант 1

Кон троль ная ра бо та № 1

Те ма. Па рал ле ло грамм и его ви ды

1. Од на из сто рон па рал ле ло грам ма на 6 см боль ше дру-
 гой, а его пе ри метр ра вен 48 см. Най ди те сто ро ны па-
 рал ле ло грам ма.

2. В пря мо уголь ни ке ABCD диа го на ли пе ре се ка ют ся
в точ ке O, AB = 9 см, AC = 16 см. Най ди те пе ри метр
тре уголь ни ка COD.

3. Один из уг лов ром ба ра вен 72°. Най ди те уг лы, ко то рые
об ра зу ет сто ро на ром ба с его диа го на ля ми.

4. На диа го на ли BD па рал ле ло грам ма ABCD от ме ти ли
точ ки E и F так, что ∠BCE = ∠DAF (точ ка E ле жит ме -
ж ду точ ка ми B и F). До ка жи те, что CE = AF.

5. В па рал ле ло грам ме ABCD бис сек три са уг ла A пе ре се -
ка ет сто ро  ну BC в точ ке E. От ре зок BE боль ше от рез -
ка EC в 3 раза. Най ди те пе ри метр па рал ле ло грам ма,
ес ли BC = 12 см.

6. Пря мая про хо дит че рез се ре ди ну диа го на ли AC па рал -
ле ло  гра мма ABCD и пе ре се ка ет сто ро ны BC и AD
в точ ках M и K со от вет ст вен но. До ка жи те, что че ты -
рёх уголь ник AMCK — па рал ле ло грамм.

Кон троль ная ра бо та № 2

Те ма. Сред няя ли ния тре уголь ни ка. Тра пе ция.
Впи сан ные и опи сан ные че ты рёх уголь ни ки

1. Най ди те пе ри метр тре уголь ни ка, ес ли его сред ние ли-
 нии рав ны 6 см, 9 см и 10 см.

2. Ос но ва ния тра пе ции от но сят ся как 3 : 5, а сред няя ли-
 ния рав на 32 см. Най ди те ос но ва ния тра пе ции.
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3. Бо ко вые сто ро ны тра пе ции рав ны 7 см и 12 см. Че му
ра вен пе ри метр тра пе ции, ес ли в неё мож но впи сать
ок руж ность?

4. Ос но ва ния рав но бо кой тра пе ции рав ны 3 см и 7 см,
а диа го  наль де лит ту пой угол тра пе ции по по лам. Най -
ди те пе ри метр тра пе ции.

5. Най ди те уг лы че ты рёх уголь ни ка ABCD, впи сан но го
в ок руж  ность, ес ли ∠ADB = 43°, ∠ACD = 37°, ∠CAD =
= 22°.

6. Вы со та рав но бо кой тра пе ции рав на 9 см, а её диа го  на -
ли пер пен ди ку ляр ны. Най ди те пе ри метр тра пе ции, ес-
 ли её бо ко вая сто ро на рав на 12 см.

Кон троль ная ра бо та № 3

Те ма. Тео ре ма Фа ле са. По до бие тре уголь ни ков

1. На ри сун ке 124 AB || CD,
MA = 12 см, AC = 4 см, BD =
= 6 см. Най ди те от ре зок MB.

2. Тре уголь ни ки ABC и A1B1C1
по доб ны, при чём сто ро нам
AB и BC со от вет ст ву ют сто  -
ро ны A1B1 и B1C1. Най ди те
не из вест ные сто ро ны этих
тре уголь ни ков, ес ли AB = 8 см, BC = 10 см, A1B1 = 4 см,
A1C1 = 6 см.

3. От ре зок AK — бис сек три са тре уголь ни ка ABC, AB =
= 12 см, BK = 8 см, CK = 18 см. Най ди те сто ро ну AC.

4. На сто ро не BC тре уголь ни ка ABC от ме ти ли точ ку M
так, что BM : MC = 2 : 9. Че рез точ ку M про ве ли пря-
 мую, ко то рая па рал лель на сто ро не AC тре уголь ни ка
и пе ре се ка ет сто ро ну AB в точ ке K. Най ди те сто ро -
ну AC, ес ли MK = 18 см.

5. В тра пе ции ABCD с ос но ва ния ми AD и BC диа го на ли
пе ре се ка ют ся в точ ке O, BC : AD = 3 : 5, BD = 24 см.
Най ди те от рез ки BO и OD.
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6. Че рез точ ку M, на хо дя щую ся на рас стоя нии 15 см от
цен тра ок руж но сти ра диу сом 17 см, про ве де на хор да,
ко то рая де лит ся точ кой M на от рез ки, дли ны ко то рых
от но сят ся как 1 : 4. Най ди те дли ну этой хор ды.

Кон троль ная ра бо та № 4

Те ма. Мет ри че ские со от но ше ния 
в пря мо уголь ном тре уголь ни ке. Тео ре ма Пи фа го ра

1. Вы со та пря мо уголь но го тре уголь ни ка, про ве дён ная
к ги по те ну зе, де лит её на от рез ки дли ной 9 см и 16 см.
Най ди те мень ший ка тет тре уголь ни ка.

2. В пря мо уголь ном тре уголь ни ке ги по те ну за рав на
13 см, а один из ка те тов — 12 см. Най ди те пе ри метр
тре уголь ни ка.

3. Диа го на ли ром ба рав ны 12 см и 16 см. Най ди те сто ро -
ну ром ба.

4. Вы со та BM рав но бед рен но го тре уголь ни ка ABC
(AB = AC) де лит сто ро ну AC на от рез ки AM = 15 см
и CM = 2 см. Най ди те ос но  в ание тре уголь ни ка ABC.

5. Из точ ки к пря мой про ве де ны две на клон ные, про ек -
ции ко то рых на пря мую рав ны 9 см и 16 см. Най ди те
рас стоя ние от точ ки до пря мой, ес ли од на из на клон -
ных на 5 см боль ше дру гой.

6. Ок руж ность, впи сан ная в пря мо уголь ную тра пе цию,
де лит точ кой ка са ния бЏльшую бо ко вую сто ро ну на от-
 рез ки дли ной 4 см и 25 см. Най ди те вы со ту тра пеции.

Кон троль ная ра бо та № 5

Те ма. Три го но мет ри че ские функ ции ост ро го уг ла 
пря мо уголь но го тре уголь ни ка. 

Ре ше ние пря мо уголь ных тре уголь ни ков

1. В тре уголь ни ке ABC из вест но, что ∠C = 90°, AB = 25 см,
BC = 20 см. Най ди те:
1) cosB;          2) tgA.
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2. В пря мо уголь ном тре уголь ни ке ABC (∠C = 90°) из вест -
но, что AB = 15 см, sinA = 0,6. Най ди те ка тет BC.

3. Най ди те зна че ние вы ра же ния sin216° + cos216° − sin260°.
4. Ос но ва ние рав но бед рен но го тре уголь ни ка рав но 12 см,

а вы со та, про ве дён ная к ос но ва нию, — 8 см. Най ди те
си нус, ко си нус, тан генс и ко тан генс уг ла при ос но ва -
нии тре уголь ни ка.

5. Вы со та BD тре уголь ни ка ABC де лит сто ро ну AC на от-
 рез ки AD и CD, BC = 6 см, ∠A = 30°, ∠CBD = 45°. Най -
ди те от ре зок AD.

6. Диа го наль рав но бо кой тра пе ции пер пен ди ку ляр на бо-
 ко вой сто  р оне и об ра зу ет с ос но ва ни ем тра пе ции угол α.
Най ди те вы со ту тра пе ции, ес ли ра ди ус ок руж но сти,
опи сан ной око ло тра пе ции, ра вен R.

Кон троль ная ра бо та № 6

Те ма. Мно го уголь ни ки. Пло щадь мно го уголь ни ка

1. Че му рав на сум ма уг лов вы пук ло го че тыр на дца ти -
уголь ни ка?

2. Пло щадь па рал ле ло грам ма рав на 84 см2, а од на из его
сто рон — 12 см. Най ди те вы со ту па рал ле ло грам ма,
про ве дён ную к этой сто ро не.

3. Бо ко вая сто ро на рав но бед рен но го тре уголь ни ка рав на
15 см, а вы со та, про ве дён ная к ос но ва  нию, — 9 см.
Най ди те пло щадь тре уголь ни ка.

4. Най ди те пло щадь ром ба, сто ро на ко то ро го рав на 26 см,
а од на из диа го на лей на 28 см боль ше дру гой.

5. Бо ко вая сто ро на рав но бо кой тра пе ции рав на см
и об ра зу ет с ос но ва ни ем угол 45°. Най ди те пло щадь
тра пе ции, ес ли в неё мож но впи сать ок руж ность.

6. Бис сек три са пря мо го уг ла пря мо уголь но го тре уголь ни -
ка де лит ги по те ну зу на от рез ки дли ной 15 см и 20 см.
Най ди те пло щадь тре уголь ни ка.

10 2
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Кон троль ная ра бо та № 7

Те ма. Обоб ще ние и сис те ма ти за ция зна ний уча щих ся 
за курс 8 клас са

1. Най ди те уг лы па рал ле ло грам ма, ес ли один из них на
26° боль ше дру го го.

2. Про дол же ния бо ко вых сто рон AB и CD тра пе ции
ABCD пе ре се ка ют ся в точ ке M. Мень шее ос но ва -
ние BC рав но 5 см, BM = 6 см, AB = 12 см. Най ди те
боль шее ос но ва ние тра пе ции.

3. Вы со та AM тре уголь ни ка ABC де лит его сто ро ну BC на
от рез ки BM и MC. Най ди те сто ро ну AC, ес ли AB =
= см, MC = 24 см, ∠B = 45°.

4. Ос но ва ния рав но бо кой тра пе ции рав ны 12 см и 20 см,
а диа го наль яв ля ет ся бис сек три сой её ту по го уг ла.
Най ди те пло щадь тра пе ции.

5. Пер пен ди ку ляр, опу щен ный из точ ки ок руж но сти на
её диа метр, де лит его на два от рез ка, один из ко то рых
на 27 см боль ше дру го го. Най ди те ра ди ус ок руж но сти,
ес ли дли на дан но го пер пен ди ку ля ра рав на 18 см.

10 2
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Ва ри ант 2

Кон троль ная ра бо та № 1

Те ма. Па рал ле ло грамм и его ви ды

1. Од на из сто рон па рал ле ло грам ма в 5 раз боль ше дру-
 гой, а его пе ри метр ра вен 36 см. Най ди те сто ро ны па-
 рал ле ло грам ма.

2. В пря мо уголь ни ке ABCD диа го на ли пе ре се ка ют ся
в точ ке O, AD = 14 см, BD = 18 см. Най ди те пе ри метр
тре уголь ни ка BOC.

3. Сто ро на ром ба об ра зу ет с од ной из его диа го на лей угол
68°. Най ди те уг лы ром ба.

4. На диа го на ли AC па рал ле ло грам ма ABCD от ме ти ли
точ ки P и K так, что AP = CK (точ ка P ле жит ме ж ду
точ ка ми A и K). До ка жи те, что ∠ADP = ∠CBK.

5. В па рал ле ло грам ме ABCD бис сек три са уг ла D пе ре се -
ка ет сто ро  ну AB в точ ке P. От ре зок AP мень ше от рез -
ка BP в 6 раз. Най ди те пе ри метр па рал ле ло грам ма, ес-
 ли AB = 14 см.

6. Пря мая, пе ре се каю щая диа го наль BD па рал ле ло грам -
ма ABCD в точ ке E, пе ре се ка ет его сто ро ны AB и CD
в точ ках M и K со от вет ст вен но, при чём ME = KE. До -
ка жи те, что че ты рёх  угол ь ник BKDM — па рал ле ло -
грамм.

Кон троль ная ра бо та № 2

Те ма. Сред няя ли ния тре уголь ни ка. Тра пе ция.
Впи сан ные и опи сан ные че ты рёх уголь ни ки

1. Сто ро ны тре уголь ни ка рав ны 10 см, 12 см и 14 см.
Най ди те пе ри метр тре уголь ни ка, вер ши ны ко то ро го —
се ре ди ны сто рон дан но го тре уголь ни ка.

2. Ос но ва ния тра пе ции от но сят ся как 4 : 7, а сред няя ли-
 ния рав на 44 см. Най ди те ос но ва ния тра пе ции.

3. Ос но ва ния тра пе ции рав ны 6 см и 12 см. Че му ра вен
пе ри метр тра пе ции, ес ли в неё мож но впи сать ок руж -
ность?
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4. Ос но ва ния рав но бо кой тра пе ции рав ны 8 см и 10 см,
а диа го наль де лит ост рый угол тра пе ции по по лам. Най -
ди те пе ри метр тра пе ции.

5. Най ди те уг лы че ты рёх уголь ни ка ABCD, впи сан но го
в ок руж  ность, ес ли ∠CBD = 48°, ∠ACD = 34°, ∠BDC =
= 64°.

6. Вы со та рав но бо кой тра пе ции рав на 10 см, а её диа го  на -
ли пер пен ди ку ляр ны. Най ди те бо ко вую сто ро ну тра пе -
ции, ес ли её пе ри метр ра вен 48 см.

Кон троль ная ра бо та № 3

Те ма. Тео ре ма Фа ле са. По до бие тре уголь ни ков

1. На ри сун ке 125 MN || KP, NP =
= 20 см, PO = 8 см, MK =
= 15 см. Най ди те от ре зок KO.

2. Тре уголь ни ки ABC и A1B1C1
по доб ны, при чём сто ро нам
AB и BC со от вет ст ву ют сто-
 ро ны A1B1 и B1C1. Най ди те
не из вест  ные сто ро ны этих
тре уголь ни ков, ес ли BC = 5 см, AB = 6 см, B1C1 = 15 см,
A1C1 = 21 см.

3. От ре зок CD — бис сек три са тре уголь ни ка ABC, AC =
= 12 см, BC = 18 см, AD = 10 см. Най ди те от ре зок BD.

4. На сто ро не AB тре уголь ни ка ABC от ме ти ли точ ку E
так, что AE : BE = 3 : 4. Че рез точ ку E про ве ли пря мую,
ко то рая па рал лель на сто ро не AC тре уголь ни ка и пе ре -
се ка ет сто ро ну BC в точ ке F. Най ди те от ре зок EF, ес ли
AC = 28 см.

5. В тра пе ции ABCD с ос но ва ния ми AD и BC диа го на ли
пе ре се ка ют ся в точ ке O, BO : OD = 2 : 3, AC = 25 см.
Най ди те от рез ки AO и OC.

6. Че рез точ ку P, ле жа щую внут ри ок руж но сти, про ве де -
на хор да, ко то рая де лит ся точ кой P на от рез ки, дли ны
ко то рых рав ны 4 см и 5 см. Най ди те рас стоя ние от точ-
 ки P до цен тра ок руж но сти, ес ли её ра ди ус ра вен 6 см.

Рис. 125
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Кон троль ная ра бо та № 4

Те ма. Мет ри че ские со от но ше ния 
в пря мо уголь ном тре уголь ни ке. Тео ре ма Пи фа го ра

1. Ка тет пря мо уголь но го тре уголь ни ка ра вен 30 см, а его
про ек ция на ги по те ну зу — 18 см. Най ди те ги по те ну зу
тре уголь ни ка.

2. В пря мо уголь ном тре уголь ни ке ка те ты рав ны 8 см
и 15 см. Най ди те пе ри метр тре уголь ни ка.

3. Сто ро на ром ба рав на 10 см, а од на из диа го на лей —
16 см. Най ди те вто рую диа го наль ром ба.

4. Вы со та AK ост ро уголь но го рав но бед рен но го тре уголь -
ни ка ABC (AB = BC) рав на 12 см, а KB = 9 см. Най ди -
те ос но ва ние тре уголь  н ика ABC.

5. Из точ ки к пря мой про ве де ны две на клон ные, дли ны
ко то рых рав ны 13 см и 15 см. Най ди те рас стоя ние от
точ ки до пря мой, ес ли раз ность про ек ций на клон ных
на эту пря мую рав на 4 см.

6. Ок руж ность, впи сан ная в рав но бо кую тра пе цию, де лит
точ кой ка са ния бо ко вую сто ро ну на от рез ки дли ной
2 см и 32 см. Най ди те вы со ту тра пе ции.

Кон троль ная ра бо та № 5

Те ма. Три го но мет ри че ские функ ции ост ро го уг ла 
пря мо уголь но го тре уголь ни ка. 

Ре ше ние пря мо уголь ных тре уголь ни ков

1. В тре уголь ни ке ABC из вест но, что ∠C = 90°, AC = 8 см,
BC = 6 см. Най ди те:
1) ctgB;          2) sinA.

2. В пря мо уголь ном тре уголь ни ке ABC (∠C = 90°) из вест -
но, что AC = 12 см, tgA = 0,8. Най ди те ка тет BC.

3. Най ди те зна че ние вы ра же ния cos230° + sin252° + cos252°.
4. Ос но ва ние рав но бед рен но го тре уголь ни ка рав но 10 см,

а бо ко вая сто ро на — 13 см. Най ди те си нус, ко си нус,
тан генс и ко тан генс уг ла ме ж ду бо ко вой сто ро ной тре-
 уголь ни ка и вы со той, про ве дён ной к его ос но ва нию.
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5. Вы со та BD тре уголь ни ка ABC де лит сто ро ну AC на от-
 рез ки AD и CD, AB = 12 см, ∠A = 60°, ∠CBD = 30°.
Най ди те от ре зок CD.

6. Диа го наль рав но бо кой тра пе ции пер пен ди ку ляр на бо-
 ко вой сто ро не, а угол ме ж ду бо ко вой сто ро ной и бЏль -
шим ос но ва ни ем тра пе ции ра вен α. Най ди те ра ди ус ок -
руж но сти, опи сан ной око ло тра пе ции, ес ли её вы со та
рав на h.

Кон троль ная ра бо та № 6

Те ма. Мно го уголь ни ки. Пло щадь мно го уголь ни ка

1. Че му рав на сум ма уг лов вы пук ло го во сем на дца ти -
уголь ни ка?

2. Пло щадь па рал ле ло грам ма рав на 98 см2, а од на из его
вы сот — 14 см. Най ди те сто ро ну па рал ле ло грам ма,
к ко то рой про ве де на эта вы со та.

3. Ос но ва ние рав но бед рен но го тре уголь ни ка рав но 16 см,
а бо ко вая сто  р она — 17 см. Най ди те пло щадь тре уголь -
ни ка.

4. Най ди те пло щадь ром ба, сто ро на ко то ро го рав на 50 см,
а раз ность диа го на лей — 20 см.

5. Бо ко вая сто ро на рав но бо кой тра пе ции об ра зу ет с ос -

но ва ни ем угол 60°, а вы со та тра пе ции рав на см. 
Най ди те пло щадь тра пе ции, ес ли в неё мож но впи сать
ок руж ность.

6. Бис сек три са ост ро го уг ла пря мо уголь но го тре уголь ни -
ка де лит ка тет на от рез ки дли ной 6 см и 10 см. Най ди -
те пло щадь тре уголь ни ка.

Кон троль ная ра бо та № 7

Те ма. Обоб ще ние и сис те ма ти за ция зна ний уча щих ся 
за курс 8 клас са

1. Най ди те уг лы па рал ле ло грам ма, ес ли один из них на
32° мень ше дру го го.

6 3
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2. Про дол же ния бо ко вых сто рон AB и CD тра пе ции
ABCD пе ре се ка ют ся в точ ке E. Боль шее ос но ва ние AD
рав но 12 см, DE = 16 см, CD = 10 см. Най ди те мень шее
ос но ва ние тра пе ции.

3. Вы со та DE тре уголь ни ка CDF де лит его сто ро ну CF на
от рез ки CE и EF. Най ди те сто ро ну CD, ес ли EF = 8 см,
DF = 17 см, ∠C = 60°.

4. Ос но ва ния рав но бо кой тра пе ции рав ны 12 см и 18 см,
а диа го наль яв ля ет ся бис сек три сой её ост ро го уг ла.
Най ди те пло щадь тра пе ции.

5. Пер пен ди ку ляр, опу щен ный из точ ки ок руж но сти на
её диа метр, де лит его на два от рез ка, раз ность ко то рых
рав на 21 см. Най ди те ра ди ус ок руж но сти, ес ли дли на
дан но го пер пен ди ку ля ра рав на 10 см.
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